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Mulțumiri 
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dintre Comisia Europeană - DG REFORM și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare 
pentru realizarea Raportului privind pilotarea mecanismului de avertizare timpurie în educație (MATE) 
în județele selectate, inclusiv recomandări adresate Ministerului Educației pentru implementarea 
MATE la scară largă. Acesta corespunde Livrabilului 2 din acordul menționat mai sus.  
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Introducere 

Acest document corespunde Livrabilului 2 al Contractului CE 20RO23 dintre Comisia 
Europeană - Direcția Generală Sprijin pentru Reforme Structurale (DG REFORM) - și Banca 
Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare (BIRD), intrat în vigoare începând cu 8 iunie 
2020.  

Acest proiect este o continuare a unei activități anterioare finanțate de către Serviciul de 
Sprijin pentru Reforme Structurale (SSRS) al Comisiei Europene (CE), care a facilitat realizarea 
unui Mecanism de Avertizare Timpurie în Educație (MATE) 1 privind reducerea părăsirii 
timpurii a școlii (PTȘ), a unui Plan de Acțiune pentru implementarea MATE și a unei 
Metodologii de colectare a datelor, fiind transmis de Banca Mondială (Banca) la sfârșitul 
anului 2019/începutul anului 2020. 

De asemenea, dezvoltarea MATE reprezintă una dintre principalele măsuri prevăzută în 
Strategia Națională privind reducerea PTȘ în România adoptată în 2015. În pofida măsurilor 
axate pe aspecte precum readucerea la școală a celor care nu urmează o formă de 
învățământ, nu au un loc de muncă sau nu participă la activități de formare profesională 
(NEETs), sau facilitarea frecventării școlii în rândul elevilor din familii cu venituri reduse, rata 
PTȘ a rămas ridicată în România. Rata este și mai alarmantă în zonele rurale (23%), ceea ce 
indică existența unor cauze structurale legate de insuficiența unor structuri de reglementare, 
instituționale și de guvernanță. Pornind de la capacitatea sa redusă de a aborda sistematic 
aceste aspecte diferite, Ministerul Educației (ME) din România a solicitat în continuare 
asistență tehnică din partea Băncii și asistență financiară din partea DG REFORM. 

Obiectivul specific al acestui proiect este de a sprijini ME în consolidarea capacității sale de a 
aborda în mod cuprinzător problema PTȘ, inclusiv măsurile de prevenire, de intervenție și de 
compensare. Principalele activități ale proiectului sunt: (1) analiza funcționalităților 
Sistemului Informatic Integrat al Învățământului din România (SIIIR), dezvoltarea modulului 
de date MATE din SIIIR și elaborarea Ghidului pentru utilizatorii finali; (2) sprijinirea ME în 
pilotarea modulului de date propus în școlile selectate din 10 județe2 și implementarea 
Planului de acțiune MATE în 10 școli selectate; (3) elaborarea unui raport privind pilotarea 
MATE, inclusiv recomandări privind extinderea MATE la nivel național; (4) pregătirea 
materialelor și realizarea unui modul de formare online pentru extinderea MATE la nivel 
național; și (5) organizarea activităților de comunicare cu părțile interesate relevante și 
elaborarea unui raport privind activitățile de formare și diseminare. 

Livrabilele proiectului sunt (1) un Raport privind analiza funcționalităților SIIIR, dezvoltarea 
modulului de date MATE și recomandări pentru utilizatorii finali; (2) un Raport privind 
pilotarea MATE în județele selectate, inclusiv recomandări adresate ME pentru 
implementarea MATE la scară largă; și (3) un Raport privind activitățile de formare și 
comunicare.  

Acest document reprezintă Livrabilul 2 - Raport privind pilotarea MATE în județele selectate, 
inclusiv recomandări pentru ME privind implementarea MATE la scară largă. Acest raport 

 
1 Descrierea detaliată a MATE, a planului de acțiune asociat și a instrumentelor care sprijină implementarea planului se 
regăsesc în Livrabilul 1, Propunerea unui mecanism de avertizare timpurie pentru prevenirea părăsirii timpurii a școlii și a 
unui plan de acțiune pentru punerea în aplicare, livrat în noiembrie 2019 în cadrul Acordului de administrare anterior 
SRSS/S2018/063 între SSRS al CE și BIRD. 
2 Județele selectate sunt: Bacău, Brașov, București, Călărași, Constanța, Dolj, Galați, Iaşi, Sibiu și Vaslui. 
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descrie pilotarea modulului MATE în școlile selectate din 10 județe și a planului de acțiune 
MATE în 11 școli din aceleași județe, inclusiv activitățile de formare și de coaching. Având în 
vedere limitările impuse de contextul pandemiei COVID-19, toate activitățile de pilotare au 
fost realizate online. Raportul prezintă obiectivul principal al pilotului, activitățile 
corespunzătoare și principalele constatări. În mod particular, raportul include un set de 
recomandări și sugestii adresate ME în vederea implementării MATE la nivel național. Această 
extindere vizează implementarea unei scheme naționale de granturi pentru reducerea PTȘ, 
finanțate de Uniunea Europeană (UE) prin Planul Național de Redresare și Reziliență (PNRR). 
CE a aprobat recent PNRR.  

În cele din urmă, implementarea pilotului MATE prezentată în acest raport și recomandările 
derivate din această activitate au drept scop îndrumarea ME în procesul de integrare a MATE 
în sistemul educațional și implementarea sa la scară largă printr-un program național de 
granturi.  
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Rezumat 

Pierderile tot mai mari acumulate în învățare, PTȘ și creșterea decalajelor de învățare în 
rândul elevilor vulnerabili, amplificate de pandemie, vor duce la o rată alarmantă a 
abandonului școlar în școlile secundare din România și la consecințe semnificative la nivel 
social și individual, cum ar fi creșterea riscului de șomaj, reducerea veniturilor pe parcursul 
vieții, sărăcia și excluziunea socială. În acest context, reducerea PTȘ rămâne o prioritate 
majoră pentru România și pentru școlile cu mulți elevi aflați în situație de risc, școli aflate cu 
precădere în orașe (15,3%) și în zonele rurale (23%), potrivit Eurostat.  

Acest raport prezintă pilotul MATE pentru prevenirea și reducerea PTȘ și este structurat în 
patru secțiuni, respectiv: o imagine de ansamblu a provocărilor sistemului de educație din 
România, o descriere a MATE, a implementării pilotului și recomandările pentru 
implementarea MATE la scară largă.  

MATE elaborat de echipa Băncii include măsuri de prevenire, intervenție și compensare la 
nivelul școlii care vizează elevii în risc de abandon școlar, copiii cu vârste cuprinse între 6 și 
17 ani care nu frecventează școala, copiii cu vârste cuprinse între 18 și 24 de ani care părăsesc 
timpuriu școala și copiii migranți. Măsurile MATE sunt structurate pe patru niveluri de 
urgență, în funcție de gravitatea situației, pe baza unei evaluări prealabile a factorilor de risc 
realizate de către dirigintele clasei3 pentru fiecare elev identificat în situație de risc de PTȘ.  

Implementarea MATE începe cu identificarea și evaluarea elevilor în risc, utilizând 
instrumentele și modulul de date MATE dezvoltat în SIIIR și este urmată de planificarea și 
implementarea măsurilor adecvate la nivel de școală, clasă și elevi. În același timp, școlile, 
inspectoratele școlare județene și ME monitorizează constant și riguros, utilizează modulul 
de date MATE pentru urmărirea progresului elevilor în risc și realizarea ajustărilor pe baza 
unor date fiabile și solide agregate la diferite niveluri și în funcție de anumite criterii. Raportul 
descrie planul de acțiune pentru implementarea MATE, metodologia de colectare a datelor 
și setul de instrumente care include toate instrumentele necesare monitorizării individuale a 
elevilor, precum chestionare, fișe de observare și fișe de evaluare. 

ME și Banca au pilotat MATE pentru a ajusta mecanismul, instrumentele și intervențiile în 
vederea implementării la nivel național. Pilotarea MATE a demarat cu activități pregătitoare 
de selectare a școlilor pilot și realizarea Modulului de date MATE, ghidurilor și a Manualului 
utilizatorilor și participanților la activitățile de pilotare. Pilotul a fost implementat simultan pe 
două fronturi: (1) pilotul extins derulat în școlile secundare selectate din 10 județe în care 
modulul MATE din SIIIR a fost implementat în scopul colectării de date pentru identificarea 
elevilor în risc de abandon școlar și (2) pilotul restrâns în 11 școli din cele 10 județe selectate, 
în care, pe lângă implementarea modulului de date, au fost realizate activități mai 
aprofundate.  

Alte activități de sprijin, de exemplu facilitarea, sesiunile de coaching cu directori și diriginți, 
precum și un program de formare oferit de Universitatea Cambridge celor 11 școli pilot au 
consolidat capacitatea conducerii școlii și a personalului didactic de a gestiona provocările 
legate de PTȘ și nu numai. De asemenea, a fost oferit un program de formare tip masterclass 
tuturor celor 457 de școli estimate inițial ca parte a pilotului extins; acesta a fost organizat pe 

 
3 Dirigintele clasei este profesorul responsabil de organizarea unei clase de elevi în școlile gimnaziale. 

https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/edat_lfse_30/default/table?lang=en
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teme cheie precum echitate și incluziune, recuperarea pierderilor de învățare, educație 
remedială, mediul de învățare și observarea la clasă.  

Echipa Băncii a luat mai multe măsuri pentru a atenua provocările în implementarea pilotului; 
aceste provocări s-au datorat în principal restricțiilor impuse de pandemia COVID-19, inclusiv 
perioadelor de închidere a școlilor și a fluctuației, pe criterii politice, a personalului 
managerial din ME responsabil de proiect. Aceste măsuri au inclus ample evenimente online 
ce au vizat echipa de conducere a ME și personalul cheie, precum și reprezentanții școlilor-
pilot, înființarea unui grup de lucru la nivelul ME și al inspectoratelor școlare pentru a sprijini 
școlile-pilot, sesiuni de formare suplimentare pentru toate școlile participante și așa mai 
departe.  

Pilotarea modulului MATE a demarat în aprilie 2021 cu colectarea datelor privind elevii de 
gimnaziu aflați în situații de risc. Alte categorii de elevi, cum ar fi copiii din afara școlii, vor fi 
incluse în cadrul implementării MATE la nivel național deoarece activitățile cu astfel de copii 
necesită interacțiuni față în față și presupun oferirea unei palete de servicii, de exemplu 
servicii sociale, care nu au fost posibile în etapa de pilotare din cauza restricțiilor impuse de 
pandemia COVID-19.  

Principalele constatări ale pilotului ce au rezultat din activitățile-cheie sunt următoarele: 

• 74 de școli au introdus în modulul MATE date cu privire la aproximativ 7.500 de elevi, 
echivalentul a 92% din totalul elevilor înscriși, folosind diferite instrumente 
concepute în acest scop.  

• 11 școli au participat la fiecare activitate de pilotare, beneficiind de un sprijin extins 
prin sesiuni de facilitare, coaching și cursuri de formare. 

• Școlile, inspectoratele și personalul din Minister s-au implicat în activități de 
informare, diseminare și comunicare, inițiind astfel acțiuni de conștientizare cu 
privire la MATE și viitoarele acțiuni din anii următori. 

Principalele constatări ale pilotului 

Utilizatorii din cele 74 de școli au considerat că modulul de date MATE este ușor de utilizat, 
având în vedere că au reușit să introducă datele într-o perioadă scurtă de timp, din aprilie 
până în iunie 2021. Ghidulrile utilizatorului și sesiunile de facilitare au fost esențiale în 
sprijinirea personalului din școli să identifice categoriile de grupuri de risc. Sprijinul inițial a 
fost necesar, în principal, pentru acei diriginți care au utilizat SIIIR pentru prima dată, iar 
exercițiul a avut succes, având în vedere exhaustivitatea datelor. Doar câțiva profesori nu au 
putut introduce date deoarece nu aveau competențe digitale sau nu au dorit să participe la 
pilot. 

Ratele cele mai înalte de completare a datelor la nivel județean s-au datorat implicării 
inspectorilor școlari și directorilor de școli. Cele mai active județe, cu mai multe școli 
implicate și cu rate de completare a datelor între 90 și 100%, sunt Bacău, Brașov, Constanța 
și Călărași. În aceste județe, inspectorii școlari au fost foarte activi și implicați în acest proces, 
demonstrând dorința de a contribui la pregătirea pilotului pentru etapa națională și la 
succesul acestuia. În general, directorii școlilor au fost foarte dinamici și au susținut întregul 
proces, evaluând un număr remarcabil de elevi prin cele trei instrumente: fișe de identificare, 
de observare și de evaluare. De asemenea, chestionarele SASAT4 au fost aplicate majorității 

 
4 SASAT este instrumentul de evaluare a succesului școlar. 
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elevilor din cele 11 școli. Dinamica școlilor și implicarea profesorilor pot fi consolidate printr-
o mai mare implicare a directorilor. În cazul a două școli, din București și Sibiu, unde directorii 
școlilor au fost schimbați de câteva ori, pilotarea nu a putut fi gestionată sau finalizată. 

Pe baza datelor introduse în modulul de date MATE pentru 7.500 de elevi, jumătate dintre 
elevi au fost identificați în situație de risc, fiind încadrați în cel puțin într-una din aceste 
categorii: performanță academică scăzută, frecvență scăzută, repetarea unuia sau mai 
multor ani sau istoric de sancțiuni. Acest fapt este în concordanță cu rezultatele analizei 
anterioare realizată cu scopul de identifica școlile cu prioritate ridicată, care au nevoie de 
intervenție pe baza indicelui compozit realizat de BM, Indicele de Vulnerabilitate al școlii 
privind PTȘ; în plus, aduce două elemente importante care s-au dovedit a fi predominante: 
performanța academică și frecvența școlară scăzute. Numărul mare al elevilor identificați 
reprezintă cu siguranță o provocare pentru școlile și profesorii care, probabil, sunt copleșiți 
de comportamentele alarmante ale acestor elevi: probleme emoționale sau 
comportamentale, absenteism, deconectare de la mediul școlar, eforturi insuficiente și 
performanță academică scăzută, lipsă de interes pentru învățare, întârziere excesivă, 
nesiguranță și așa mai departe. Dintre elevii identificați ca fiind în risc, 60% sunt băieți, iar 
40% sunt fete. Procentul băieților din școlile rurale identificați ca fiind în risc raportat la 
ponderea totală a băieților din aceste școli este de 58%, comparativ cu ponderea celor din 
mediul urban care este de 51%. Procentele mai mari ale elevilor în risc s-au corelat cu rate 
mai ridicate de abandon în rândul băieților. 

Personalul școlii a putut să deschidă dosare de caz pentru elevii în situație de risc. După 
introducerea datelor în modulul de date MATE, pentru 80% dintre elevii identificați în situație 
de risc s-a deschis câte un dosar în scopul gestionării și monitorizării acestora de către 
personalul școlii. Acest fapt a confirmat faptul că personalul școlii poate urmări și genera, în 
timp real, lista elevilor în situație de risc pe clasă și gen, iar rapoartele din observatorul școlii 
permit analizarea datelor în timp util.  

În plus, personalul școlii a reușit să completeze fișele de evaluare MATE grupate pe factori 
de risc asociați situației familiale, copilului, școlii și comunității pentru 65% dintre elevii cu 
dosare de caz. Analiza efectuată de echipa Băncii pe baza datelor introduse în modulul MATE 
arată următoarele: 

• În ceea ce privește sprijinul familial, 39% dintre copii au mame adolescente, părinți 
migranți sau provin din familii dezorganizate; 33% trăiesc în sărăcie; iar 28% au părinți 
cu o atitudine negativă față de educație. 

• Există o prevalență a copiilor fără aspirații, 45%, sau care au dificultăți de învățare, 
32%. Profesorii au identificat elevi care învață mai greu în lipsa unui diagnostic sau a 
unei evaluări formale. Elevii căsătoriți sau elevii cu copii care încă merg la școală sunt 
cu precădere în zonele rurale. Cu toate acestea, numărul real al tinerilor care sunt 
căsătoriți sau care au copii este mult mai mare, având în vedere că mulți dintre ei au 
părăsit deja sistemul de învățământ. 

• În ceea ce privește școlile și comunitățile, riscul cel mai predominant îl reprezintă 
"zonele marginalizate" (Atlasul zonelor rurale marginalizate, 2016). Echipa a constatat 
că mulți dintre profesori nu știau care era gradul de marginalizare sau statutul multor 
localități rurale. Astfel, procentul copiilor care provin dintr-o zonă marginalizată este 
mult mai mare decât cel identificat. În ceea ce privește riscurile asociate climatului 
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școlar, violenței, conflictelor și tensiunilor, procentul pare să fie scăzut, însă mai 
predominant în județele Sibiu și Iași. 

În plus, analiza ar putea fi extinsă în rândul elevilor, examinând datele din chestionarul SASAT 
prin care s-au colectat informații direct de la elevii cu vârsta de peste 11 ani din cele 11 școli-
pilot; un total de 1.114 elevi au răspuns la chestionar. Analiza SASAT a fundamentat și ghidat 
discuțiile privind planurile școlare în cadrul sesiunilor de facilitare. În general, aproximativ 
90% dintre elevi percep sprijinul socio-emoțional al părinților ca fiind necesar. Aproximativ 
73% dintre ei au aspirații educaționale înalte, dorind să finalizeze studiile liceale sau 
superioare, în timp ce 9% intenționează să finalizeze învățământ profesional și tehnic (ÎPT) și 
ulterior să se angajeze. Interesele educaționale ale elevilor coincid cu așteptările părinților 
lor, aproape jumătate dintre elevi indicând că părinții lor se așteaptă ca ei să finalizeze studii 
superioare. Este interesant faptul că două treimi dintre elevi nu cunosc aspirațiile colegilor 
lor, sugerând că ei nu obișnuiesc să își împărtășească aspirațiile și planurile, posibil din cauza 
serviciilor de consiliere în carieră sau discuțiilor limitate deschise cu diriginții.  

Există o nevoie stringentă ca elevii să se simtă în siguranță la școală, să facă parte dintr-un 
mediu de învățare în clasă care să-i sprijine și să dezvolte relații pașnice cu colegii. Mediul 
de învățare din clasă pare să nu fie unul de sprijin sau adecvat pentru jumătate dintre elevi 
care raportează drept motive principale zgomotul și dificultatea cadrelor didactice de a 
menține ordinea și disciplina în timpul lecțiilor, însoțite de un sprijin pedagogic și emoțional 
insuficient din partea profesorilor, în special sprijinul în realizarea temelor. Opiniile elevilor 
contrazic convingerile profesorilor cu privire la aspirații, ceea ce arată importanța ascultării 
opiniilor sincere și a cooptării tuturor părților implicate. 

Profesorii au dificultăți în motivarea elevilor să învețe și în creșterea ratei de retenție, 
dificultăți accentuate semnificativ de contextul pandemiei. Cadrele didactice din cele 11 
școli au declarat că cea mai mare nevoie de formare este în domeniile competențe digitale 
pentru lecții online (31%), educație remedială (11%) și prevenirea abandonului școlar (8%). 
Dezvoltare profesională în aceste domenii reprezintă o nevoie urgentă nu doar în rândul 
profesorilor din școlile pilot, ci pentru toți profesorii. 
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Recomandări principale 

Luând în considerare activitățile pilotului MATE, constatările și experiența internațională 
privind sistemele de avertizare timpurie, recomandările formulate în acest document pentru 
extinderea MATE la nivel național sunt structurate în următoarele trei grupuri: (i) Abordare, 
metodologie și implementare; (ii) Activități la nivelul școlii; și (iii) Domenii de intervenție 
MATE interconectate și complementare. 

(i) Abordare, metodologie și implementare 

ME ar trebui să creeze mecanismele instituționale funcționale și cadrul juridic care să 
permită utilizarea MATE drept instrument de bază în reducerea ratei PTȘ. Funcționalitatea 
MATE va depinde de operaționalizare și de o unitate la nivelurile central și regional sau 
județean. ME ar trebui să înființeze o unitate MATE drept unitate de management de proiect 
compusă din personalul ME relevant care va gestiona mecanismul și finanțarea primită din 
diferite fonduri, unitate care va sprijini școlile să implementeze MATE și care va coordona 
relațiile cu părțile interesate. Unitatea de la nivel județean va contribui la monitorizare și 
raportare, va elabora recomandări și va revizui planificarea activităților, va supraveghea și va 
oferi sprijin școlilor. 

Guvernul va stabili și va finanța un program național de reducere a abandonului ce ar putea 
fi însoțit de elaborarea și implementarea timpurie a unei evaluări de impact solide. Acest 
lucru este esențial pentru implementarea unui plan de acțiune de reducere a PTȘ cu termene, 
bazat pe dovezi și eficient din punct de vedere al costurilor. Acest program a fost deja inclus 
în Planului Național de Redresare și Reziliență pe care CE l-a aprobat recent. Acesta este un 
program de granturi școlare care vizează 2.500 de școli cu scopul de a reduce abandonul 
școlar. Elaborarea și implementarea timpurie a unei evaluări de impact va avea trei obiective: 
(1) să evalueze măsura în care alocarea de granturi este suficientă pentru creșterea ratelor 
de înscriere, retenție și finalizare a studiilor în școlile care primesc granturi; (2) să 
fundamenteze elaborarea viitoarelor programe de granturi școlare; și (3) să identifice 
domeniile de sprijin privind impactul asupra abandonului școlar al elevilor romi. 

Pentru implementarea în timp util a planului de acțiune MATE, echipa de coordonare ME 
ar trebui să organizeze campanii de conștientizare în rândul inspectorilor școlari, 
directorilor de școli și profesorilor pentru a-i implica din timp în acest proces și a le prezenta 
instrumentele disponibile. Arhitectura instituțională necesară implementării MATE la nivel 
național ar trebui să includă și facilitatori care să sprijine școlile în introducerea și analizarea 
datelor și în inițierea și desfășurarea activităților de raportare. Pe parcursul procesului este 
necesar ca structura MATE și liniile directoare să fie revizuite periodic pentru îmbunătățirea 
instrumentelor și evitarea stigmatizării elevilor. Ar trebui luate măsuri de consolidare a 
încrederii școlilor și comunității mai largi în funcționalitățile și rolul MATE ca promotor al 
echității și calității în educație. 

Elaborarea și utilizarea evaluărilor standardizate ale elevilor reprezintă o intervenție 
complementară pe care ME o poate folosi pentru a crea mai multă reziliență în sistem. ME 
poate realiza instrumente de evaluare standardizate aliniate la standardele de învățare 
bazată pe competențe pentru cuantificarea rezultatelor elevilor la nivel național la limba 
română și matematică în clasele a V-a și a VIII-a. De asemenea, este necesară o nouă baterie 
de itemi online pe care profesorii să o utilizeze în aceste evaluări. Consolidarea evaluării și a 
utilizării indicatorilor de măsurare a învățării va ghida creșterea performanței în domeniul 
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educației. Rezultatele evaluărilor standardizate, atât naționale, cât și internaționale, devin 
din ce în ce mai importante în procesul de luare a deciziilor privind politicile educaționale. 

Componenta de compensare MATE ar trebui testată înainte de implementarea la nivel 
național și ar putea include elaborarea și implementarea unei Scheme de Stimulente 
Educaționale (SSE) pentru a sprijini reînscrierea copiilor neșcolarizați și a migranților. 
Granturile școlare se vor derula în două runde, prima rundă vizând doar 30% din școli, 750, 
pentru testarea unor activități, inclusiv acțiuni de compensare. La nivel sistemic, pe lângă 
granturile școlare, ME, pe baza experienței cu programele "Bani pentru liceu" și "Fiecare copil 
la grădiniță", poate elabora și implementa o SSE pentru reînscrierea copiilor neșcolarizați și a 
migranților. Un program de învățare accelerată care să certifice educația formală sau non-
formală poate fi implementat în colaborare cu serviciile de asistență socială pentru sprijinirea 
copiilor neșcolarizați să recupereze materia pierdută și să aibă acces la oportunități de 
educație formală și non-formală. Aceste activități necesită o coordonare instituțională între 
școli, administrația locală și serviciile de asistență socială și ar trebui să se concentreze asupra 
celor în situații de risc: copii cu venituri mici, copii de etnie romă și copii cu handicap sau cu 
cerințe educaționale speciale. 

Toate școlile din programul național vor utiliza modulul de date MATE și ar trebui alocate 
resurse pentru sprijinirea utilizatorilor să îmbunătățească procesul de monitorizare și 
raportare. Pe baza feedbackului utilizatorilor pe parcursul pilotării, modulul de date MATE a 
îmbunătățit procesul de introducere a datelor, fluxul de date și finalizarea meniului de 
activități din planurile de învățare personalizate. În paralel cu facilitarea procesului până în 
martie 2022, echipa Băncii va elabora un curs online care poate fi urmat în ritm propriu la 
toate nivelurile de utilizatori. Tot personalului care va implementa MATE va urma cursul inițial 
pentru a se familiariza cu fișele de introducere a datelor și activitățile MATE specifice. În 
următorii câțiva ani, modulul ar trebui ajustat în timp util, după caz, pentru fundamentarea 
reformelor și atingerea obiectivelor estimate de reducere a PTȘ până în 2026. De asemenea, 
programul național trebuie să includă catalogul electronic în care se înregistrează prezența și 
notele elevilor, variabile care lipsesc din actualul SIIIR. În prezent, profesorii țin evidența 
prezenței la ore și a notelor separat, doar pe hârtie; prin urmare, în pilotul MATE, școlile pilot 
au introdus aceste date în SIIIR pentru prima dată. ME ar trebui să accelereze elaborarea 
catalogului electronic care ar putea fi pilotat în cadrul programului național.  

(ii)     Activități la nivelul școlii 

ME ar trebui să crească autonomia școlilor pentru prevenirea și reducerea PTȘ printr-o 
abordare descentralizată și alocarea resurselor adecvate. De asemenea, ar trebui să 
dezvolte în continuare o schemă de granturi în cadrul Planului Național de Redresare și 
Reziliență care vizează școlile cu rate ridicate de abandon școlar. Această intervenție ar 
permite autorităților din educație, personalului școlilor și comunității să recunoască 
semnalele de alarmă într-un stadiu incipient, să creeze sprijinul adecvat și în timp util în cazul 
elevilor în situații de risc și să contribuie la implementarea MATE prin oferirea de sprijin 
suplimentar, acolo unde este nevoie. 

Înainte de începerea intervențiilor este necesară realizarea unei analize și a unui profil al 
școlii pentru evaluarea capacității școlii, alături de consolidarea capacității conducerii școlii 
de a implementa MATE și a profesorilor de a elabora și implementa intervenții MATE prin 
cursuri de formare și sesiuni de coaching. În mod semnificativ, ar trebui să se acorde sprijin 
tehnic și metodologic echipelor din școli, acordând o atenție deosebită facilitării procesului 
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de implementare. La nivelul școlii, facilitatorii ar trebui să ofere sprijin pentru elaborarea unei 
strategii solide de monitorizare și a unei analize a procesului. 

Proiectarea și implementarea timpurie a unei evaluări de impact. Programul MATE de 
granturi pentru școli ar trebui să finanțeze o evaluare de impact (EI) cu scopul atingerii a trei 
obiective distincte: (i) evaluarea impactului granturilor MATE acordate școlilor privind ratele 
de înscriere, retenție și finalizare a studiilor; (ii) fundamentarea următoarei generații de 
granturi MATE pentru a asigura eficacitatea acesteia; și (iii) identificarea domeniilor de sprijin 
complementar pentru îmbunătățirea parcursului educațional al populației rome. 

Având în vedere prevalența unora dintre riscurile identificate în fișele de evaluare, măsurile 
ar trebui să se concentreze pe următoarelor aspecte: 

• Crearea unui sprijin mai integrat pentru copiii săraci, de etnie romă și cei din zone 
marginalizate sau din medii familiale dificile. Acest sprijin începe cu meditații, 
programe „școală după școală”, programe de vară și un climat pozitiv și este 
completat de programe tip masă caldă oferit de școală, activități extracurriculare, 
consiliere. Sprijinul oferit ar trebui să contribuie la creșterea aspirațiilor elevilor, 
numărului anilor de școlarizare și a nivelului de învățare. 

• Abordarea dificultăților de învățare pentru recuperarea pierderilor în învățare 
începând cu evaluarea elevilor și încadrarea lor în clasa potrivită. Școlile pot folosi 
testele standardizate pentru identificarea elevilor cu cele mai mari pierderi de 
învățare și înscrierea lor în cel mai adecvat program de compensare sau recuperare. 
Modelele pedagogice, cum ar fi Predarea la nivelul potrivit, permit repartizarea 
elevilor în diferite grupe în urma testării. Testarea individuală a copiilor îi ajută pe 
profesori să înțeleagă nevoile specifice de învățare ale fiecărui copil, să creeze grupuri 
mici, gestionabile, de copii cu nevoi de învățare similare și să realizeze activități 
adecvate nivelului care să-i sprijine să învețe mai bine. De asemenea, procesul de 
evaluare permite urmărirea progreselor academice și menține întregul sistem 
concentrat pe progresul de învățare al copilului. 

• Eforturile de creare a unui climat școlar pozitiv joacă un rol esențial în eficiența 
intervențiilor de reducere a PTȘ. Măsuri precum acțiuni de combatere a hărțuirii, 
toleranță zero față de hărțuire și activități de îmbunătățire a climatului școlar, inclusiv 
lecțiile de teatru, artă și sport, contribuie la bunăstarea elevilor. 

Cadrele didactice ar trebui sprijinite prin activități de formare, coaching și facilitare în 
următoarele domenii: 

• Utilizarea tehnologiei digitale la clasă pentru o predare mai interactivă, relevantă și 
atractivă pentru elevi. 

• Combaterea abandonului școlar prin programe remediale adecvate, îmbunătățirea 
interacțiunilor personalului școlar cu părinții și implementarea unor metode de 
predare-învățare dedicate elevilor cu dificultăți de învățare sau cerințe educaționale 
speciale. 

• Facilitarea contextelor pentru dezvoltarea socio-emoțională a elevilor și gestionarea 
provocărilor din viața lor școlară și nu numai. 

În același timp, liderii școlilor ar trebui să beneficieze de sesiuni de formare și coaching 
pentru implementarea MATE. Consolidarea capacităților liderilor școlilor este importantă 

https://www.aeaweb.org/articles?id=10.1257/aer.20171112
https://academic.oup.com/qje/article-abstract/122/3/1235/1879525?redirectedFrom=fulltext
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pentru crearea unui climat de învățare favorabil întregii comunități școlare, urmărind 
maximizarea rezultatelor și a cooperării. 

(iii) Domenii de intervenție interconectate și complementare asociate MATE 

Intervențiile aferente la nivelul întregului sistem vor fi esențiale pentru succesul 
implementării MATE și al măsurilor de prevenire, intervenție și compensare cu scopul 
reducerii PTȘ. Aceste intervenții includ următoarele măsuri: creșterea accesului la servicii 
de calitate de îngrijire și educație timpurie a copiilor preșcolari (ÎETC), introducerea 
instrumentelor de asigurare a pregătirii școlare și de observare la clasă, evaluări 
standardizate. Ca o completare a eforturilor școlilor, ar trebui să existe mai multe interacțiuni 
la nivelul comunității prin care să se ofere, în același timp, servicii integrate și să se stimuleze 
participarea părinților la activitățile școlare. Sunt necesare mai multe eforturi de îmbunătățire 
a relațiilor dintre școală și familie pentru reducerea abandonului școlar, promovarea 
parteneriatelor relevante implementării MATE și susținerea coordonării în asigurarea 
serviciilor și asumarea responsabilității. De asemenea, este necesară o reformă a abordărilor 
curriculare, precum revizuirea practicilor de evaluare, introducerea testelor naționale 
standardizate și familiarizarea personalului școlar cu instrumentele de observare la clasă, de 
exemplu TeachRo. 

În final, implementarea pilotului MATE prezentat în acest raport, precum și constatările și 

recomandările au ca scop sprijinirea consolidării capacității ME  de a aborda cuprinzător 

problema PTȘ și îndrumarea ME în procesul de integrare a MATE în sistemul de învățământ 

și implementarea MATE la scară largă printr-un program național. Implementarea pe scară 

largă a unui astfel de mecanism este o prioritate în contextul actualei pandemii COVID în care 

elevii cei mai defavorizați sunt și cei mai afectați. Până la finalul acestui proiect (mai 2022), 

echipa Băncii va sprijini în continuare ME prin organizarea unei activități finale de comunicare 

cu părțile interesate relevante care va fi prezidată de decidenți la nivel înalt pentru a împărtăși 

experiența pilotării MATE și a discuta extinderea MATE prin intermediul programului național 

de reducere a PTȘ și asigurarea sustenabilității acestuia. 
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1. Provocările sistemului educațional din România care necesită 

adoptarea MATE 

 

Impactul pandemiei COVID asupra sistemului de educație a fost unul considerabil. Aceasta 
va avea un impact semnificativ asupra procesului de învățare și va accentua inegalitățile 
existente în sistemul de educație. Presiunea asupra serviciilor de educație va adânci decalajul 
în rândul grupurilor vulnerabile. Este posibil ca închiderea școlilor să anuleze achizițiile în 
materie de învățare și să conducă la creșterea ratelor de abandon școlar și PTȘ, în special în 
rândul celor mai vulnerabili elevi care devin și mai vulnerabili. Chiar și înainte de pandemia 
COVID, sistemul de învățământ din România avea dificultăți în oferirea unei educații de înaltă 
calitate tuturor elevilor; 41% dintre elevi nu aveau competențe de bază la citire, iar 47% la 
matematică (PISA 2018). La un an și jumătate de la debutul pandemiei, ne așteptăm ca 
ponderea elevilor care nu ating pragul minim de competențe la citire să crească cu 10 puncte 
procentuale, ajungând la 51%. Elevii din gospodăriile sărace sau vulnerabile vor fi cei mai 
afectați. 

Sistemul educațional din România face eforturi să ofere o educație de înaltă calitate tuturor 
elevilor și se confruntă cu mai multe provocări în dezvoltarea capitalului uman. România 
înregistrează cele mai mici scoruri din UE în ceea ce privește Indicele Capitalului Uman (ICU) 
(Banca Mondială 2020). Scorul de 0,58 înseamnă că un copil născut astăzi în România și 
generația sa se pot aștepta să atingă 58% din productivitatea pe care ar fi atins-o dacă ar fi 
beneficiat de condiții optime de educație și sănătate. Conform ICU, un copil de patru ani, 
astăzi, se poate aștepta să finalizeze 11,8 ani de școlarizare până la împlinirea vârstei de 18 
ani față de 12,6 ani în 2010. Având în vedere ceea ce învață copiii, se estimează că ei vor 
parcurge doar 8,4 ani de școlarizare, cel mai mic nivel dintre țările membre ale UE. 
Inegalitățile actuale tot mai mari în dezvoltarea capitalului uman fac imperios necesară 
orientarea intervențiilor către copiii din familiile cele mai defavorizate. În acest fel pot fi 
prevenite regresele cu consecințe negative asupra vieții oamenilor. 

Închiderea școlilor a accentuat inegalitățile privind accesul la educația de înaltă calitate. În 
timp ce predarea la distanță ar fi generat o pierdere de învățare în rândul tuturor elevilor, 
elevii dezavantajați care au o conectivitate slabă la internet și acces limitat la dispozitive 
electronice nu dispun de condițiile minime învățării. Elevii din familiile sărace sau vulnerabile 
au fost afectați inegal de pandemie, reprezentând proporția cea mai mare de scădere a 
rezultatelor învățării în România. Considerăm că, pe baza datelor Programului de Evaluare 
Internațională a Elevilor - PISA 2018  - și a ipotezelor privind eficiența diferențiată a învățării, 
decalajul de competențe de lectură dintre cea mai săracă și cea mai bogată cuantilă a crescut 
de la 3 la 3,5 ani de școlarizare pe fondul celor 110 zile de închidere a școlilor în timpul 
pandemiei până la redeschiderea lor în septembrie 2021.  

Datele din 2020 arată că pandemia a amplificat creșterea numărului de copii din afara 
sistemului de învățământ – valoare care înregistra deja o tendință îngrijorătoare (figura 1). 
Elevii cu rezultate scăzute vor fi demotivați și vor fi în risc mai mare de abandon școlar. De 
asemenea, scăderea veniturilor familiilor pe fondul pandemiei COVID va testa capacitatea 
acestora de a menține elevii în școală, ceea ce va duce la creșterea numărului de tineri din 
afara școlii și care au părăsit timpuriu școala, afectând astfel tranziția către învățământul 
terțiar. Într-adevăr, numărul copiilor din afara școlii cu vârste cuprinse între 6 și 14 ani s-a 
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dublat între 2010 și 2020, de la aproximativ 100.000 la 200.000, inclusiv dublarea acestui 
procent din populația rezidentă în contextul unui declin demografic continuu (a se vedea 
tabelul 1).  

Tabel 1. Numărul și ponderea copiilor neșcolarizați din România, evoluție 2010 față de 
2019 și 2020, pe categorii de vârstă 

Copii neșcolarizați 2010 2020 
2010, % din 
populația 
rezidentă 

2019, % din 
populația 
rezidentă 

2020, % din 
populația 
rezidentă 

Copii de 6–10 ani 57.834 101.510 5% 9% 10% 

Copii de 11–14 ani 50.791 98.701 6% 11% 12% 

Total 108.625 200.211 5% 10% 11% 
Sursa: Calculele efectuate de echipa BM pe baza informațiilor oferite de Institutul Național de Statistică, 2021 

Printre motivele acestei creșteri constante (a se vedea figura 1) se numără șocul economic  
după criza financiară din 2009 și subfinanțarea persistentă a educației. Implementarea unui 
sistem de avertizare timpurie este necesară pentru prevenirea autorităților privind copiii în 
risc de abandon cu scopul elaborării și implementării unor măsuri adecvate de reducere PTȘ 
și monitorizare a rezultatelor. 

Figura 1. Evoluția numărului de copii neșcolarizați și copii rezidenți din România între 
2010 și 2020, pe categorii de vârstă 

 
Sursa: Calcule efectuate de echipa BM pe baza datelor de la Institutul Național de Statistică, 2021 
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Autoritățile române prioritizează repoziționarea societății pe valori și construirea unui 
sistem de educație rezilient și sustenabil. Este necesară reînnoirea angajamentului întregii 
societăți față de protejarea capitalului uman și diminuarea pierderilor de învățare pe 
termen lung. Proiectul național România Educată inițiat de președinte este structurat pe 10 
domenii prioritare: (1) cariera didactică și parcursul profesional, (2) managementul și 
guvernanța sistemului de educație, (3) finanțarea sistemului de învățământ preuniversitar, 
(4) infrastructura sistemului de educație, (5) curriculumul și evaluare centrate pe 
competențe; (6) educație incluzivă de calitate pentru toți copiii; (7) alfabetizare funcțională, 
(8) promovarea educației STEAM5, (9) digitalizare și (10) reziliență.  Guvernul dispune de 3,6 
miliarde de euro prin Planul Național de Redresare și Reziliență (PNRR) al României pentru 
programul România Educată, Plan care conține șase subcomponente ce vizează aspectele 
critice ale sistemului de învățământ: extinderea serviciilor de educație și îngrijire a copiilor 
preșcolari, reducerea părăsirii timpurii a școlii, adăugarea unei rute în învățământul 
profesional și tehnic, digitalizarea educației, modernizarea infrastructurii și reformarea 
guvernanței la nivelul școlii.  

Efectele pandemiei COVID-19 în educație vor avea un impact de zeci de ani asupra 
economiei dacă autoritățile nu vor lua măsuri de recuperare a pierderilor de învățare și 
protejare a copiilor din cohortele afectate. Pierderile de învățare și reducerea numărului de 
ani de școlarizare în rândul cohortelor de elevi afectați de pandemia COVID-19 vor reduce 
veniturile estimate cu aproximativ 3,6%, presupunând că un an de școlarizare rezultă în 
creșterea veniturilor, în medie, cu 8%. Un nivel scăzut de educație astăzi determină scăderea 
productivității, veniturilor și a creșterii economice în viitor. În absența unor politici eficiente 
în învățământul primar și secundar în prezent, ne așteptăm ca forța de muncă românească să 
câștige cu 9.000 de dolari mai puțin în timpul vieții lor active pe fondul pierderilor de învățare 
cauzate de pandemia COVID-19. Această cifră este mult mai ridicată în rândul elevilor săraci 
și vulnerabili care au înregistrat pierderi mari de învățare și care, astfel, vor avea venituri mai 
scăzute în viitor. Este necesar ca România să protejeze bugetul educației, să asigure lecții 
remediale pentru recuperarea pierderilor de învățare, să prevină abandonul școlar și să 
investească în construirea unui sistem educațional rezistent în fața viitoarelor situații de criză. 
Provocarea esențială pe termen scurt constă în limitarea crizei generate de pandemia COVID-
19 și a consecințelor sale în domeniile sanitar, educațional, economic și social. Politicile 
guvernului, alături de sprijinul UE prin noile fonduri de redresare și distribuirea eficientă a 
vaccinului împotriva COVID-19 către profesori și elevi, sunt esențiale în recuperarea post-
COVID.  

Pandemia COVID-19 a determinat factorii de decizie să elaboreze scenarii specifice pentru 
organizarea învățării pe baza nivelului de pregătire și asigurarea unui climat școlar sigur și 
a educației hibrid și/sau online pentru toți copiii. Desigur, această planificare depinde în 
mare măsură de evoluția numărului de infectări și circumstanțele specifice. Am învățat până 
acum, în contextul pandemiei COVID-19, că școlile nu funcționează separat; ele fac parte din 
comunitate. Ecosistemul școlii este interconectat cu viețile elevilor, părinților și profesorilor 
din afara școlii. În România, după o pandemie care s-a suprapus pe durata a doi ani școlari, 
copiii care oricum aveau dificultăți au fost mai afectați, având nevoie de sprijin suplimentar 
pentru a beneficia de o educație de calitate. Menținerea școlilor deschise depinde de rata de 
vaccinare. Atât timp cât acestea continuă să crească, șansele ca școlile să rămână deschise 
sunt tot mai mari. Din păcate, România are în prezent una dintre cele mai scăzute rate de 

 
5 STEAM înseamnă știință, tehnologie, inginerie, artă și matematică.  
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vaccinare din UE. Încurajarea elevilor și profesorilor să se vaccineze ar putea conduce la  
atingerea unui prag de vaccinare reconfortant, esențial pentru menținerea școlilor deschise 
și redeschiderea lor în siguranță. Acest lucru ar oferi, de asemenea, autorităților centrale și 
locale timpul necesar pentru intensificarea eforturilor lor de a asigura tuturor elevilor o 
educație incluzivă de înaltă calitate.  

PTȘ și abandonul școlar au consecințe semnificative în plan social și individual, de exemplu 

creșterea riscului de șomaj, diminuarea câștigurilor pe parcursul vieții, sărăcia și 

excluziunea socială. Pentru a atinge obiectivul UE de 9% rata PTȘ până în 2030, România 

trebuie să investească imens în școlile din mediul rural și să monitorizeze dezagregat pe gen 

abandonul școlar având în vedere că băieții își doresc un loc de muncă, în timp ce fetele nu 

vor acest lucru. PTȘ poate genera costuri sociale și publice, cum ar fi venituri fiscale reduse și 

costuri mai mari cu asistența medicală, justiția și plățile privind prestațiile sociale. Câteva țări 

europene, printre care și România, nu au atins obiectivele privind rata PTȘ pentru 2020. 

Conform Eurostat, deși rata PTȘ a înregistrat o scădere de la 19,3% la 15,6%, România nu a 

atins obiectivul național de 11,3% și există discrepanțe majore între rata PTȘ din zonele 

urbane (4,2%) și cea din zonele rurale (23%).  

În plus, rata tinerilor NEET a crescut în primul trimestru al anului 2021 de la 16,8% la 21,6%. 
România a înregistrat și cea mai mare diferență de gen în ceea ce privește procentul celor 
care părăsesc timpuriu școala și care nu doresc să lucreze, cu 6,6 puncte procentuale mai 
mare în rândul femeilor tinere decât în rândul bărbaților tineri. Datele din tabelul 2 reflectă 
situația celor care au părăsit timpuriu școala în România în 2020 în comparație cu media 
statelor membre UE, precum și provocările privind reducerea decalajului, în special în rândul 
tinerilor din zonele rurale și femeilor tinere.  

Tabel 2. Tineri care au părăsit timpuriu școala (procent din populația de 18–24 ani) 
România raportată la media UE, 2020 

 Total 
Urban 
mare 

Urban 
mic 

Rural 
Bărbați 
tineri 

Femei 
tinere 

Angajați Șomeri 

Șomeri, 
care nu 
doresc 
să 
lucreze 
(total) 

Femei 
șomere, 
care nu 
doresc să 
lucreze 

UE 9.9 8.7 11.2 10.5 11.8 8.0 4.2  5.7  2.2  2.7  
România 15.6 4.2 15.3 23.0 14.7 16.6 7.8  7.9  5.8  9.1  
Sursa: Eurostat, 2021. Urban mare=municipii; urban mic=orașe și suburbii 

Având în vedere scorul slab înregistrat de România la aceste obiective, reducerea ratei PTȘ 

rămâne prioritară pe agenda guvernului. Continuarea elaborării unor politici, programe și 

acțiuni este vitală pentru reducerea PTȘ, cu accent pe intervenții mai bine orientate și 

integrate. Reducerea ratei PTȘ este esențială pentru atingerea obiectivelor europene și 

naționale importante în domenii-cheie, precum creșterea inteligentă și incluzivă, 

îmbunătățirea nivelului de educație și pregătire și reducerea ratei de sărăcie și excluziune 

socială. Mai mult, PTȘ are impact negativ asupra asigurării unei creșteri economice susținute 

bazate pe utilizarea eficientă a resurselor, sustenabilitatea de mediu și competitivitate, și 

care, în final, compromite competitivitatea economică.  

https://blogs.worldbank.org/europeandcentralasia/planning-amid-uncertainty-re-opening-schools-europe-and-central-asia?deliveryName=DM116801
https://blogs.worldbank.org/europeandcentralasia/planning-amid-uncertainty-re-opening-schools-europe-and-central-asia?deliveryName=DM116801
https://blogs.worldbank.org/europeandcentralasia/planning-amid-uncertainty-re-opening-schools-europe-and-central-asia?deliveryName=DM116801
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/edat_lfse_30/default/table?lang=en
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/LFSI_NEET_Q__custom_1180621/bookmark/table?lang=en&bookmarkId=269fa0c9-9b66-4b2c-9dd5-5724436311eb
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/LFSI_NEET_Q__custom_1180621/bookmark/table?lang=en&bookmarkId=269fa0c9-9b66-4b2c-9dd5-5724436311eb


 

19 
 

2. MATE – Un răspuns instituțional oportun pentru reducerea părăsirii 

timpurii a școlii 

PTȘ este un fenomen complex declanșat de un cumul de cauze asociate unor factori de risc 

diferiți, de la factori ce țin de individual, familie și contextul socio-economic până la factori 

de natură culturală și socială. MATE se adresează celor mai vulnerabili copii din țară, în 

special celor care locuiesc în zonele rurale/orașe mici și marginalizate; copiilor cu cerințe 

educaționale speciale (CES) sau cu dizabilități; copiilor romi; și copiilor în risc de excluziune 

socială pe fondul sărăciei, lipsei locuințelor, familiilor monoparentale, părinților analfabeți și 

a altor riscuri sociale.  

PTȘ reprezintă o prioritate de politici pentru ME care va fi implementată prin măsuri 

adecvate de combatere a PTȘ, inclusiv acțiuni de prevenire și mecanisme mai eficiente care 

să vizeze elevii în situații de risc. Implementarea unui MATE pentru reducerea PTȘ este una 

dintre principalele măsuri prevăzute în Strategia privind Reducerea PTȘ în România.6 Banca a 

elaborat, în cadrul unui proiect anterior finanțat de CE-SSRS, MATE pentru reducerea PTȘ, un 

plan de acțiune ce sprijină implementarea MATE și o metodologie de colectare a datelor ce 

au fost transmise în 2019/începutul anului 2020. Ulterior, CE-SSRS și ME au solicitat sprijinul 

Băncii pentru pilotarea MATE7 înainte de extinderea acestuia la nivel național ale cărei 

rezultate și constatări vor sta la baza elaborării programului național. 

În acest context, MATE poate fi definit ca un aranjament instituțional și procedural ce 

include un set de instrumente ce permit ministerului, inspectoratelor și școlilor să identifice 

elevii în risc de abandon sau părăsire timpurie și să-i sprijine adecvat și la timp pe baza unor 

semnale timpurii înregistrate în sistemul de date.  În  caseta de mai jos sunt descriși pe scurt 

termenii cheie și instrumentele utilizate cu scopul de a clarifica rolul lor sau de a face distincția 

între diferitele concepte, cu precădere diferența dintre abandon și PTȘ. 

În contextul actualei pandemii COVID-19, MATE a devenit din ce în ce mai important și mai 
relevant în sprijinirea numărului tot mai mare de elevi și copii vulnerabili, în situație de risc 
și care au părăsit școala. Această perioadă de pandemie a fost caracterizată de întreruperi 
prelungite ale procesului de învățare care au afectat mulți elevi. În mod particular, elevii cu 
rezultate școlare scăzute și/sau dezavantajați socio-economic și care au acumulat decalaje de 
învățare au avut dificultăți mari de adaptare la educația la distanță, crescând astfel și mai 
mult numărul celor în risc de PTȘ. Testarea MATE8, care a coincis cu izbucnirea pandemiei 
COVID-19 și carantina totală, a evidențiat faptul că în cazul multor elevi care trăiesc în 
comunități rurale, defavorizate, inclusiv comunități rome, condițiile de locuire nu au permis 
desfășurarea eficientă a orelor online. Majoritatea elevilor nu aveau un dispozitiv TIC adecvat; 

 
6Această strategie a fost adoptată în 2015 și a reprezentat o condiționalitate ex ante pentru accesarea 
fondurilor UE în perioada anterioară de programare. 
7 Pilotarea MATE a fost realizată în cadrul Contractului CE 20RO23 între CE-DG REFORM și BIRD în vigoare din 
iunie 2020. 
8 MATE și instrumentele sale asociate au fost testate de ME cu sprijin tehnic din partea Băncii, în 10 școli din 
mediile urban mic și rural din județele Călărași și Ialomița în perioadele octombrie–decembre 2019 (față în 
față) și martie–aprilie 2020 (online) în cadrul proiectului anterior finanțat de DG REFORM.  
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în plus, unii dintre ei chiar nu aveau o conexiune la internet pentru a participa la cursurile 
online în mod susținut și consecvent, adâncind astfel lacunele și inegalitățile existente. 

Caseta 1. Termenii cheie și instrumentele MATE utilizate în MATE 

 

Pentru prima dată în sistemul de învățământ din România, MATE oferă un cadru coerent și 
unitar pentru detectarea, identificarea și înregistrarea timpurie a elevilor în risc de PTȘ. 
Acest cadru se bazează pe colectarea în timp real a datelor cu privire la semnalele timpurii – 
rezultate școlare scăzute, istoric de repetenție, absențe, comportament școlar inadecvat - 
care permit personalului din școli și factorilor de decizie de la nivel județean și central să 
coordoneze, să planifice și să implementeze măsuri adecvate și imediate de diminuare a 
riscurilor și problemelor identificate la nivel de elev, clasă și școală. O astfel de abordare 
integrată la toate nivelurile va permite o monitorizare atentă și ajustări în timp util în vederea 
atingerii obiectivului României de reducere a PTȘ și alinierea la mediile de la nivelul UE.  

Mai precis, MATE se concentrează asupra următoarelor grupuri-țintă: (1) elevii în risc de 
abandon școlar și PTȘ; (2) copiii de vârstă școlară (6-17 ani) care nu au fost înscriși niciodată 
la școală; (3) copiii de vârstă școlară (6-17 ani) care au abandonat sau au părăsit timpuriu 
școala; și (4) tinerii cu vârste cuprinse între 18 și 24 de ani, inclusiv copiii migranți, care au 

Definiții PTȘ și abandon 

PTȘ – este un indicator definit la nivelul UE ca procentul tinerilor cu vârste cuprinse între 18-24 de 
ani - care au finalizat cel mult ciclul secundar inferior și care nu mai urmează nicio altă formă de 
educație sau formare profesională. În Romania, nivelul secundar inferior corespunde clasei a 8-a.  
Abandon școlar este un indidator calculat de ME pe baza datelor oficiale de la Institutul Național 
de Statistică ca diferenţa dintre numărul de elevi înscrişi la începutul unui an şcolar şi numărul de 
elevi la sfârşitul aceluiaşi an şcolar, exprimată ca procent din numărul elevilor înscrişi la începutul 
anului.  

Instrumentele MATE aplicate în pilotul MATE 

SASAT (Instrument de Evaluare a Succesului Școlar) este un instrument care permite școlilor să 
colecteze informații printr-un sondaj aplicat elevilor cu privire la sprijinul parental emoțional și 
școlar, sprijinul din partea profesorilor, sentimentul de apartenență la școală, mediul din clasă, 
comportament școlar și aspirațiile și planurile de viitor ale elevilor. Acest instrument a fost elaborat 
în cadrul proiectului RESL.eu pentru reducerea PTȘ în Europa și pe baza unei cercetări aprofundate 
la care au participat mai multe țări europene (Polonia, Belgia, Marea Britanie, Portugalia, Suedia, 
Olanda, Spania, Ungaria și Austria).  
Fișa de Observare MATE reprezintă un instrument aplicat de diriginți pentru a identifica elevii 
aflați în situație de risc pe baza datelor legate de prezență, note, repetenție și comportament, fișă 
care este detaliată în acest raport.  
Observatorul Școlii reprezintă lista elevilor în risc de abandon sau PTȘ, care este validată de 
directorul școlii împreună cu toți diriginții.  
Dosarul de Caz este un fișier generat automat în Modulul MATE, după validarea Observatorului 
Școlii, pentru fiecare elev identificat ca fiind în situație de risc.  
Fișa de Evaluare MATE este un formular completat de diriginți cu cele mai recente date și 
informații despre situația familială a elevului, condițiile de locuire, nivelul de educație al părinților, 
relația cu colegii și profesorii/personalul din școală, dificultăți de învățare/dizabilitate etc.  
Planul de Servicii Educaționale reprezintă o listă de activități specifice pentru fiecare elev în risc 
de abandon/PTȘ, ca de ex.: lecții remediale; sesiuni de consiliere psihologică și în carieră; 
consilierea părinților și/sau educație parentală; implicarea resurselor comunității (mediator, 
asistent social, voluntar, ONG-uri). 
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absolvit cel mult învățământul gimnazial (echivalentul clasei a 8-a) și care nu frecventează 
nicio altă formă de educație sau formare profesională. 

Intervențiile MATE vizează elevii de gimnaziu (clasele 5-8) deoarece riscul de abandon 

școlar este mai mare în învățământul gimnazial, în special în clasa a 5-a care reprezintă anul 

de tranziție de la ciclul primar la cel gimnazial. O analiză publicată de ME în 2020 arată că 

12,2% dintre elevii dintr-o cohortă care intră în învățământul primar (clasa 1) abandonează 

până la sfârșitul gimnaziului inferior (clasa a 8-a). De asemenea, datele indică un decalaj mare  

între mediul urban și rural, aproximativ un sfert dintre acești elevi (23,1%) locuind în mediul 

rural, comparativ cu doar 8,2% care locuiesc în mediul urban. Totodată, pe baza rezultatelor 

Evaluării Naționale la clasa a VIII-a din 2020, rezultatele elevilor la finalul ciclului gimnazial 

sunt semnificativ mai mici, 24% dintre elevi obținând note sub 6; 3 % dintre acești elevi provin 

din mediul rural, comparativ cu 15% din mediul urban.  

Luând în considerare exemplele de bună practică privind prevenirea și reducerea PTȘ 

existente la nivel european și național, MATE promovează o abordare cuprinzătoare și 

multinivel în reducerea PTȘ. MATE conține măsuri de prevenire, intervenție și compensare 

(figura 2) și acțiuni de prevenire și reducere a PTȘ la nivelul școlii. 

Figura 2. Componentele MATE 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

• Promovarea unui mediu de învățare pozitiv și incluziv atât în 
clase, cât și în școli. 

• Creșterea calității educației (profesori calificați și instruiți, 
mediu educațional ce sprijină învățarea, program “Școală 
după Școală”). 
 
 
 

• Identificarea și înregistrarea elevilor în risc la nivel de clasă și 
școală în baza de date a ME (SIIIR). 

• Implementarea, împreună cu directorii, diriginții și profesorii, 
a unor planuri personalizate de servicii educaționale pe baza 
nevoilor identificate. 
 
 

• Identificarea și înregistrarea copiilor și tinerilor din afara 
școlii.  

• Reintegrarea școlară a acestora, fie în învățământul de masă 
sau programe “A Doua Șansă”, cursuri de calificare 
desfășurate de furnizori de formare la nivel local, programe 
de învățare/recuperare accelerată. 

Abordarea pe mai multe niveluri descrisă mai jos (figura 3) permite personalului din școli 

să răspundă mai adecvat și informat diferitelor nevoi ale elevilor. În cadrul MATE, personalul 

școlii este încurajat să conceapă și să desfășoare activități de prevenire a abandonului școlar 

prin crearea unui climat școlar pozitiv și mai incluziv prin care să crească motivația elevilor de 

PREVENIRE 

INTERVENȚIE 

COMPENSARE 
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a învăța și de a rămâne în școală. Măsurile MATE sunt structurate pe patru niveluri de urgență 

în funcție de gravitatea situației pe baza unei evaluări prealabile a factorilor de risc efectuate 

de diriginți pentru fiecare elev identificat în risc de PTȘ.  

Figura 3. Abordarea MATE pe mai multe niveluri 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Metodologia de colectare a datelor urmează etapele din planul de acțiune MATE. Planul 
grupează activitățile pe componentele de prevenire, intervenție și compensare în patru 
etape - identificare, planificare, implementare și monitorizare. Fiecare etapă cuprinde un 
set de activități și instrumente asociate de colectare a datelor, inclusiv rolurile și 
responsabilitățile la diferite niveluri, precum și activitățile de raportare sau agregare 
ulterioare. Figura 4 descrie fiecare etapă din planul de acțiune, activitățile și datele  ce vor fi 

Nivelul 1 cuprinde măsuri de prevenire care vizează creșterea calității 
educației și îmbunătățirea climatului școlar de care beneficiază toți 
elevii. Măsurile și acțiunile de prevenire sunt implementate de cadrele 
didactice în sălile de clasă sub îndrumarea directorului școlii. Activitățile 
relevante pot include: utilizarea unor tehnici de învățare activă și 
incluzivă cu scopul de a crește motivația elevilor, crearea unor relații de 
colaborare cu părinții sau tutorii legali și implicarea elevilor în activități 
extra curriculare de dezvoltare a abilitățile socio-emoționale.  

Nivelurile 2 și 3 vizează acei elevi identificați în risc de PTȘ pentru care 
personalul școlii trebuie să planifice un set de intervenții diferite și 
complementare de abordare a diferitelor combinații de factori de risc 
și motivele care stau la baza acestora. Lista activităţilor aferente 
acestor două niveluri pot fi diferite, de exemplu servicii de consiliere și 
terapie, ore remediale sau întâlnirile frecvente cu familia, toate 
acestea putând fi implementate simultan în funcție de situație și 
nevoile elevilor. Pilotarea MATE arată că închiderea recurentă a școlilor 
și predarea la distanță au afectat elevii diferit și în multe moduri, ceea 
ce a dus la pierderi semnificative de învățare în rândul tuturor elevilor 
și la tulburări emoționale, fapt ce necesită implementarea unor 
strategii rapide de recuperare a învățării în școli, precum și sesiuni de 
consiliere / terapie. 

Nivelul 4 vizează măsuri pentru elevii care cumulează mai mulți factori 
de risc, inclusiv comportament nepotrivit la școală generat de cauze 
mai profunde, precum abuzul fizic și/sau emoțional, neglijare, violență, 
exploatare, eventual corelate cu sărăcie extremă, lipsa locuinței sau 
condiții precare de locuit, probleme de sănătate, dizabilitate, CES etc. 
În funcție de natura situației, implementarea anumitor măsuri 
presupune ca personalul școlii să colaboreze îndeaproape cu serviciile 
sociale care au responsabilități legale pentru a interveni în situațiile 
respective, de exemplu în cazurile de abuz asupra copiilor, forme de 
exploatare, violență, sărăcie extremă sau alte situații similare. 
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colectate pentru finalizarea procesului și obținerea rezultatelor. Măsurile și intervențiile 
MATE vizează elevii din învățământul gimnazial (clasele 5-8) și școlile de la acest nivel (ciclu). 

În prezent, ME utilizează SIIIR pentru colectarea, validarea și analizarea tuturor datelor din 
sistemul de învățământ preuniversitar. Baza de date SIIIR înregistrează datele privind elevii, 
rețeaua și infrastructura școlară, personalul didactic și auxiliar și rezultatele la evaluările 
naționale. Cu toate acestea, în prezent, în SIIIR nu pot fi înregistrate și monitorizate absențele 
și notele elevilor, elevii de 18 și 24 de ani care au părăsit timpuriu școala și care nu au finalizat 
învățământul secundar inferior și elevii migranți plecați în străinătate. În modulul de date 
MATE dezvoltat în cadrul pilotului, toate datele care vor fi colectate de personalul școlii 
reprezintă atribute noi în baza de date SIIIR. Datele colectate prin instrumentele aplicate sunt 
introduse direct de către diriginți în modulul MATE în SIIIR. 

Figura 4. Cadrul metodologiei de colectare a datelor  
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DATE CARE URMEAZĂ SĂ FIE COLECTATE 

 

 

 

 

 

Sursa: Echipa Băncii Mondiale, 2020 

Planul de acțiune ghidează implementarea MATE și conține pașii menționați mai sus, 
activitățile asociate, responsabilitățile, calendarul și legătura clară dintre acțiuni și 
instrumentele utilizate pentru colectarea în timp real a datelor și informațiilor despre elevii 
în situații de risc. Planul de acțiune se adresează direct direcțiilor relevante din ME și 
inspectoratelor școlare județene responsabile de îndrumarea, sprijinirea, monitorizarea și 
evaluarea implementării MATE, precum și directorilor de școli responsabili de implementarea 
MATE. Implementarea planului de acțiune MATE urmează o serie de patru etape, conform 
celor descrise mai jos.  

Planificare Identificare  Implementare Monitorizare 

Planul de activități al școlii, 
fișe de evaluare MATE, 

plan de servicii educaţionale 
și înregistrarea elevilor în 

risc 

Elevi în risc din 
afara școlii și 

care au părăsit 
timpuriu școala 

Măsuri de 
prevenire, 

intervenție și 
compensare 

 

Rapoarte de 
progres la nivel de 

elev, școală, județ și 
național 

Număr elevi evaluați, 
număr planuri de servicii 
educaţionale și profesori 

desemnați 

Date personale ale elevilor privind frecvența, 
rezultate şcolare, repetenție și comportament;  

nr. copii din afara școlii, migranți și care au 
abandonat   

Monitorizarea 
progresului elevilor 

și a planurilor de 
servicii oferite 

Elevi beneficiari, 
evaluarea rezultatelor elevilor;  

date referitoare la școală 
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Etapa #1: Identificarea elevilor aflați în risc de PTȘ și evaluarea factorilor de risc pe baza 
instrumentelor MATE detaliate în acest raport. Datele și informațiile colectate prin fișele de 
observare și evaluare sunt introduse în modulul de date 
MATE din SIIIR, oferind astfel personalului școlii o 
imagine instituțională exactă și clară asupra elevilor în 
risc de abandon școlar, precum și asupra semnelor de 
avertizare timpurie asociate și factorilor declanșatori. 
Aceste două etape au fost implementate pe parcursul 
pilotului MATE, iar datele și informațiile colectate în 
această etapă au fost înregistrate în modulul MATE din 
SIIIR. 

Etapa #2: Planificarea măsurilor de prevenire (nivelul 1) 
și intervenție (nivelurile 2, 3 și 4) pe baza datelor 
colectate privind elevii în risc la începutul anului școlar. 
Această etapă a făcut parte și din pilotul MATE în cadrul 
căruia toți diriginții împreună cu directorul au discutat, 
verificat și validat lista elevilor identificați ca fiind în risc 
de abandon școlar și părăsire timpurie a școlii. Diriginții 
evaluează riscurile pe baza acestei liste, apoi încep planificarea intervențiilor.  

Pentru implementarea MATE la scară largă, modulul MATE din SIIIR va fi revizuit până pe 30 
martie 2022 și va include un meniu de activități posibile pe care personalul școlii le poate 
selecta în SIIIR în funcție de factorii de risc identificați în etapa 1.   

Etapa #3: Implementarea activităților de prevenire prin intermediul intervențiilor la nivelul 
clasei și școlii prevăzute în planurile de intervenție (a se vedea caseta 2, cazul Serbiei). Având 
în vedere intervalul scurt de timp disponibil pentru implementarea pilotului MATE și 
restricțiile instituite pe fondul pandemiei COVID-19, această etapă nu a putut fi pilotată pe 
parcursul ultimului an școlar, conform celor explicate în raport.  

Etapa #4: Monitorizarea progresului pe baza datelor înregistrate în modulul MATE din SIIIR 
și efectuarea unor modificări ale intervențiilor în timp util. Modulul MATE din SIIIR permite 
utilizatorilor la nivel de școli, județ și central să monitorizeze activitățile MATE, să urmărească 
progresul și să facă ajustări pe baza unor date individuale fiabile și solide, agregate la diferite 
niveluri și pe criterii diferite. MATE va fi coordonat la nivel național de o unitate centrală din 
ME, iar unitățile județene vor fi plasate în inspectoratele școlare.  

De asemenea, MATE este însoțit de un set de instrumente necesare - chestionar, fișă de 

observare, fișă de evaluare și recomandări specifice privind implementarea MATE. 

Instrumentele asociate fiecărei etape sunt prezentate în figura 5. Instrumentele MATE, și 

anume chestionarul SASAT și fișa de evaluare MATE incluse în anexele 1 și 2, au fost revizuite 

în timpul pilotului pentru a stimula participarea cadrelor didactice în implementarea planului 

de acțiune MATE la nivelul școlii. Factorii de risc au fost grupați pentru a simplifica colectarea 

și gruparea datelor și informațiilor sensibile privind elevii în risc de PTȘ. Prin urmare, 

chestionarul SASAT a fost revizuit, adaptând elementele la contextul și limba țării pentru a 

facilita înțelegerea chestionarului și pentru a garanta că elevii oferă răspunsuri adecvate care 

se potrivesc cel mai bine și care reflectă situația lor. În plus, având în vedere sensibilitatea și 

confidențialitatea datelor colectate de diriginți prin fișa de evaluare MATE în colaborare cu 

 
 
UNICEF, Ministerul Educației și 
Centrul pentru Politici 
Educaționale au pilotat un 
mecanism de avertizare 
timpurie în 10 școli din 2014 
până în 2016.  Școlile au redus 
abandonul școlar cu 66%, 
repetenția cu 23%, iar 
absenteismul cu 30%. Dintre cei 
450 de elevi care au beneficiat 
de planuri individualizate, 425 
au rămas la școală și doar 25 au 
renunțat (Jovanović et al. 2016). 

Caseta 2. Serbia – Cum să fii o 
școală grijulie 

https://www.researchgate.net/publication/314119247_How_to_Be_a_Caring_School_-_A_Study_on_the_Effects_of_Prevention_and_Intervention_Measures_for_Preventing_the_Dropout_of_Students_from_the_Education_System_of_the_Republic_of_Serbia
https://www.researchgate.net/publication/314119247_How_to_Be_a_Caring_School_-_A_Study_on_the_Effects_of_Prevention_and_Intervention_Measures_for_Preventing_the_Dropout_of_Students_from_the_Education_System_of_the_Republic_of_Serbia


 

25 
 

asistentul social, factorii de risc inițiali și elementele asociate au fost regrupați. Unele 

elemente similare au fost regrupate. 

Figura 5. Etapele și instrumentele MATE 

 
Sursa: Echipa Băncii Mondiale, 2021. 

Notă: PTȘ = părăsirea timpurie a școlii; SASAT = Instrumentul de evaluare a reușitei școlare. 

MATE a fost elaborat pe baza unor exemple de bună practică din mai multe țări europene. 

Austria, Belgia, Croația, Danemarca, Ungaria, Olanda, Polonia, Portugalia, Serbia (a se vedea 

caseta 2), Slovenia, Suedia și Marea Britanie au 

implementat diferite măsuri și acțiuni de 

prevenire a PTȘ.9 Totodată, unele dintre aceste 

țări au elaborat și pilotat mecanisme de 

avertizare de sine stătătoare pentru 

identificarea copiilor și tinerilor în risc de 

abandon și elaborarea unor intervenții 

adecvate pentru atenuarea riscurilor. În 

secțiunea următoare sunt detaliate 

implementarea pilotului MATE în România, 

activitățile de sprijin și facilitare și principalele 

constatări și rezultate. 

 
9 Echipa Băncii a realizat o analiză a cazurilor de bună practică în prevenirea PTȘ în nouă țări europene în scopul 
fundamentării MATE, finalizat în noiembrie 2019 în cadrul proiectului SRSS menționat anterior în acest raport. 
Analiza detaliată este inclusă în Livrabil 1 Propunere pentru un Mecanism de Avertizare Timpurie în vederea 
prevenirii părăsirii timpurii a școlii și un Plan de acţiune.  

 
 
Proiectul CroCooS finanțat de Comisia 
Europeană a testat un mecanism de 
avertizare timpurie (MATE) bazat pe 
cooperarea transsectorială, în perioada 
2015-2016 în 15 școli din Ungaria, 
Serbia și Slovenia. Școlile-pilot au fost 
susținute de mentori privind construirea 
echipelor MATE, monitorizarea 
semnalelor de pericol, crearea 
protocoalelor de intervenție, utilizarea 
planului de dezvoltare personală și 
cooperarea transsectorială. Proiectul a 
oferit un set de instrumente, 
recomandări  privind implementarea și 
un ansamblu de resurse.  

Caseta 3. CroCooS – Prevenirea 
abandonului!  

http://oktataskepzes.tka.hu/en/crocoos
http://oktataskepzes.tka.hu/en/crocoos
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3. Implementarea pilotului MATE 

3.1 Scopul pilotului MATE 

Pilotul MATE a avut ca obiectiv sprijinirea ME în consolidarea capacității de a rezolva 
problema PTȘ în mod cuprinzător prin pilotarea și ajustarea MATE pentru aplicarea sa la 
nivel național în cadrul unui program național de granturi școlare de reducere a 
abandonului școlar. Mai exact, pilotarea MATE a vizat (1) analizarea și actualizarea 
funcționalităților SIIIR prin dezvoltarea modulului de date MATE; (2) pilotarea modulului 
MATE în școli selectate din 10 județe; (3) asistență aprofundată în 11 școli unde s-a pilotat 
implementarea planului de acțiune MATE ce conține activități de prevenire, intervenție și 
compensare și formare a resurselor umane; (4) recomandări și îndrumări pentru ME în 
vederea implementării MATE la nivel național printr-un program național de granturi.  

În contextul crizei COVID-19, MATE a fost pilotat online în anul școlar 2020-2021 în 10 
județe identificate dintr-un număr mare de școli vulnerabile cu performanțe scăzute și 
număr ridicat de elevi în risc de abandon școlar. Numărul de școli secundare vizate în pilotul 
inițial a fost de 300, însă, în varianta finală, numărul a crescut la 467; aceste școli au beneficiat 
de un set de instrumente, resurse și cursuri de formare online, conform celor detaliate în 
acest raport. Totodată, pilotul restrâns planificat inițial în 10 școli s-a desfășurat în 11 școli 
din cele 10 județe pilot — Bacău, Brașov, București, Călărași, Constanța, Dolj, Galați, Iași, Sibiu 
și Vaslui. Cele 11 școli au beneficiat de un sprijin mai aprofundat și adaptat fiecărei școli prin 
interacțiuni online frecvente. Aceste școli, care au făcut parte din eșantionul inițial (467), și-
au manifestat disponibilitatea de a participa mai activ, de a testa modulul de date și o serie 
de activități din planul de acțiune. În același timp, personalul din aceste școli a beneficiat de 
sesiuni de coaching, sprijin individual și module de formare.  

Abordarea MATE ca răspuns la cauzele PTȘ se bazează pe cinci piloni (figura 6): (1) o 
abordare multidisciplinară, (2) colaborarea între instituții din diferite sectoare și niveluri, 
(3) măsuri la nivelul școlii pentru a îmbunătăți calitatea educației și climatul școlar, (4) 
intervenții în funcție de diferitele nivele de gravitate și (5) cursuri de formare destinate 
profesorilor.  

Figura 6. Cei cinci piloni MATE la nivel de elev/copil 

 

Sursa: Echipa Băncii Mondiale, 2020 
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Pilotul MATE a fost implementat în mai multe etape: etapa pregătitoare, selecția școlilor 
pilot, etapa de inițiere și implementare, inclusiv activitățile de sprijin în vederea consolidării 
capacității școlilor, de exemplu sesiunile de formare, coaching și campaniile de 
conștientizare și informare cu privire la temele abordate. În România, restricțiile instituite 
pe durata pandemiei cu privire la interacțiunea față în față, închiderile repetate ale școlilor, 
cazurile de COVID din timpul anului școlar și alegerile politice au afectat sistemul de educație 
și managementul la toate nivelurile. În acest context, pilotul a fost implementat într-o 
perioadă scurtă de timp pe durata anului școlar 2020-2021, având întârzieri și întreruperi; 
pilotul s-a axat pe consolidarea capacității la toate nivelurile, urmărind pregătirea acestora 
pentru extinderea MATE la nivel național și testarea activităților din pilonii 3 - 5 ce vizează 
măsuri de prevenire, intervenție și formare a cadrelor didactice. Aceste activități sunt 
detaliate în următoarele secțiuni ale acestui raport. Activitățile de pilotare s-au concentrat la 
nivelul clasei și au vizat exclusiv elevii înscriși la începutul anului școlar; toate activitățile s-au 
desfășurat online. Măsurile aferente componentei de compensare ce vizează copiii 
neșcolarizați și tinerii NEET vor fi abordate în programul național de granturi. 

3.2 Etapa pregătitoare – Dezvoltarea modulului de date 

Prima etapă a pilotului MATE a constat în organizarea activităților și fundamentarea 
metodologică și tehnică pentru asigurarea funcționalităților și implementării pilotului 
MATE. Dezvoltarea și integrarea primului nou modul de date în SIIIR a fost esențială pentru 
pilotarea MATE și s-a dovedit a fi un succes. 

Identificarea elevilor în situație de risc nu putea fi realizată doar pe hârtie, ea trebuia 
încorporată în sistemul actual de date utilizat de minister, inspectorate școlare și școli, iar 
profesorii trebuie să aibă acces la același sistem. Sistemul de date trebuie să fie funcțional și 
operațional la toate nivelurile astfel încât să faciliteze tranziția către implementarea la nivel 
național. În această etapă s-au desfășurat următoarele activități: (1) analiza funcționalităților 
SIIIR; (2) dezvoltarea modulului MATE în SIIIR pentru introducerea datelor; (3) realizarea 
Manualului de utilizare a modulului MATE și a unui Ghid pentru implementarea pilotului și 
(4) elaborarea unor recomandări pentru sprijinirea școlilor în pilotarea MATE. Activitățile au 
avut în principal un rol funcțional, acela de a asigura cadrul generic relevant pentru contextul 
național și adaptat aspectelor tehnice și socio-educaționale specifice din țara noastră. 

Analiza funcționalităților SIIIR a fost realizată în perioada iunie-iulie 2020, imediat după 
demararea proiectului, pe baza informațiilor disponibile în SIIIR din punct de vedere 
operațional, tehnic, administrativ și strategic. Această analiză a fundamentat dezvoltarea 
modulului MATE ca parte a platformei SIIIR cu scopul utilizării nivelurilor existente de 
prezentare, aplicare și integrare a interfețelor.  

În același timp, aceasta evidențiază toate datele și elementele relevante necesare 
implementării MATE. Analiza a evidențiat funcționalitățile sistemului informatic, a facilitat 
implementarea și a ghidat dezvoltarea și adaptarea acestuia pentru pilotare în funcție de 
obiectivele inițiale. Cu toate acestea, în septembrie 2019, ME a lansat un proiect în valoare 
de 49 de milioane de euro, finanțat prin Programul Operațional Competitivitate, pentru 
realizarea catalogului electronic în care să se înregistreze prezența și notele elevilor, variabile 
care lipsesc acum în SIIIR. Acest proiect nu a avansat, însă rezultatele sale sunt esențiale 
pentru extinderea MATE la nivel național. 
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Modulul MATE a fost dezvoltat în perioada iunie-decembrie 2020 și a fost integrat complet 
conform cerințelor SIIIR. Acesta include o descriere tehnică a modulului MATE și cerințele 
pentru dezvoltarea și integrarea sa în platforma SIIIR existentă. Manualul de utilizare 
conține o descriere detaliată a specificațiilor funcționale generale, cum ar fi tabloul de bord 
și rolurile atribuite în modulul MATE utilizatorilor de la nivel central, regional și școlar. 
Modulul MATE este dezvoltat și integrat în 
platforma SIIIR și permite înregistrarea datelor 
privind: (1) depistarea inițială, în timp real, a 
elevilor aflați în situație de risc pe baza a cinci 
indicatori legați de rezultate școlare, absenteism, 
repetenție și comportament școlar inadecvat (a se 
vedea caseta 4, cazul Austriei); (2) elevii înregistrați 
cu "da" la unul dintre cei cinci indicatori sunt 
înregistrați în Observatorul școlii și evaluați pe baza 
a 24 de indicatori de risc legați de familie, elev, 
comunitate și școală, rezultând un scor general; (3) 
elevii monitorizați individual și care beneficiază de 
planuri de intervenție individualizate stabilite de 
comun acord cu directorii. Modulul MATE din SIIIR 
este platforma principală în care sunt introduse și 
colectate datele cu privire la fiecare elev. Dirigintele 
clasei, împreună cu personalul administrativ al 
școlii care este coordonat de director, este 
responsabil de colectarea și introducerea datelor în 
modulul MATE și monitorizarea, raportarea și 
utilizarea seturilor de date privind elevii aflați în 
situații de risc. Datele de identificare ale elevilor 
sunt preluate automat din SIIIR. În cazul fiecărui elev identificat, diriginții clasei 
introduc informații suplimentare relevante pentru MATE în fișa de observare, fișa de evaluare 
și planul de intervenție. Aceste noi atribute permit intervenția individualizată, monitorizarea 
și raportarea la nivelul școlii, județului și ministerului. Odată finalizat, modulul MATE a fost 
dezvoltat și integrat în SIIIR în perioada noiembrie 2020 - martie 2021. Modulul MATE a fost 
integrat în SIIIR utilizând echipamente hardware separate puse la dispoziție de echipa ME în 
centrul său de date, unde a fost instalat un mediu intern de dezvoltare și testare. Această 
activitate a suferit întârzieri considerabile (până la trei luni față de  calendarul inițial) din cauza 
fluctuației ridicate a personalului managerial al ME responsabil de pilotul MATE și a 
numeroaselor pene de curent. În timpul procesului de integrare a modulului, echipa a 
observat că infrastructura hardware a centrului de date SIIIR este depășită și instabilă și 
necesită o actualizare imediată. 

Manualul de utilizare a modulului MATE a fost elaborat în perioada octombrie-noiembrie 
2020 în anticiparea nevoii de îndrumare și suport tehnic și metodologic pentru utilizarea 
modulului MATE. Acesta a fost structurat astfel încât să îndrume personalul de la nivel 
central, regional și școlar în pilotarea modulului MATE și a intervențiilor corespunzătoare. 
Manualul include informații detaliate și sfaturi pentru utilizatorii finali privind accesarea și 
utilizarea modulului MATE la toate nivelurile. Manualul a fost însoțit și de un tutorial video cu 
îndrumări pentru directori și diriginți privind introducerea datelor în modulul MATE. 
Manualul a fost folosit în întâlnirile de formare cu profesorii din școlile pilot în repetate 

 
Proiectul finanțat din Fondul Social 
European (FSE) are trei componente: 
(1) Detectorul de riscuri este un 
instrument electronic interactiv 
conceput pentru a identifica elevii în 
situație de risc de eșec sau abandon. 
Învățarea elevilor, punctele forte 
comportamentale și punctele slabe 
sunt evaluate. În plus, se realizează o 
evaluare a celui mai adecvat sprijin 
care trebuie oferit. (2) Profilul 
personal este un proces de 
intervievare care include învățarea în 
definirea propriilor puncte forte și 
puncte slabe și a obiectivelor.  
(3) Sistemul flexibil de prevenire și 
asistență ajută la prevenirea PTȘ și îi 
sprijină pe cei care deja au abandonat 
școala. Este un parteneriat între 
profesioniști, comunități și elev, fiind 
extrem de personalizat. 
 

Caseta 4. Austria: Proiect - Stop 
Abadonului! 

https://www.cedefop.europa.eu/bg/toolkits/vet-toolkit-tackling-early-leaving/resources/online-questionnaire-risiko-check-and-coaching
https://www.cedefop.europa.eu/bg/toolkits/vet-toolkit-tackling-early-leaving/resources/online-questionnaire-risiko-check-and-coaching
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rânduri. Cele 11 școli în care s-a desfășurat pilotul restrâns au utilizat manualul ca instrument 
de lucru în cadrul activităților de sprijin pentru introducerea datelor.  

Ghidul de pilotare MATE a fost elaborat în perioada octombrie-noiembrie 2020 și  a fost 
revizuit în aprilie 2021 cu scopul de a îndruma personalul din școlile pilot pe parcursul 
procesului de pilotare. Ghidul conține informații detaliate privind elaborarea și abordarea 
MATE, etapele pilotului și activitățile necesare realizării planului de acțiune MATE la nivelul 
școlii. Ghidul se adresează în primul rând personalului din școlile pilot - directori, secretare și 
diriginții claselor V-VIII care sunt direct implicați în pilotarea MATE, precum și personalului de 
la nivel central – echipa de proiect din ME și echipa de la nivel județean - Inspectoratele 
Școlare Județene din cele 10 județe selectate - care au coordonat, sprijinit și monitorizat 
procesul de pilotare. În același timp, unele dintre instrumentele MATE propuse - chestionarul 
SASAT și fișa de evaluare MATE -  au fost revizuite, simplificate, ajustate și încărcate în 
modulul MATE din SIIIR pentru pilotare, conform celor descrise în secțiunea anterioară.  

Toate resursele realizate în cadrul pilotului și înregistrările cursurilor de formare au fost 

încărcate pe un site separat (https://mate.edu.ro/), unde școlile pilot regăsesc toate aceste 

resursele și informații. Doar școlile pilot și personalul ME pot accesa resursele care vor fi puse 

la dispoziția oricărei școli care va participa la programul național de granturi. Pe acest website 

va fi încarcat și cursul de tip asincron ce poate fi urmat în ritm propriu; acesta va fi dezvoltat 

până în aprilie 2022, putând fi urmat de personalul de la nivel central și local implicat în 

aplicarea MATE la nivel național. Acest modul de e-learning este de tip în ritm propriu, 

oferindu-le cursanților mai multă flexibilitate, și include exerciții interactive și certificat de 

absolvire. În caseta 5 sunt prezentate câteva Sisteme de Managament al Informației în 

Educație (SMIE) de succes. 

Caseta 5. Exemple de bune practici în dezvoltarea unor SMIE de succes în întreaga lume 

Statele Unite ale Americii. Succesul SMIE din Statele Unite se datorează unei politici adecvate, 
finanțării și colaborării între guvern și societatea civilă. Statul Maryland, un exemplu de bune 
practici, s-a concentrat pe colectarea de date privind învățarea, în special pe utilizarea datelor în 
beneficiul școlilor, al predării și al învățării la clasă. Datele sunt accesibile și transparente, astfel 
încât școlile să poată monitoriza progresele înregistrate în realizarea obiectivelor lor de 
îmbunătățire. În Maryland, datele individuale ale elevilor sunt integrate cu datele privind 
învățământul superior și forța de muncă pentru a alinia educația la nevoile pieței și productivitatea 
acesteia. În statul Florida, sistemul de date longitudinale acoperă toate aspectele experienței 
școlare a unei persoane, inclusiv învățământul terțiar. 

Chile are unul dintre cele mai vechi și sofisticate SIME din America Latină, în care datele sunt 
esențiale în fiecare etapă a procesului decizional. Dezvoltarea SMIE în Chile a început încă din anii 
1960 și continuă să se extindă și să se îmbunătățească. De-a lungul anilor, Chile s-a asigurat că toate 
deciziile se bazează pe informații și date derivate din sistemul centralizat de gestionare a datelor 
din domeniul educației. Apar cinci etape distincte în procesul de dezvoltare a SMIE: consolidarea 
capacităților tehnice și instituționale, consolidarea cadrului juridic pentru a sprijini deciziile de 
politici bazate pe date, îmbunătățirea calității și a gestionării sistemului de informații, 
instituționalizarea unei culturi bazate pe date și extinderea nivelurilor de feedback și stimularea 
colectării de date. 

SMIE din Australia se concentrează pe colectarea de date privind (1) participarea elevilor: 
înscrierea, prezența și participarea la evaluări și cursuri de formare profesională; (2) rezultate: 
alfabetizare, calcul, TIC, științe și cetățenie; (3) absolvire: finalizarea școlii și parcursurile disponibile 

https://mate.edu.ro/
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după finalizarea studiilor; și (4) echitatea: statutul de indigen, sexul, handicapul, localizarea 
geografică, limba și mediul socio-economic. Guvernul pune un accent puternic pe standardele 
naționale de responsabilitate, raportare și transparență pentru a permite tuturor părților interesate 
să acceseze datele privind educația la nivel național. De asemenea, guvernul stimulează raportarea 
datelor la nivel de școală legând-o de finanțare. Datele sunt diseminate și comunicate publicului 
larg pentru creșterea nivelului de transparență și responsabilitate ceea ce conduce la crearea unei 
culturi bazate pe date. 

3.3 Selectarea școlilor și demararea pilotului MATE 

Cea de-a doua etapă a constat în selectarea județelor și a școlilor pilot pe baza Indicelui de 
Evaluare a Vulnerabilității privind PTȘ și formalizarea pilotului. Județele și școlile au fost 
selectate pe baza numărului mare de elevi în abandon școlar, ponderii ridicate a profesorilor 
suplinitori, a ratei mari de repetenție și a performanțelor mai scăzute la examenele naționale. 
Selecția a fost realizată pe baza Indicelui de Evaluare a Vulnerabilității școlare privind PTȘ 
detaliat în Metodologia de colectare și utilizare a datelor pentru implementarea MATE10. ME 
a primit sprijin în prioritizarea școlilor care au cea mai mare nevoie de intervențiile MATE în 
cadrul programului național de granturi.  

Indicele a fost calculat utilizând o bază mare de date privind 4.627 de școli gimnaziale cu 
personalitate juridică11 în rețeaua școlară actuală. Anul școlar de referință a fost 2018/19. 
Indicele cuprinde cinci indicatori cu pondere egală - 20% fiecare - folosind o scală de la 1 la 5, 
unde 1 este cel mai mic scor de risc și 5 cel mai mare. Cei cinci indicatori privind factorii de 
vulnerabilitate privind PTȘ se referă la profesori, elevi și rezultatele învățării care sunt 
detaliați în tabelul 3.  

Tabel 3. Cei cinci indicatori și metoda de calcul 

Cod Descrierea ponderii indicatorului la nivelul școlii 

PTȘ.VI 1 S/P                    Profesori suplinitori/nr. total de profesori 
PTȘ.VI 2 A/Î                    Absolvenți/înscriși ai/în clasa a 8-a 
PTȘ.VI 3 RA/Î    (Repetenți + elevi în situație de abandon școlar)/înscriși în clasele 5–8 
PTȘ.VI 4 P/T           Au participat la evaluarea națională/au finalizat clasa a 8-a 
PTȘ.VI 5 E>6/S      Elevi cu note sub 6/au susținut examenul de evaluare națională 

   Sursa: Echipa Băncii Mondiale, 2020,  

*PTȘ.VI= Indexul de vulnerabilitate privind PTȘ 

De ce au fost selectați acești indicatori? 

Procentul profesorilor suplinitori. Peste tot în lume există aceleași așteptări privind accesul 
la școli și profesori buni, alfabetizarea și competențele de calcul, adică distribuția serviciilor 
de educație publică. Unele școli din mediul rural, fiind mai izolate, au provocări mai mari decât 
altele, ceea ce înseamnă că nivelul de salarizare trebuie crescut pentru a atrage profesori la 
fel de capabili sau că elevii au nevoie de mai mulți profesori specializați/de sprijin pentru a 

 
10 Acest document a fost elaborat și trimis de echipa Băncii în mai 2020 în cadrul proiectului anterior finanțat de 
CE prin SSRS, care a facilitat dezvoltarea MATE și a planului de acțiune. Metodologia este concepută pentru a 
sprijini ME să implementeze MATE, să monitorizeze progresul acestuia, să mobilizeze resursele necesare și să 
planifice intervențiile viitoare.   
11 O școală cu personalitate juridică este o școală cu autonomie instituțională și decizională și management 
propriu, cu personal, buget, înregistrare fiscală și patrimoniu propriu. Există unități școlare numite "sateliți" sau 
"structuri" care nu au personalitate juridică și care sunt subordonate unei școli cu personalitate juridică. 



 

31 
 

atinge un nivel de învățare comparabil. Elevii în risc de PTȘ au nevoie de un sprijin special, ore 
de educație remedială ținute de personal calificat, consiliere și sprijin specializat și profesori 
de calitate care să predea la clasă. 

Ratele de absolvire. Disparitățile în ceea ce privește accesul la educație, finalizarea studiilor 
și rezultatele învățării între diferite grupuri de elevi indică existența unor probleme legate de 
inechitatea în educație. Finalizarea studiilor reprezintă un rezultat educațional care leagă 
informațiile privind accesul elevilor la educație și progresul lor până la finalizarea lor. 

Procentul de elevi repetenți și în situație de abandon. În cazul în care datele arată o rată 
ridicată de abandon și repetenție, școala are o problemă de eficiență internă privind costurile. 
Abandonul școlar crește costurile și diminuează beneficiile pentru indivizi și țări sub forma 
capitalului uman nerealizat. Repetenția conduce la dublarea costului unitar pe un an școlar 
pentru fiecare repetent. Prezența scăzută și ratele ridicate de abandon școlar pot fi 
consecințe ale calității slabe a școlii (Sabates et al., 2010; Hunt, 2008). 

Rezultatele învățării. Diferențele privind rezultatele învățării pot depinde de diferențele 
individuale legate de abilități și motivație, mediul din care provine elevul și resursele la care 
elevul are acces în școală sau acasă. O mai bună identificare a școlilor și a elevilor vulnerabili 
ar contribui la reducerea inechității în rezultatele educaționale. În contextul unor decalaje 
mari în rezultatele la învățătură, așa cum reise din rezultatele testărilor PISA, metoda de 
identificare trebuie revizuită astfel încât elevii și școlile vulnerabile să beneficieze de resurse 
suplimentare care să conducă la îmbunătățirea rezultatelor. 

Pe baza datelor au fost selectate 10 județe pilot, județe cu număr mare de școli cu elevi 
identificați în situație de risc și cu performanțe slabe: Bacău, Brașov, București, Călărași, 
Constanța, Dolj, Galați, Iași, Sibiu și Vaslui. Clasificarea școlilor este axată pe gruparea lor în 
categorii de prioritate ridicată, medie și scăzută, pe baza scorurilor cumulate după aplicarea 
tuturor celor cinci indicatori de vulnerabilitate. Categoriile de priorități sunt legate de 
orizontul de timp în care vor avea loc intervenții în aceste școli. Cu o nevoie de o intervenție 
imediată, școlile cu prioritate ridicată au primit un scor total între 3,5 și 5, prezentând mai 
multe vulnerabilități, cum ar fi o pondere ridicată de profesori suplinitori, abandon școlar 
ridicat, participare și performanță scăzute la evaluarea națională. În timp ce școlile prioritare 
MATE vizează entitatea școlară, numărul de elevi dintr-o școală prioritară ar trebui să fie 
considerat un factor determinant pentru viitoarele intervenții și finanțări, deoarece scopul 
final este de a atinge cel mai mare număr posibil de elevi în risc de PTȘ într-o perioadă scurtă 
de timp. 

Decalajul rural-urban. În urma aplicării rapide a Indicelui de Vulnerabilitate Școlară privind 
PTȘ la nivel național, a reieșit că în zonele rurale există de patru ori mai multe școli cu risc 
ridicat de PTȘ decât în zonele urbane. Cu toate acestea, ele au un număr mai mic de elevi 
înscriși. Tabelul 4 arată că în zonele rurale au fost identificate 1.084 de școli cu risc ridicat de 
PTȘ, având aproximativ 122.000 de elevi și necesitând intervenții imediate. Astfel de școli nu 
dispun de resurse, de exemplu profesori calificați, infrastructură sau fonduri. În ceea ce 
privește numărul mediu de elevi pe școală, în mediul urban situația este exact opusă. În 
zonele urbane există aproximativ 50.000 de elevi în 275 de școli cu risc ridicat de PTȘ. 
Rezolvarea acestei inechități ar trebui să țină cont de faptul că o treime dintre școlile din 
zonele rurale au un risc ridicat de PTȘ, comparativ cu doar 17% dintre școlile din zonele 
urbane (tabelul 4).  
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Tabel 4. Distribuția școlilor pe mediu și priorități de intervenție 

Mediu/priorități Școli Elevi gimnaziu 

Rural 2.975 310.071 

Ridicată 1.084 121.927 

Medie 1.386 146.896 

Scăzută 505 41.248 

Urban 1.652 393.282 

Ridicată 275 49.677 

Medie 506 113.325 

Scăzută 871 230.280 

Total 4.627 703.353 
Sursa: Echipa Băncii Mondiale, 2020. 

Pilotul a inclus toate școlile din județele selectate, identificate ca având o prioritate ridicată, 
reprezentând 467 de școli cu 63.510 elevi înscriși în învățământul gimnazial, dintre care 74% 
în mediul rural, repartizate pe județe astfel: 

Tabel 5. Distribuția școlilor pilot cu prioritate ridicată pe județele pilot 

Județ Școli 
Școli din 

mediul rural 
Școli din mediul 

urban 
Elevi gimnaziu Băieți, %  Fete, % 

Iași 67 59 8        11 002  53% 48% 

Dolj 56 44 12           5875  53% 47% 

Bacău 50 42 8           6088  52% 48% 

Vaslui 50 41 9           5942  53% 48% 

Galați 44 31 12           4818  53% 47% 

Constanța 43 34 10           6642  52% 48% 

Sibiu 43 31 12           5606  51% 49% 

Brașov 40 30 10           5721  52% 48% 

Călărași 40 33 7           5835  52% 48% 

București 34   34           5981  54% 46% 

Total 467 345 122        63 510  53% 48% 
Sursa: Echipa Băncii Mondiale, 2020 

Implementarea MATE a fost inițiată și formalizată la începutul lunii noiembrie 2020 prin 
aprobarea pilotului MATE prin Ordinul de ministru nr. 5900 (11 noiembrie 2020). Ordinul 
reglementează pilotarea MATE în 467 de școli din 10 județe selectate în anul școlar 
2020/2021. Ordinul include informații privind scopul și durata pilotului, activitățile, 
responsabilitățile și rolurile personalului, precum și lista școlilor pilot. 

Pilotul MATE a fost lansat în mod oficial în cadrul unei întâlniri (19 noiembrie 2020) cu 168 
de participanți din ME, școli și nspectorate implicate în pilotare. Evenimentul a inclus 
prezentări susținute de secretarul de stat, echipa Băncii responsabilă de proiect, echipa ME 
și reprezentantul finanțatorului din partea CE. Evenimentul s-a axat pe prezentarea 
principiilor fundamentale, descrierea MATE și a implementării pilotului și a modulului de 
date; el a inclus și o prezentare generală a programului național de granturi pentru școli. 
Această întâlnire a fost urmată de sesiuni individuale cu fiecare dintre cele 11 școli pilot în 
noiembrie și decembrie 2020 pentru a prezenta în detaliu pilotul MATE, inclusiv modulul 
MATE din SIIIR, rolurile și responsabilitățile personalului din școli în implementarea pilotului, 
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introducerea datelor în modulul MATE prin aplicarea instrumentelor MATE, monitorizarea și 
raportarea. 

În plus, un grup de lucru a fost înființat cu scopul de a implica oficial Direcția TIC a 
Ministerului și inspectoratele școlare și de a nominaliza personalul care să sprijine școlile în 
pilotarea modulului de date. Grupul este format dintr-un coordonator și 23 de membri - 3 
reprezentanți ai Ministerului Educației și 20 de inspectori școlari responsabili de proiecte și 
gestionarea infrastructurii IT. Grupul a sprijinit procesul de pilotare și va avea un rol cheie în 
extinderea MATE la nivel național. De asemenea, acesta a sprijinit pilotarea din punct de 
vedere operațional și a realizat rapoarte pe baza datelor obținute în etapa de pilotare.  

În ciuda formalizării pilotului și a acțiunilor pregătitoare, pilotarea a fost afectată de 
constrângeri birocratice amplificate, la rândul lor, de remanieri politice și alte priorități pe 
agenda ME, de exemplu închiderea și redeschiderea școlilor, recuperarea pierderilor de 
învățare și desfășurarea examenelor naționale într-un context imprevizibil. 

3.4 Implementarea pilotului MATE 

Cea de-a treia etapă a implementării pilotului MATE a constat în desfășurarea în paralel în 
școlile selectate a activităților de pilotare a modulului de date, conștientizare, formare și 
sprijin aprofundat. Școlile nominalizate în Ordinul Ministrului nr. 5.900 din noiembrie 2020 
au devenit oficial parte a pilotului MATE. Pilotul MATE a fost implementat simultan pe două 
fronturi: (1) Pilotul extins în 467 de școli secundare din cele 10 județe selectate. Modulul 
MATE din SIIIR a fost pilotat prin colectarea datelor în vederea identificării elevilor în risc de 
abandon școlar. În același timp, au fost desfășurate și alte activități de sprijin în aceste 467 
de școli pilot, așa cum este detaliat în această secțiune. (2) Pilotul restrâns în 11 școli din cele 
10 județe selectate, în care, pe lângă implementarea modulului MATE din SIIIR, au fost 
desfășurate diferite activități de sprijin și formare pentru prevenirea PTȘ, așa cum este 
prezentat mai jos în această secțiune. 

Având în vedere contextul epidemiologic, activitățile de pilotare s-au desfășurat pe fondul 
unei instabilități politice, sociale și sanitare. Cu toate acestea, echipa Băncii, prin activitățile 
de pilotare, s-a adresat următoarelor categorii de elevi identificați în situație de risc: (1) 
elevii de gimnaziu în risc de abandon școlar (elevi cu multe absențe, note slabe, repetenți, 
elevi cu un comportament școlar inadecvat legat de abuz, neglijență, violență) și (2) copiii 
migranți. Activitățile au ca scop sprijinirea cadrelor didactice în identificarea elevilor în situații 
de risc, colectarea datelor cu privire la aceștia și dezvoltarea abilităților de planificare a unor 
intervenții educaționale adecvate nevoilor specifice ale elevilor în risc de abandon, în funcție 
de nivelul de risc și caracteristicile acestora.  

Echipa Băncii a oferit sprijin în mai multe domenii, inclusiv prin programe consistente de 
formare a profesorilor și sesiuni de coaching, implicând experți locali și internaționali (de 
exemplu, Universitatea Cambridge). Unele activități de sprijin planificate inițial pentru cele 
11 școli din pilotul restrâns au fost oferite și școlilor din pilotul extins. Activitățile de sprijin 
oferite în ambele tipuri de pilot sunt descrise în tabelul 6, inclusiv calendarul acestora. 
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Tabel 6. Activitățile de sprijin desfășurate în cele două tipuri de pilot și calendarul 
acestora 

Activitate de sprijin Calendar 

Pilot restrâns Pilot extins 

Eveniment de prezentare: MATE și modulul MATE în SIIIR 19 noiembrie, 2020 14 aprilie 2021 

Prezentare scop, obiective MATE și rezultate așteptate și 
discuții cu fiecare dintre cele 11 școli pilot  

8–18 decembrie 
2020 

n/a 

Sprijin pentru colectarea, introducerea și reportarea 
datelor în SIIIR—pilotarea modulului de date MATE 

9 martie–30 iunie 
2021 

1 aprilie–30 
iunie 2021 

Activități de facilitare la nivelul școlii cu persoane resursă 
(facilitatori) 

8 decembrie 2020–
30 iunie 2021 

n/a 

Sesiuni individuale de coaching cu directorii școlilor pe 
tema leadership-ului situațional  

31 martie–20 
aprilie 2021 

n/a 

Sesiuni de coaching de grup cu profesorii pentru 
îmbunătățirea culturii organizaționale și crearea unui 
mediu de învățare pozitiv 

15 aprilie–16 mai 
2021 

n/a 

Program de formare de tip asincron: șase module 
susținute de experți ai Universității Cambridge pe 
următoarele teme: 
   1. Învățarea fără limite – intervenție în școală în 
vederea creșterii incluziunii elevilor  
   2. Introducere în organizarea grupurilor de reflecție. 
Profesorii ca vectori ai schimbării 
   3. Învățarea activă, Evaluare & Activități de grup 
   4. Planificarea învățării pentru toți elevii  
   5. Predarea online 
   6. Susținerea elevilor cu cerințe educaționale speciale 

aprilie 2021 iunie 2021 

Formare de tip sincron cu experți de la Universitatea 
Cambridge structurată pe cele șase module menționate 
anterior, inclusiv o conferință finală cu toate cele 11 școli 
pentru a face schimb de informații, experiențe și practici 

aprilie–iunie 2021  

Crearea unei comunități de practică și diseminare 15 aprilie–17 iunie, 
20121 

iunie 17, 2021 

Program de formare de tip sincron (tip masterclass) pe 
următoarele teme: 
  1. Echitate, incluziune și diversitate 
  2. Educație remedială (urmată de cursuri intensive 
privind predarea lecțiilor remediale la disciplinele 
matematică și limba și literatura română pe baza 
programei școlare din România, desfășurate în iunie-
iulie) 
  3. Mediul de învățare 
  4. Instrumente de observare la clasă (TEACH) 

22 aprilie–28 iunie 
2021 

22 aprilie–28 
iunie 2021 

Sursa: Echipa Băncii Mondiale, 2021 
Notă: MATE = Mecanism de Avertizare Timpurie în Educație; SIIIR = Sistemul Informatic Integrat al 
Învățământului din România. 

Planul de acțiune MATE reglementează procesul instituțional și operațional necesar 
implementării eficiente a unui sistem de avertizare timpurie și de colectare a datelor pentru 
prevenirea părăsirii timpurii a școlii. Planul de acțiune multianual pentru implementarea 
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mecanismului propus include elemente-cheie: activitățile, responsabilitățile, calendarul, 
legăturile clare dintre acțiunile propuse și instrumentele care urmează să fie utilizate.  

Planul de acțiune grupează activitățile din componentele de prevenire, intervenție și 
compensare în patru etape: identificare, evaluare și planificare, implementare și 
monitorizare. Activitățile sunt prezentate într-o secvență logică, menționându-se 
instrumentele utilizate în fiecare etapă și la fiecare nivel de intervenție. Conform celor 
menționate anterior, pilotarea planului de acțiune s-a axat pe măsurile de prevenire și 
intervenție și pe aplicarea instrumentelor încărcate în modulul de date în etapele de 
identificare, planificare și implementare.  

MATE și planul de acțiune reflectă feedbackul primit de la părțile interesate relevante pe 

parcursul pilotării. MATE poate fi implementat pe parcursul unui an școlar acordând mai mult 

sprijin școlilor identificate ca având o prioritate ridicată. S-a constatat că activitățile MATE de 

identificare a elevilor în situații de risc pot fi realizate în maxim 6 săptămâni, oferind 

posibilitatea de a implementa întregul pachet de activități din planul de acțiune MATE în 

decursul unui an școlar. Cu toate acestea, în școlile cu efectiv mare de elevi aflați în situații 

de risc, implementarea MATE necesită acordarea unui sprijin tehnic suplimentar acestor școli, 

inclusiv sprijin de la nivel regional și național. În aceste școli este necesară asigurarea mai 

multor cursuri de formare, activități de observare, sesiuni de coaching și facilitare. 

Componentele, activitățile și instrumentele pilotate sunt descrise în tabelul 7. 

Inițial, echipa a estimat un număr de 300 de școli în care instrumentele încărcate în modulul 

de date MATE să fie pilotate; ulterior, a selectat 467 de școli - nominalizate în Ordin - cu 

prioritate ridicată din cele 10 județe pilot. Cu toate acestea, în contextul restricțiilor impuse 

de pandemia COVID-19, închiderea școlilor, schimbările frecvente în managementul ME și 

numeroasele dificultăți pe care echipa le-a întâmpinat în utilizarea sistemului hardware 

pentru dezvoltarea modulului de date, modulul a putut fi pilotat doar câteva luni, din aprilie 

până în iunie 2021; 74 de școli au pilotat Modulul MATE. Profesorii din aceste școli au reușit 

să introducă date pentru aproximativ 7.500 de elevi, ceea ce a fost suficient pentru a îndeplini 

scopul pilotului, a ajusta modulul și elaborarea recomandărilor pentru extinderea la nivel 

național. 

Tabel 7. Planul de acțiune MATE – Activitățile prevăzute în pilot 

Măsură Activități Comentarii 

1. Identificare 
Prevenire 

 
Monitorizați semnalele de avertizare timpurie agregate la 
nivel de clasă: absențe, note, comportament 

11 școli  beneficiază 
de facilitare, formare 
și sprijin aprofundat  

Rugați elevii să completeze chestionarul SASAT.ro pentru a 
evalua sprijinul oferit de părinți, climatul școlar și aspirațiile 
elevilor. Elevii completează în mod voluntar chestionarul 
SASAT înmânat de către diriginte, după primirea 
consimțământului părinților. Răspunsurile sunt anonime. 

11 școli 

Intervenție 
 

Identificați, separat, elevii în risc de abandon școlar și elevii 
aflați în proces de abandon școlar. Dirigintele completează 
fișa de observare MATE pentru toți elevii. 

74 școli au introdus 
date în modulul de 
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Măsură Activități Comentarii 

1. Identificare 
date MATE (inclusiv 
cele 11 școli) 

Agregați fișele de observare în Observatorul școlii.  74 școli au completat 
Fișele de observare. 

2. Evaluare și planificare 

Prevenire Elaborați Planul de activitate al școlii ca parte a Planului 
multianual de dezvoltare Instituțională bazat pe analiza 
semnalelor inițiale de avertizare și a datelor din 
chestionarul SASAT.ro  

 

Intervenție Completați fișele de evaluare MATE pentru toți elevii 
identificați în risc de abandon. 

74 școli 

Intervenție 
 

Consolidați datele în Registrul elevilor în risc de PTȘ. 74 școli 

Elaborați Planul de servicii educaționale pentru fiecare 
elev în situație de risc. 

11 școli 

3. Implementare 

Prevenire Creați un climat pozitiv în clasă și motivați elevii printr-un 
sistem de laude și recompense și stimularea lucrului în 
echipă pe bază de proiecte. 
Utilizați tehnici de învățare activă; facilitați învățarea, 
înțelegerea și gândirea critică aplicabile la experiențe din 
viața reală; oferiți feedback. 
Construiți abilități socio-emoționale, inclusiv autonomie, 
perseverență, abilități sociale, comunicare și colaborare. 
Organizați activități de mentorat și sprijin colegial în clasă. 

11 școli au primit 
măsuri de sprijin 
pentru nivelurile de 
gravitate 1 și 2  

Intervenție Furnizați servicii educaționale pe baza planului. 
Oferiți consiliere, lecții remediale și mai multe interacțiuni 
cu familia și elevii. 
Participați la evenimente comunitare, implicați resursele 
comunitare. 

 11 școli 

Sursă: Echipa Băncii Mondiale, 2021 

Notă: PTȘ = părăsirea timpurie a școlii; MATE = mecanism de avertizare timpurie în educație; SASAT = Instrument 
de evaluare a succesului școlar. 

3.4.1 Pilotarea Modulului MATE în SIIIR  

În urma publicării Ordinului de Ministru privind pilotul MATE din 11 noiembrie 2020 și a 
lansării oficiale a pilotului pe 19 noiembrie 2020, Banca a demarat procesul de pilotare a 
modulului de date MATE în SIIIR. Toate școlile participante au beneficiat de materiale de 
sprijin: Manualul Utilizatorului pentru modulul MATE în SIIIR și "Ghidul de pilotare MATE"; 
Ghidul detaliază etapele și activitățile de pilotare, datele și informațiile ce vor fi colectate, 
instrumentele asociate și exemple de posibile activități de prevenire și intervenție la nivelul 
școlii, precum și o prezentare a sesiunilor de formare și coaching destinate școlilor 
participante. Aceste documente au fost distribuite tuturor școlilor participante și au fost 
încărcate pe un nou website al Ministerului (www.mate.edu.ro). Pe acest website sunt 
stocate toate videoclipurile, materialele de formare, recomandările și altele. 

Echipa Băncii a dezvoltat în timp util și a livrat modulul MATE în SIIIR la începutul lunii 
decembrie 2020. Cu toate acestea, ME a avut nevoie de mult mai mult timp decât cel estimat 
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inițial pentru a prelua și acorda acces școlilor pilot în Modulul din cauza procedurilor interne 
greoaie, cerințelor de protecție a datelor și a acordurilor oficiale. Acest proces a fost afectat 
și de fluctuația mare a membrilor echipei de management a proiectului, inclusiv schimbarea 
a patru secretari de stat. În consecință, a existat o întârziere de patru luni în acordarea 
accesului școlilor pilot în Modulul de date în SIIIR pentru introducerea datelor, limitând 
perioada implementării activităților de pilotare la aprilie-iunie 2021, al doilea semestru școlar. 
În vederea atenuării acestor întârzieri, informațiile esențiale relevante legate de 
implementarea pilotului, activitățile MATE, modulul de date și tutorialul dedicat acestui 
modul au fost prezentate într-un eveniment online desfășurat pe 14 aprilie 2021, transmis pe 
YouTube. La acest eveniment au participat 360 de reprezentanți ai ME, de la nivel central și 
județean, precum și personal din școlilor pilot.  

Școlile pilot au primit acces în modulul MATE în SIIIR pentru a completa date pe baza 
instrumentelor MATE de identificare a elevilor în risc de abandon școlar, evaluare a 
riscurilor PTȘ și planificarea și implementarea măsurilor adecvate de prevenire și reducere 
a abandonului școlar și a PTȘ. Pilotul extins a vizat implementarea unei serii de activități la 
nivelul școlii, urmând succesiunea de etape din planul de acțiune MATE. 

Diriginții din 74 de școli au introdus date în Fișa de observare MATE pentru toți elevii și au 
realizat o primă identificare a elevilor în situație de risc. Diriginții claselor V-VIII din școlile 
pilot au completat datele în modulul MATE în SIIIR pe baza Fișei de observare MATE, 
răspunzând la 5 întrebări legate de prezență, rezultate școlare, repetenție și istoricul 
sancțiunilor (tabelul 8). Având în vedere că în prezent nu există catalogul electronic în SIIIR, 
cadrele didactice introduc în modulul MATE procentul total al elevilor cu prezență scăzută și 
media generală a notelor, pe baza instrucțiunilor primite.  

Acest instrument permite școlilor să identifice elevii în risc de abandon școlar dacă elevul 
îndeplinește cel puțin unul dintre cei cinci indicatori. După ce toți diriginții au completat Fișa 
de observare pentru toți elevii din clasa lor, aceștia urmează pasul 2 descris mai jos în tabelul 
8. Pentru derularea acestor activități, școlile au primit sprijin, cursuri de formare și materiale. 

Tabel 8. Indicatorii/Factorii de risc incluși în Fișa de observare MATE 

Indicatori/Factori de risc PTȘ  Sursă date An referință 

1. Elevul are o prezență scăzută la școală = elevul are 

peste 20 de absențe nemotivate/lună 

Da Nu Catalogul clasei  

(pe hârtie) 

Anul școlar 

curent 

2. Elevul are rezultate scăzute la învățătură: 

a) Elevul are note sub 6,5 la limba română/matematică 

sau o medie generală mai mică de 6,5 sau 

b) Elevul a rămas corigent cel puțin la o materie sau 

c) Comparativ cu primul semestru, notele generale ale 

elevului la limba română/matematică au scăzut cu mai 

mult de 2 puncte în semestrul al doilea. 

Da Nu Catalogul clasei  

(pe hârtie) 

Anul școlar 

anterior 

1. Elevul a repetat cel puțin un an Da Nu Date preluate automat 

din datele existente în 

SIIIR 

Anii școlari 

anteriori 

2. Elevul a repetat cel puțin doi ani Da Nu Date preluate automat 

din datele existente în 

SIIIR 

Anii școlari 

anteriori 

3. Elevul are un istoric școlar de sancțiuni (de ex., elevul 

a fost exmatriculat, transferat din motive disciplinare, 

Da Nu Catalogul clasei  Anii școlari 

anteriori 
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Indicatori/Factori de risc PTȘ  Sursă date An referință 

are note scăzute la purtare și așa mai departe) sau au 

fost înregistrate plângeri făcute de alți 

elevi/profesori 

(pe hârtie), plângeri, 

sesizări 

Sursa: Echipa Băncii Mondiale, 2020. 

Cadrele didactice din 74 de școli din cele 10 județe pilot au reușit să introducă date în SIIIR 
pentru aproximativ 7.500 de elevi, reprezentând 92% din totalul elevilor înscriși în aceste școli 
(tabelul 9). Județul Bacău are gradul cel mai mare de completare, deși județul Iași are cel mai 
mare număr de școli vulnerabile și elevi în situație de risc. Județele Bacău, Brașov și Constanța 
conduc acest clasament deoarece au avut inspectori școlari foarte dedicați; aceștia au fost 
proactivi, au fost dornici să sprijine școlile și să testeze un program care le oferă mai multe 
date din teren pe baza cărora să rezolve această problemă. Totuși, școlile din zonele rurale 
au fost printre cele mai interesate să participe la pilotare și să se implice, după cum ilustrează 
figura de mai jos. De asemenea, este impresionant faptul că majoritatea școlilor au introdus 
date pentru mai mult de 95% dintre elevii înscriși. În județe precum Sibiu, unii profesori nu 
au înregistrat niciun elev din clasa lor, poate din cauza lipsei de competențe digitale sau a 
lipsei de interes. 

Tabel 9. Gradul de completare a datelor pentru identificarea elevilor în risc de abandon, 
pe județ și mediu 

Județ 
Nr. 

Observa
toare 

Nr. elevi 
înscriși 

Nr. elevi cu 
date 

introduse în 
fișele de obs. 

Procent 
elevi cu 

date 
introduse 
în fișele 
de obs. 

 

 

Bacău 20         1.720          1.648  95.80% 
Brașov 12         1.534          1.456  94.90% 
Constanța 12         1.164          1.101  94.60% 
Călărași 5            811             791  97.50% 

Iași 4            854             768  89.90% 

Sibiu 8            754             555  73.60% 

 

Galați 6            602             523  86.90% 
București 2            356             338  94.90% 
Vaslui 4            215             213  99.10% 
Dolj 1            119             118  99.20% 
Total 74         8.129          7.511  92.40% 
Rural 58         5.400          5.012  92.80%  
Urban 16         2.729          2.499  91.60% 

Sursa: Echipa Băncii Mondiale, 2021. 

În școlile cu grad ridicat de prioritate, în medie, jumătate dintre elevi au fost identificați ca 
fiind în situație de risc, având cel puțin unul dintre cei cinci indicatori din Fișa de observare. 
Tabelul 10 arată că din 3.760 de elevi identificați, 60% sunt băieți, iar 40% sunt fete, atât în 
mediul rural, cât și în cel urban. Procentul băieților identificați în situație de risc din totalul 
băieților din școli este mai mare în mediul rural, 58%, comparativ cu procentul celor din 
mediul urban, 51%.  
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Tabel 10. Elevi identificați în situație de risc, pe gen 

Județ Elevi cu 
fișe de 

obs.  

Elevi 
identif. 
în risc 

Băieți 
cu fișe 
de obs. 

Băieți 
identif. 
în risc 

Fete cu 
fișe de 

obs. 

Fete 
identif. 
în risc 

Elevi 
identif. 
în risc 
(%) 

Băieți 
din 

total 
băieți 

(%) 

Fete,  
din 

total 
fete 
(%) 

Dolj 118 74 64 43 54 31 63% 67% 57% 

Brașov 1.456 904 779 504 677 400 62% 65% 59% 

Sibiu 555 313 304 184 251 129 56% 61% 51% 

Vaslui 213 115 118 62 95 53 54% 53% 56% 

Constanța 1.101 567 571 348 530 219 51% 61% 41% 

Călărași 791 386 417 239 374 147 49% 57% 39% 

Bacău 1.648 770 882 475 766 295 47% 54% 39% 

Galați 523 235 299 154 224 81 45% 52% 36% 

București 338 133 177 66 161 67 39% 37% 42% 

Iași 768 263 421 171 347 92 34% 41% 27% 

Total 7.511 3.760 4.032 2.246 3.479 1.514 50% 56% 44% 

Rural 5.012 2.560 2.641 1.532 2.371 1028 51% 58% 43% 

Urban 2.499 1.200 1.391 714 1108 486 48% 51% 44% 

Sursa: Echipa Băncii Mondiale, 2021. 

Notă: fișe de obs. = fișe de observare 

În județele Dolj, Brașov, Sibiu și Vaslui se înregistrează cele mai mari ponderi ale elevilor aflați 
în situații de risc (figura 7). Având în vedere predictorii abandonului școlar analizați în 
Strategia privind reducerea PTȘ în România și distribuția teritorială a acestora (Anexa 6), în 
județele pilot menționate mai sus se confruntă cu următorii factori de risc: localități rurale 
mari, populație predominant roma și rate mari de abandon școlar și repetenție. O altă 
observație este că procentul fetelor expuse riscului de abandon și PTȘ este mai mare, de 
exemplu, în București, cea mai dezvoltată zonă, și în Vaslui, zona cel mai puțin dezvoltată.  

Figura 7. Distribuția procentuală a elevilor în risc de abandon școlar, pe județ și gen 

 

Sursa: Echipa Băncii Mondiale, 2021. 

*DJ-Dolj; BV-Brașov; SB-Sibiu; VS-Vaslui; CT-Constanța; CL-Călărași; BC-Bacău; GL-Galați; B-București; IS-Iași 
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Un elev este identificat ca fiind în situație de risc dacă se încadrează la unul dintre următorii 
factori: 

• Risc 1: Elevul are frecvență școlară redusă. 

• Risc 2: Elevul are rezultate școlare slabe. 

• Risc 3: Elevul a repetat un an. 

• Risc 4: Elevul a repetat cel puțin doi ani. 

• Risc 5: Elevul are istoric de sancțiuni în cadrul școlii. 

Printre cele mai frecvente riscuri identificate (tabelul 11) se numără rezultatele școlare slabe 
(46%), frecvență școlară redusă (22%), iar repetenția și istoricul sancțiunilor printre cele mai 
puțin întâlnite. Al doilea risc - rezultatele școlare slabe – este mult mai frecvent în cazul 
elevilor din Dolj și Brașov (60%), indiferent de mediul în care sunt situate școlile. În schimb, 
în mediul rural există o pondere mai mare a elevilor cu frecvență școlară redusă. În județele 
Galați, Sibiu și București pare să existe o pondere mai ridicată a elevilor cu istoric de sancțiuni. 

Tabel 11. Distribuția procentuală a riscurilor identificate, pe județ 

Județ Risc 1 Risc 2 Risc 3 Risc 4 Risc 5 

Total 21.7% 46.1% 10.9% 5.6% 13.7% 

București 22.2% 37.0% 8.6% 4.4% 22.8% 

Bacău 10.1% 42.7% 9.2% 3.6% 8.3% 

Brașov 34.7% 58.7% 16.1% 8.7% 12.2% 

Călărași 18.3% 46.3% 10.1% 4.4% 5.2% 

Constanța 22.5% 48.6% 8.6% 4.1% 15.2% 

Dolj 19.5% 60.2% 16.1% 6.8% 18.6% 

Galați 30.4% 36.7% 12.8% 7.6% 29.3% 

Iași 15.9% 31.5% 8.1% 4.8% 12.0% 

Sibiu 31.9% 47.2% 13.0% 8.6% 25.2% 

Vaslui 3.8% 53.1% 5.6% 1.4% 9.4% 
      

Rural 19.3% 46.9% 10.7% 5.2% 13.7% 

Urban 26.5% 44.6% 11.4% 6.4% 13.5% 

Sursa: Echipa Băncii Mondiale, 2021. 

*Portocaliu închis înseamnă că peste 50% dintre elevi au fost identificați în situație de risc pe baza factorilor de 
risc, iar portocaliu deschis reprezintă sub 50%.  

În 74 de școli au fost generate Observatorul școlii care conține date colectate prin Fișele de 
observare individuale de la 7.511 elevi. Datele din toate fișele de observare completate de 
diriginți pentru fiecare elev din toate clasele din învățământul gimnazial sunt consolidate în 
Observatorul școlii. După aprobarea Observatorului școlii, dosarele de caz sunt deschise 
automat pentru elevii care prezintă cel puțin un risc asociat în fișa de observare. Aceste 
dosare odată deschise sunt actualizate ori de câte ori sunt incluși noi elevi. Personalul școlii 
poate urmări și genera, în timp real, lista elevilor în risc de PTȘ/abandon școlar și distribuția 
acestora pe clase și sexe. Datele analitice necesare generării raportului Observatorul Școlii 
vor fi colectate la toate nivelurile și reflectate automat în rapoartele Observatorul Școlii, ceea 
ce va permite o analiză a datelor în timp util.  

Diriginții din școlile pilot validează datele, evaluează riscurile din fișele de evaluare și 
deschid dosare de caz pentru fiecare elev identificat în situație de risc. Această etapă este 
realizată automat în modulul MATE din SIIIR după completarea fișelor de observare. În modul 
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se generează automat o listă cu toți elevii identificați în risc de abandon școlar în școala 
respectivă – Observatorul Școlii. Aceasta este validată de directorul școlii împreună cu toți 
diriginții. În urma validării, în modulul MATE se deschide automat un dosar de caz pentru 
fiecare elev în risc care include indicatorul (indicatorii) de risc al(e) al fiecărui elevul și 
evaluarea factorilor de risc. Pe baza rezultatelor acestei evaluări, în Modul apare o propunere 
de plan de intervenție ce include un meniu de activități/servicii adecvate pentru reducerea 
riscurilor identificate. În perioada aprilie-iulie, cadrele didactice din școlile pilot au colectat 
date privind 2.936 de elevi (tabelul 12) și au aprobat dosare de caz conform instrucțiunilor 
puse la dispoziție de echipa Băncii și a Ministerului. În urma solicitărilor venite din partea 
școlilor, acestea au primit sprijin metodologic și tehnic. Școlile au avut la dispoziție un 
material video cu instrucțiuni de utilizare a modulului MATE și un ghid de pilotare în care sunt 
descrise pe larg etapele de implementare ale pilotului. Pe parcursul pilotării, cadrele didactice 
au completat fișe de evaluare cu date privind 1.930 de elevi; aceste date includ 16 factori de 
risc. Rezultatele relevă existența unor cazuri de bună practică în județele Bacău și Brașov unde 
sprijinul din partea inspectorilor școlari a fost substanțial. În mod surprinzător, în București 
interesul a fost scăzut; aici școlile au beneficiat de un sprijin mai adaptat dar, cu toate acestea, 
Școala nr. 136 nu a reușit să introducă date conform așteptărilor, probabil pe fondul 
schimbărilor frecvente în conducerea școlii (directorul a fost schimbat de trei ori pe durata 
pilotului). 

Tabel 12. Număr și procent de elevi cu dosare de caz și fișe de evaluare, pe județ și mediu 
de rezidență 

Județ 
Nr. elevi în 

risc 
Nr. elevi cu 

dosare de caz 
Elevi cu dosare 

de caz, % 

Nr. elevi cu 
fișe de 

evaluare 

Elevi cu fișe 
de evaluare, 

% 

Brașov 904 767 84.8% 482 62.8% 

Bacău 770 623 80.9% 461 74.0% 

Iași 263 251 95.4% 196 78.1% 

Constanța 567 419 73.9% 190 45.3% 

Galați 235 211 89.8% 164 77.7% 

Sibiu 313 181 57.8% 158 87.3% 

Vaslui 115 115 100.0% 107 93.0% 

Călărași 386 247 64.0% 71 28.7% 

Dolj 74 74 100.0% 54 73.0% 

București 133 48 36.1% 47 97.9% 

Total 3.760 2.936 78.1% 1.930 65.7% 

Rural 2.560 1.881 73.5% 1.283 68.2% 

Urban 1.200 1.055 87.9% 647 61.3% 

Sursa: Echipa Băncii Mondiale, 2021 

Fișele de evaluare MATE pun accent pe aspectele legate de factorii de risc asociați copilului, 
familiei, școlii și contextului comunității. După deschiderea dosarului, fiecare diriginte 
completează fișa de evaluare a MATE, introducând cele mai recente date și informații legate 
de situația familială a elevului, condițiile de viață, relațiile cu colegii și profesorii/personalul 
școlii, dificultățile de învățare/dizabilitate și nivelul de educație al părinților, precum și alte 
aspecte. Unele dintre datele și informațiile lipsă ar putea fi completate contactând asistentul 
social, în timp ce alte aspecte necesită o discuție cu un membru al familiei/tutore legal. Pe 
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baza datelor introduse în fișa de evaluare se calculează un scor de risc compus din procentul 
indicatorilor de risc bifați cu "da" raportat la numărul total de indicatori de risc. 

Rezultatele evaluării factorilor de risc indică o pondere ridicată a elevilor care se confruntă 

cu dificultăți socio-economice - sărăcie, condiții de trai precare, familii dezorganizate, 

sarcină timpurie, mai ales în mediul rural și în comunitățile marginalizate, de exemplu, 

comunitățile rome. Analiza a fost realizată pe baza datelor colectate la nivelul școlii privind 

1.930 de elevi în situație de risc; datele sunt descrise mai jos și sunt grupate în cele patru 

categorii menționate mai sus. Secțiunea A include cauzele și factorii de risc asociați sprijinului 

familial. În această secțiune sunt grupați următorii factori de risc: 

• Riscul 1: Familia nu își poate permite costurile asociate educației (haine, încălțăminte, 
manuale școlare, naveta etc.) pe fondul sărăciei sau al unor venituri foarte mici; 

• Riscul 2: Părinți minori sau mamă minoră, familie monoparentală, familie reorganizată 
(părintele în grija căruia se află s-a recăsătorit), familie cu trei sau mai mulți copii, unul 
sau ambii părinți nu sunt prezenți în gospodăriei; au plecat la muncă în afara localității 
sau în străinătate, unul sau mai mulți copii sunt separați de familie sau reintegrați în 
familie (după ce au fost în sistemul de protecție socială specială); 

• Riscul 3: Părinții, părintele singur sau îngrijitorul copilului din gospodărie nu acordă 
importanță sau au o atitudine negativă față de educația copiilor/școală; 

• Riscul 4: Elevul are unul sau mai mulți frați sau surori (de 6-17 ani) care nu au frecventat 
niciodată școala, au abandonat sau au părăsit timpuriu școala;  

• Riscul 5: Copilul nu are condițiile minime pentru a învăța acasă. 

În ordinea prevalenței, factorul de risc 2 este urmat de factorii 1, 3, 5 și 4 asa cum este 
prezentat în tabelul 13. Analiza arată că 39% dintre copii se află într-una dintre situațiile 
descrise, având fie mame adolescente, părinți migranți sau provenind din familii 
dezorganizate. Se estimează că o treime dintre elevi trăiesc în sărăcie. Procentul mediu al 
părinților cu atitudine negativă față de educație este de 28%, cel mai mare procent fiind în 
Galați (70%), în timp ce majoritatea copiilor fără condiții minime necesare învățării online se 
află în Brașov (51%). 
Tabel 13. Ponderea elevilor identificați în risc pe baza factorilor de risc asociați familiei, pe 
județ și mediu de rezidență 

Județ 
Familia 

Risc 1, % Risc 2, % Risc 3, % Risc 4, % Risc 5, % 

Total 31.0% 39.0% 28.0% 11.5% 26.4% 

București 36.2% 40.4% 17.0% 4.3% 25.5% 

Bacău 22.6% 33.2% 21.7% 9.1% 15.6% 

Brașov 57.1% 40.5% 28.4% 15.1% 51.0% 

Călărași 7.0% 50.7% 12.7% 14.1% 7.0% 

Constanța 16.8% 52.6% 14.7% 8.4% 6.8% 

Dolj 22.2% 25.9% 37.0% 0.0% 9.3% 

Galați 27.4% 43.3% 69.5% 20.7% 37.2% 

Iaşi 23.0% 32.7% 33.7% 10.7% 18.9% 

Sibiu 34.8% 43.0% 29.7% 11.4% 31.0% 

Vaslui 8.4% 30.8% 11.2% 5.6% 8.4% 

Rural 26.4% 39.1% 29.9% 11.8% 22.9% 
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Urban 40.2% 38.8% 24.3% 11.0% 33.2% 
Sursa: Echipa Băncii Mondiale, 2021 

Secțiunea B include cauzele și factorii de risc asociați situației copilului. În această secțiune 
sunt grupați următorii factori: 

• Riscul 6: Elevul are dizabilități (cu certificat de handicap) sau CES (cu certificat de orientare 
școlară); 

• Riscul 7: Elevul are dificultăți de învățare fără a avea un handicap sau un certificat de 
orientare școlară (de exemplu, are dificultăți de învățare a legăturii dintre litere și sunete; 
nu poate citi sau face greșeli majore de citire sau de pronunție; învață lent abilități noi; 
are dificultăți în planificarea și organizarea timpului și/sau învățarea alfabetului, și așa mai 
departe); 

• Riscul 8: În ultimul an, elevul a plecat din țară sau din localitate o dată sau de mai multe 
ori, pentru mai mult de trei luni, în afara vacanței de vară; 

• Riscul 9: Elevul stă în gazdă sau într-un internat; 

• Riscul 10: Elevul este căsătorit, are deja un copil sau a născut recent un copil; 

• Riscul 11: Elevul nu este deloc interesat sau nu are aspirații legate de educație. 

Există o preponderență a factorilor de risc legați de lipsa aspirațiilor (45%) și dificultățile de 
învățare (32%, care sunt prezentați în tabelul 14). Ponderea oficială a elevilor cu dizabilități 
este scăzută, însă aceasta este mai mare în mediul urban unde există acces facil la servicii 
adaptate persoanelor cu dizabilități. Predomină elevii cu dificultăți de învățare dat fiind că nu 
primesc un diagnostic formal, însă profesorii îi pot identifica în clasă. Ponderea elevilor 
căsătoriți sau a celor care sunt deja părinți este mai ridicată în mediul rural; cu toate acestea, 
numărul lor în școli este redus deoarece mulți dintre ei au ieșit deja din sistemul de 
învățământ.  
Tabel 14. Ponderea elevilor identificați în risc pe baza factorilor de risc asociați situației 
copilului, pe județ și mediu de rezidență 

Județ Risc 6 Risc 7 Risc 8 Risc 9 Risc 10 Risc 11 

Total 5.4% 32.2% 8.1% 1.6% 5.2% 44.5% 

București 2.1% 0.0% 4.3% 8.5% 0.0% 19.1% 

Bacău 2.6% 28.6% 13.7% 0.9% 0.2% 39.3% 

Brașov 9.5% 38.2% 5.0% 2.9% 3.5% 39.4% 

Călărași 4.2% 15.5% 5.6% 0.0% 0.0% 29.6% 

Constanța 7.4% 22.6% 2.6% 2.1% 0.5% 37.4% 

Dolj 9.3% 63.0% 3.7% 0.0% 7.4% 74.1% 

Galați 0.0% 37.2% 20.1% 0.6% 37.2% 73.8% 

Iaşi 4.6% 38.8% 4.1% 0.0% 5.1% 52.0% 

Sibiu 7.6% 39.2% 7.6% 0.6% 4.4% 65.2% 

Vaslui 1.9% 16.8% 2.8% 1.9% 0.0% 19.6% 

Rural 4.2% 31.4% 10.2% 1.6% 6.6% 45.1% 

Urban 7.7% 33.7% 3.9% 1.5% 2.5% 43.4% 

Sursa: Echipa Băncii Mondiale, 2021 

Secțiunea C include cauzele și factorii de risc asociați mediului școlar: situații de discriminare 
a elevului, este victima unui conflict sau a unui caz de hărțuire; violență școlară (elevul a fost 
implicat în conflicte provocate de el sau de alți elevi) și relații tensionate cu unii profesori și 
colegi de clasă.  
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Secțiunea D include cauzele și factorii de risc asociați comunității, astfel: 

• Riscul 12: Elevul a fost discriminat sau elevul este victima unui conflict sau a unei 
hărțuiri;  

• Riscul 13: Violența școlară (elevul a fost implicat în conflicte create de el/ea sau au 
fost implicați alți elevi);  

• Riscul 14: Relații tensionate cu unii profesori și colegi de clasă; 

• Riscul 15: Elevul locuiește într-o zonă marginalizată sau într-o comunitate sursă pentru 
sistemul de protecție a copilului; 

• Riscul 16: Elevul locuiește într-un sat sau într-o zonă în care naveta spre școală și 
înapoi este dificil sau imposibil de realizat în anumite momente. 

Ponderea elevilor afectați de riscurile asociate școlii sunt destul de mici, însă, în unele cazuri, 
violența, conflictele și tensiunile fac parte din climatul școlar, în special în școli din județele 
Sibiu și Iași. Ponderea medie cea mai ridicată este în zonele marginalizate. Surprinzător este 
faptul că profesorii au identificat un număr mai mare de elevi în risc de abandon în zonele 
marginalizate ale orașelor și un număr foarte mic în mediul rural deși cei mai mulți elevi aflați 
în situații de risc locuiesc în mediul rural (tabelul 15). 
Tabel 15. Ponderea elevilor identificați în situație de risc pe baza factorilor de risc asociați 
școlii și comunității, pe județ și mediu de rezidență 

  
Județ 

Școală Comunitate 

Risc 12 Risc 13 Risc 14 Risc 15 Risc 16 

Total 1.5% 6.6% 5.0% 14.9% 3.5% 

București 0.0% 2.1% 2.1% 2.1% 0.0% 

Bacău 1.1% 6.1% 2.4% 1.7% 2.8% 

Brașov 2.7% 6.8% 4.4% 44.0% 3.7% 

Călărași 0.0% 2.8% 1.4% 0.0% 0.0% 

Constanța 1.1% 5.3% 11.1% 11.1% 13.2% 

Dolj 0.0% 1.9% 3.7% 1.9% 0.0% 

Galați 0.6% 1.2% 0.6% 1.2% 1.2% 

Iaşi 0.0% 10.7% 8.2% 10.7% 3.1% 

Sibiu 1.3% 13.3% 11.4% 12.7% 1.3% 

Vaslui 4.7% 7.5% 4.7% 0.9% 0.9% 

            

Rural 1.8% 6.7% 5.5% 9.6% 2.2% 

Urban 0.8% 6.3% 4.2% 25.3% 6.0% 

Sursa: Echipa Băncii Mondiale, 2021 

Având în vedere că profesorii din școlile din mediul rural au identificat mai puțini elevi la risc 
care provin din comunitățile marginalizate, echipa a verificat datele, comparându-le cu gradul 
de marginalizare a comunităților conform definiției din Atlasul zonelor rurale marginalizate 
(Teșliuc et al, 2016). Este posibil ca profesorii care au introdus datele să nu fi cunoscut gradul 
de marginalizare a comunităților lor dat fiind că în majoritatea județelor există un grad de 
marginalizare mult mai mare, așa cum este prezentat în tabelul 16. Rata medie și cea peste 
medie a marginalizării în cele 10 județe pilot este de 59%, în Bacău fiind de 80%, iar în Dolj și 
Călărași de 100%. 
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Tabel 16. Numărul și ponderea școlilor pilot din mediul rural în funcție de tipul 
marginalizării, pe județ 

Județ 

Tipul marginalizării Nr. școli 
pilot din 
mediul 
rural 

Procentul 
școlilor pilot la 
medie și peste 
medie 

Severă 
Peste 
medie 

La 
medie 

Sub 
medie 

Fără (0) 

Bacău 12   4 4   20 80% 

Brașov 3       4 7 43% 

Călărași   2       2 100% 

Constanța         6 6 0% 

Dolj   2       2 100% 

Galați 1 2   4   7 43% 

Iaşia               

Sibiu 2 2     2 6 67% 

Vaslui 4       4 8 50% 

Total 22 8 4 8 16 58 59% 

% 38% 14% 7% 14% 28% 100% 59% 
Sursa: Echipa Băncii Mondiale, 2021 

a Școlile din județul Iași care au introdus date în fișele de evaluare sunt doar în mediul urban. 

Pe scurt, se pot observa și analiza anumite tipare pe fiecare județ. De exemplu, în cazul 
județului Brașov, 57% dintre familii sunt sărace, 44% locuiesc în comunități marginalizate și 
un procent similar de elevi fără aspirații legate de educație și cu dificultăți de învățare. Toate 
aceste riscuri sunt interconectate la nivelul 
comunității, iar orice sprijin oferit copiilor 
aflați în situații de risc trebuie să vizeze 
familiile acestora, precum și comunitățile 
din care fac parte printr-o abordare 
integrată și coerentă. 

Se planifică intervenții și măsuri de 
prevenire și reducere a abandonului școlar 
și a PTȘ. După ce fiecare diriginte a evaluat 
factorii de risc și a completat datele în 
modulul MATE din SIIIR, următorul pas a 
fost elaborarea și aplicarea Planului de 
servicii educaționale, care include activități 
dedicate fiecărui elev în situație de risc, de 
exemplu lecții remediale, sesiuni de 
consiliere și orientare profesională, 
consiliere și/sau educație parentală, 
precum și implicarea resurselor comunitare 
(mediator, asistent social, voluntari, ONG-
uri). Această etapă nu a fost pilotată în 
modulul MATE din SIIIR, lista finală cu 
meniul de activități urmând a fi disponibilă la momentul implementării unui program național 
care va permite opțiuni ce vor fi finanțate, precum și altele pe care școala le va putea realiza 
ca parte a activităților recurente. Activitățile specifice din planul de intervenție au fost 

 
 
Proiectul vizează îmbunătățirea accesului la 
învățământul secundar inferior prin combinarea 
a trei intervenții de reducere a riscului de 
părăsire timpurie a școlii și reintegrare a elevilor 
care au abandonat  școala: (i) programe de 
învățare socio-emoțională pentru copiii care 
frecventează sau nu școala (ii) un program de 
învățare accelerată și (iii) un program 
vocațional/antreprenorial. Câteva concluzii 
desprinse în timpul pregătirii proiectului se 
referă la: crearea unor parcursuri flexibile de 
învăţare, profesionale și de sprijinire a familiei; 
implicarea timpurie a părinților în viața școlii; 
asigurarea unui climat școlar incluziv, rezilient și 
pozitiv; oferirea unor oportunități de formare 
profesională; asigurarea dezvoltării psiho-
sociale și a sprijinului pentru copii și tineri, 
precum și asistență complementară pentru fete 
și pentru cei cu nevoi diverse/speciale. 
 

Caseta 6. Proiectul privind învățământul 
secundar din Uganda 
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discutate de profesorii școlilor pilot cu facilitatorii. Planul de servicii educaționale va fi 
adăugat în modulul MATE din SIIIR ca parte a procesului de extindere MATE la nivel național, 
împreună cu alte categorii, de exemplu activități de creare a unui climat școlar pozitiv în 
școală și în clase. Cu toate acestea, indiferent de nivelul de intervenție, următoarele activități 
vor fi incluse: implementarea unor tehnici de învățare activă; facilitarea învățării; dezvoltarea 
abilităților socio-emoționale; organizarea unui sistem de mentorat și sprijin colegial în clasă; 
desfășurarea unor ore de meditații și lecții remediale, organizare sesiuni de terapie și 
consiliere; desfășurarea unor cursuri de educație parentală, evenimente culturale. În caseta 
6 este prezentat un parcurs educațional și profesional integrat atât pe verticală, cât și pe 
orizontală, adresat celor care părăsesc timpuriu școala. 

Totuși, ținând cont de datele introduse, cadrele didactice au înțeles modalitatea de 
introducere a datelor în modulul MATE, de monitorizare constantă a progresului și colaborare 
pentru implementarea anumitor măsuri. 

3.4.2 Pilotarea Planului de Acțiune MATE: Componentele de Prevenire și Intervenție 

Pe 19 noiembrie 2020, echipa Băncii a organizat o întâlnire preliminară, virtuală cu cele 11 
școli pilot pentru a demara activitățile de pilotare a planului de acțiune MATE, cu accent pe 
măsurile de prevenire și intervenție pentru reducerea PTȘ. Ulterior, pe parcursul lunii 
decembrie, echipa Băncii a organizat o serie de întâlniri individuale cu cele 11 școli pilot care 
au vizat prezentarea scopului, obiectivelor, activităților și rezultatelor așteptate ale pilotării 
MATE și alocarea facilitatorilor care să sprijine școlile în acest proces. Trei persoane-resursă 
sau facilitatori au îndrumat, sfătuit și sprijinit personalul din aceste 11 școli să realizeze 
activitățile din planul de acțiune MATE, în special să introducă date în modulul MATE privind 
elevii în risc de PTȘ, să analizeze și să interpreteze rezultatele chestionarului SASAT, precum 
și să planifice și să desfășoare activități de prevenire și reducere a abandonului școlar și PTȘ 
în școală. Procesul de facilitare a fost esențial în asigurarea înțelegerii scopului și abordării 
MATE și a activităților sale de către personalul din școlile pilot; mai mult, acest proces a 
contribuit și la consolidarea angajamentului personalului privind pilotarea MATE și a 
capacității managementului școlii, a culturii organizaționale și a climatului școlar pentru 
prevenirea PTȘ. 

Ce spun profesorii?  

Pentru a identifica nevoile de îmbunătățire a capacității instituționale din cele 11 școli pilot și 
pentru a adapta activitățile de coaching și formare, echipa a realizat rapid, în decembrie 2020, 
o analiză de nevoi de formare în rândul personalului din școli. Analiza nevoilor de formare a 
avut la bază date administrative colectate în cele 11 școli printr-un sondaj online la care a 
răspuns un număr total de 138 de cadre didactice.  

Analiza profilului școlii și a nevoilor de formare în cele 11 școli-pilot a relevat existența unui 
număr mare de elevi în risc de PTȘ. De asemenea, a fost evidențiată o nevoie urgentă de 
formare a cadrelor didactice în domeniul dezvoltării competențelor digitale pentru 
desfășurarea lecțiilor online și de educație remedială, precum și planificarea și 
implementarea măsurilor de prevenire a abandonului școlar. 
Este necesar ca profesorii să-și îmbunătățească cunoștințele și competențele digitale și 
didactice, în special în ceea ce privește educația remedială. Rezultatele analizei de nevoi arată 
că majoritatea cadrelor didactice (31%) au nevoie de cursuri de formare în domeniul 
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competențelor digitale pentru orele online; urmate de cursuri în domeniul educației 
remediale (11%), prevenirea abandonului școlar (8%), așa cum este ilustrat în figura 8.  
Figura 8. Nevoile de formare ale profesorilor din cele 11 școli pilot, pe domeniu 

 
Sursa: Echipa Băncii Mondiale, 2021 

Restul profesorilor au identificat alte domenii de formare - educație remedială, prevenirea 
abandonului școlar, consilierea educațională și profesională, dezvoltarea abilităților socio-
emoționale, gestionarea interacțiunilor cu părinții, motivarea elevilor să învețe, educația 
elevilor cu cerințe educaționale speciale, educația incluzivă, toate în procente foarte mici.  În 
același timp, a fost identificată o lipsă de formare semnificativă în general, mai cu seamă în 
ceea ce privește problema abandonului școlar. 

Aproximativ 60% dintre cadrele didactice au participat la mai puțin de un curs de formare 
într-un an în ultimii cinci ani, argumentând următoarele constrângeri: distanța față de 
centrele de formare din mediul urban pentru participarea la cursurile de formare față în față, 
ofertă inadecvată de cursuri de formare online gratuite sau avantajoase din punct de vedere 
al costurilor. Acest lucru se datorează și faptului că în aceste școli pilot există un procent 
ridicat de profesori suplinitori care nu au acces la cursuri de formare. Majoritatea cadrelor 
didactice au participat la cursuri de formare oferite de Ministerul Educației în cadrul unui 
proiect finanțat de UE. Pe lângă analiza profilului școlii și a nevoilor de formare realizată cu 
scopul de a fundamenta activitățile de pilotare specifice fiecărei școli, echipa a identificat 
următoarele domenii de sprijin prin activități de formare, coaching și facilitare: 

• Utilizarea tehnologiei digitale la clasă pentru a face predarea și învățarea mai 
interactive, relevante și atractive pentru elevi. 

• Combaterea abandonului școlar prin programe remediale adecvate, îmbunătățirea 
interacțiunii cu părinții și a metodelor de predare-învățare pentru elevii cu dificultăți 
de învățare sau cu cerințe educaționale speciale. 

•  Facilitarea contextelor pentru dezvoltarea socio-emoțională a elevilor și gestionarea 
provocărilor din viața lor școlară și din afara acesteia. 

Ulterior, echipa Băncii împreună cu personalul din școlile pilot au elaborat un plan de sprijin 
pe baza căruia activitățile au fost implementate. 
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Ce spun elevii? 

În anul școlar 2019-2020, testarea MATE s-a desfășurat în 10 școli din Ialomița și Călărași. În 
cadrul testării, 617 elevi de gimnaziu au răspuns la chestionarul SASAT și au oferit feedback, 
reprezentând jumătate din totalul elevilor școlilor participante la testare. Chestionarul a fost 
completat atât pe hărtie cu prezență fizică, cât și online, astfel numărul celor care au răspuns 
pe hârtie (80%) fiind dublu față de al celor care au răspuns la varianta online (40%). Pentru 
cei mai mulți dintre elevi, 85%, chestionarul a fost simplu și ușor de completat. De asemenea, 
cei mai mulți dintre ei au menționat că "este prima dată când cineva îi întreabă despre 
planurile lor de viitor". Mai mult, 35% dintre ei au răspuns spontan la o întrebare deschisă: 
"Mi-a plăcut pentru că mi-am putut exprima opinia fără să fiu judecat" sau pentru că "am 
putut vorbi liber" și "m-a făcut să mă gândesc la viitorul meu". 

Chestionarul SASAT. Echipa recomandă utilizarea chestionarului SASAT pentru a colecta 
informații direct de la elevi cu privire la o serie de variabile care ar putea crește riscul de PTȘ, 
dar care nu pot fi identificate pe baza datelor administrative deja colectate de către școală. 
Instrumentul SASAT este conceput pentru copiii cu vârsta de 11 ani și peste. 

În cele 10 școli participante la testare, elevii au împărtășit percepții și opinii similare. Nu au 
fost observate diferențe semnificative între opiniile elevilor din diferite clase, județe sau 
runde de testare. În mod surprinzător, peste 80 % dintre elevi au perceput sprijinul părinților 
ca fiind optim. Peste 90% au declarat că își doresc să finalizeze cel puțin o școală profesională, 
iar peste 70% dintre ei au aspirații și mai mari, dorind să finalizeze studii liceale sau 
superioare. Un rezultat semnificativ este faptul că mai puțin de o treime dintre elevi consideră 
climatul școlar ca fiind adecvat învățării. Mai mult, un procent ridicat dintre ei a descris mediul 
școlar ca fiind marcat de violență, dezordine și sprijin insuficient din partea profesorilor, în 
special în clasa a 5-a, când elevii au dificultăți în tranziția de la învățământul primar la mediul 
"rece" al învățământului gimnazial, cu profesori diferiți, concentrați pe materiile și sarcinile 
lor. Prin urmare, investiția în crearea unui climat școlar pozitiv și favorabil și combaterea 
violenței în școli reprezintă acțiuni-cheie pentru prevenirea cu succes a PTȘ și a eșecului 
școlar. 

În faza pilotului MATE, chestionarul SASAT a fost aplicat unui număr de 1.114 elevi din cele 
11 școli, iar analiza sa a ghidat atât elaborarea planurilor școlare, cât și discuțiile 
facilitatorilor cu profesorii implicați în pilot. Datele au fundamentat intervențiile și strategiile 
de acțiune. În general, aproape 90% dintre elevi percep sprijinul socio-emoțional al părinților 
ca fiind adecvat. Aproximativ 73% dintre aceștia au aspirații educaționale înalte, dorind să 
finalizeze studiile liceale sau superioare, în timp ce 9% dintre ei intenționează să termine o 
școală profesională și să se angajeze. Interesele educaționale ale elevilor sunt în concordanță 
cu așteptările părinților lor, aproape jumătate dintre elevi indicând că părinții lor se așteaptă 
ca ei să finalizeze studii superioare. Este interesant faptul că două treimi dintre elevi nu 
cunosc aspirațiile colegilor lor, ceea ce poate sugera că elevii nu obișnuiesc să își 
împărtășească aspirațiile și planurile de viitor, ceea ce s-ar putea datora serviciilor limitate de 
consiliere în carieră sau discuțiilor deschise cu diriginții.  

În plus, mediul de învățare din clasă pare să nu fie favorabil sau adecvat pentru jumătate 
dintre elevi, care raportează că în clasă este zgomot, iar profesorii au dificultăți în menținerea 
ordinii și a disciplinei în timpul lecțiilor. De asemenea, elevii raportează un sprijin pedagogic 
și emoțional insuficient din partea profesorilor lor. Convingerile profesorilor legate de 
aspirațiile elevilor sunt în contradicție cu convingerile elevilor, ceea ce arată importanța unei 
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abordări MATE multidimensionale, cu accent pe ascultarea opiniilor sincere și cooptarea 
tuturor părților implicate într-o comunitate a școlii. În general, rezultatele sondajului SASAT 
arată că situația familială și climatul școlar reprezintă provocări semnificative în prevenirea și 
reducerea riscurilor PTȘ, în special în școlile din mediul rural. 

 

Această situație indică în mod clar faptul că managementul clasei este un punct slab care ar 
trebui abordat imediat. O altă constatare importantă indică faptul că violența este o 
provocare severă pentru 10% dintre elevi, iar abuzul verbal, intimidarea prin adresarea de 
injurii și mesajele telefonice sau e-mailurile nepotrivite au fost raportate de 24% dintre elevi, 
în timp ce 20% dintre ei nu au dorit să comenteze pe 
acest subiect. Acest lucru arată cât de multă nevoie au 
școlile de instituirea unor politici împotriva hărțuirii, 
de a manifesta toleranță zero pentru acest tip de 
comportament și de a implementa activități pentru 
îmbunătățirea climatului școlar (a se vedea caseta 7, 
cazul Poloniei).  

Cei mai mulți dintre elevi (80%) au considerat că a fost 
ușor de completat chestionarul; ceilalți s-au plâns de 
lungimea acestuia. Mulți elevi au menționat că 
întrebările i-au făcut să se gândească la planurile lor 
de viitor și la relația lor cu părinții. Unii au apreciat 
claritatea întrebărilor, ori au putut pentru prima dată 
să-și exprime opiniile și sentimentele despre mediul 
școlar, despre colegi și despre profesori. De 
asemenea, elevii au apreciat foarte mult faptul că 
răspunsurile lor au fost confidențiale, făcându-i să se 
simtă confortabil să își exprime liber și sincer 
sentimentele și opiniile despre familiile lor și despre 
viața școlară, fără a risca represalii sau critici din 
partea profesorilor sau a colegilor. 

Ce relevă profilul școlilor? 

Profilul școlilor pilot arată că în învățământul de masă există aproximativ 20% elevi romi și 
15% elevi cu CES. Acești elevi prezintă riscuri semnificative de abandon școlar și PTȘ pe fondul 
sărăciei, condițiilor precare de trai și a lipsei părinților sau a implicării lor limitate în viața 
școlii. În plus, profesorii au subliniat și lipsa unui spațiu școlar ergonomic și adecvat care să 
permită activități didactice optime. Deși școlile se confruntă cu multe probleme, analiza a 
arătat că aceste școli au un potențial semnificativ de îmbunătățire datorită deschiderii 
profesorilor privind dezvoltarea profesională, în special în domeniul prevenirii abandonului 
școlar, implicarea în activități educaționale și extracurriculare specifice și colaborarea cu 
autoritățile locale pentru combaterea abandonului școlar.  

Pe lângă pilotarea modulului MATE din SIIIR, echipa Băncii a oferit școlilor pilot asistență 
printr-o serie de activități de sprijin, facilitare, programe de formare și coaching executiv 
pentru îmbunătățirea capacităților manageriale, organizaționale și pedagogice de a detecta 
timpuriu, preveni și de a reduce abandonul școlar și PTȘ. Asistența oferită de echipa Băncii a 
presupus un proces de facilitare prin trei facilitatori repartizați unui grup de trei-patru școli 

 
 
 
Proiectul se adresează elevilor cu 
vârste cuprinse între 13 și 16 ani 
pentru a preveni abandonul școlar 
timpuriu prin utilizarea tehnicilor de 
teatru pentru a-i ajuta pe elevi să 
dobândească o înțelegere mai 
profundă a diverselor 
aspecte/probleme și a posibilelor 
soluții. Proiectul urmărește să 
îmbunătățească climatul școlar, să 
motiveze elevii și să rezolve 
conflictele.  
Acțiunea socială "Școala fără 
violență" include ateliere de lucru 
pentru profesori, publicarea de 
exemple de bune practici, consiliere 
și sprijin, sărbătorirea "Zilei fără 
violență" în școli, o săptămână a 
voluntariatului și un concurs de 
fotografie.  

 

Caseta 7. Polonia. Teatrul Forum 
pentru a combate părăsirea timpurie 
a școlii (FOTEL). 

https://artescommunity.eu/fotel-forum-theatre-against-early-school-leaving/
https://artescommunity.eu/fotel-forum-theatre-against-early-school-leaving/
https://artescommunity.eu/fotel-forum-theatre-against-early-school-leaving/
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pilot. Pe toată durata pilotului MATE, facilitatorii au sprijin tehnic personalul din școli în cadrul 
unor întâlniri periodice pentru introducerea datelor în modulul MATE din SIIIR, analizarea 
datelor și interpretarea rezultatelor sondajului SASAT. În plus, echipa a facilitat și a îndrumat 
personalul din școlile pilot în elaborare a unui plan instituțional de acțiune pentru prevenirea 
și reducerea abandonului școlar și PTȘ, stabilirea obiectivelor, selectarea domeniilor 
prioritare de intervenție, planificarea și implementarea intervențiilor în școală. În cadrul 
întâlnirilor de lucru, personalul din școlile pilot a beneficiat de sesiuni de facilitare și coaching 
pentru implementarea MATE. Astfel, școlile au fost sprijinite din punct de vedere tehnic să 
introducă date în modulul MATE, inclusiv metodologic pentru implementarea etapelor 
mecanismului și suport pedagogic pentru structurarea și implementarea intervențiilor 
educaționale. 

În prima etapă a procesului de facilitare, facilitatorii au sprijinit personalul din școli pentru 
identificarea elevilor aflați în situație de risc prin completarea profilului școlii, completarea 
chestionarului SASAT și a fișei de observare MATE,inclusiv sprijin tehnic și metodologic 
pentru introducerea și analiza datelor. Profilul școlii a vizat colectarea de date privind: 
numărul elevilor înscriși, numărul elevilor cu CES; structura etnică a populației școlare; rata 
participării la orele online pe perioada închiderii școlilor; numărul cadrelor didactice și nivelul 
de calificare, experiența didactică și dezvoltarea profesională a acestora; rezultatele școlare 
ale elevilor și ratele de repetenție și abandon școlar; infrastructura școlară și experiența 
anterioară privind gestionarea și implementarea proiectelor și activităților de reducere a PTȘ. 
Conform datelor colectate, aproximativ 15% dintre elevii din cele 11 școli pilot au cerințe 
educaționale speciale, ceea ce a fundamentat desfășurarea unui program de formare a 
cadrelor didactice cu tema educație remedială (Chandrasekhar 2021). De asemenea, 
aproximativ 20% dintre elevii din cele 11 școli sunt de etnie romă, iar anumite aspecte legate 
de cultura romă determină fetele să părăsească timpuriu școala (Rotaru, 2019). Astfel, 
problema incluziunii și a echității în educație a fost abordată atât în cadrul programelor de 
coaching și facilitare, cât și în cadrul primului masterclass, având în vedere că școlile pilot fac 
parte din comunități dezavantajate din punct de vedere socio-economic (Banca Mondială, 
2016).  

În cea de-a doua etapă (martie-aprilie 2021), personalul din școli a realizat planuri 
educaționale care includ activități specifice și măsuri detaliate pentru a preveni și a reduce 
PTȘ. Pe parcursul acestui proces de planificare, echipa BM a realizat sesiuni de formare și 
coaching a personalului din aceste școli, motivându-i astfel să planifice activități. Prin urmare, 
pe baza noi abilități și a împărtășirii bunelor practici, profesorii au structurat planuri 
individuale pentru elevii cu dosare de caz, care au inclus activități precum planificarea orelor 
de educație remediale, a diferitelor strategii în colaborare cu consilierul școlar și 
implementarea unei abordări de învățare bazată pe proiecte pentru a crește motivația pentru 
învățare și așa mai departe. 

Cea de-a treia etapă a constat în desfășurarea activităților din planul educațional și 
evaluarea dosarelor de caz din modulul MATE; această etapă a fost realizată cu succes în 
unele cazuri, dar, având în vedere timpul limitat și suprapunerea cu evaluarea națională, nu 
toți profesorii au reușit să parcurgă această etapă. Unii dintre ei au implementat activitățile 
incluse în planul educațional, de exemplu, dezvoltarea unor proiecte colaborative eTwinning 
în care au fost implicați elevii în risc de abandon școlar, care au participat la activități 
extracurriculare, chiar și în condițiile restricțiilor legate de COVID. Alte activități au inclus 
implementarea metodelor de predare interactive prezentate în programele de formare și 

https://cess.ac.in/wp-content/uploads/2021/08/CESS_RSEPPG_BPS5.pdf
https://cess.ac.in/wp-content/uploads/2021/08/CESS_RSEPPG_BPS5.pdf
https://www.researchgate.net/publication/335293496_The_school_dropout_of_Roma_children_Between_anti-gypsism_and_the_socio_-economic_dysfunction_of_Romanian_educational_system
https://www.researchgate.net/publication/335293496_The_school_dropout_of_Roma_children_Between_anti-gypsism_and_the_socio_-economic_dysfunction_of_Romanian_educational_system
https://documents1.worldbank.org/curated/en/294291467994713348/pdf/104013-BRI-PUBLIC-ADD-SERIES-Poverty-in-Europe-DOI-10-1596-K8686.pdf
https://documents1.worldbank.org/curated/en/294291467994713348/pdf/104013-BRI-PUBLIC-ADD-SERIES-Poverty-in-Europe-DOI-10-1596-K8686.pdf
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facilitarea educației remediale. În urma acestor activități, cadrele didactice au constatat 
îmbunătățiri relevante ale unor aspecte, unele dintre acestea fiind înregistrate în modul. 
Totuși, toate acestea sunt un indicator clar al funcționalității generale a mecanismului, chiar 
și în pe fondul unei instabilități politice și socio-sanitare dificile. 

Pe tot parcursul procesului, profesorii au beneficiat de sprijin administrativ, metodologic și 
pedagogic din partea facilitatorilor. Activitățile de coaching au fost desfășurate în cadrul 
procesului de identificare a posibilelor măsuri de intervenție de reducere a abandonului 
școlar. În contextul introducerii datelor, au avut loc întâlniri de orientare pe teme ca "modulul 
MATE din SIIIR" și interpretarea datelor colectate prin chestionarul SASAT. Facilitatorii au 
oferit sprijin în timpul pilotării prin feedback privind planificarea activităților structurate, 
inclusiv sprijin pedagogic. Facilitatorii au acționat ca o echipă externă, de prijin, îndrumând 
personalul didactic din școli și fiind sensibili la aspectele individuale și ale întregii școli. De 
asemenea, facilitatorii au contribuit la consolidarea capacității profesorilor de a se implica în 
înțelegerea deplină și implementarea eficientă a MATE, asigurând un echilibru adecvat între 
presiunea și sprijinul oferite. Feedbackul profesorilor a fost acela că, pentru ei și școală, 
accesul la o persoană de sprijin și la sesiunile de facilitare și coaching au fost esențiale pentru 
implementarea cu succes a MATE. Procesele centrale de coordonare, monitorizare și 
facilitare cresc rata de succes a implementării MATE, iar accesul la astfel de servicii este 
important pentru implementarea MATE la nivel național. Sesiunile de facilitare s-au 
desfășurat în școlile pilot enumerate în tabelul 17. 

Tabel 17. Număr întâlniri și participanți la sesiunile de facilitare și sprijin derulate în 
cadrului pilotului MATE, pe școală pilot 

Denumire școală Nr. întâlniri Nr. participanți/ 
întâlnire 

Școala Gimnazială „Alexandru Ioan Cuza”, Podu Iloaiei (Iași) 7 12 
Școala Gimnazială Parava (Bacău) 7 7 
Școala Gimnazială Nr. 1, Vinderei (Bacău) 7 8 
Școala Gimnazială „Petru Rareș”, Hârlău (Iași) 6 15 
Școala Gimnazială Nr. 1, Cuza Vodă (Constanța) 6 10 
Școala Gimnazială Coșoveni (Dolj) 6 7 
Școala Gimnazială Nr. 4 „Frații Popeea”, Săcele (Brașov) 6 9 
Școala Gimnazială Ocna Sibiului (Sibiu) 6 7 
Școala Gimnazială Nr. 136 (București) 6 6 
Școala Gimnazială „V. I. Popa”, Ivești (Galați) 6 8 
Școala Gimnazială Nr. 1, Nana (Călărași) 6 6 

Sursa: Echipa Băncii Mondiale, 2021 

Beneficiind de sprijinul și îndrumarea facilitatorilor, personalul din școli a planificat măsuri 
și activități de prevenire și reducere a PTȘ pe baza datelor colectate la nivelul școlii prin 
chestionarul SASAT și instrumentele MATE din modulul informatic.  
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Unele școli pilot au reușit să implementeze activitățile planificate înainte de încheierea 
anului școlar. De exemplu, personalul din patru școli pilot a elaborat și a participat la proiecte 
colaborative eTwinning care vizează elevii în risc de abandon școlar. În cadrul acestor 
proiecte, cadrele didactice au desfășurat diferite activități atât cu elevii identificați în risc de 
abandon școlar, cât și cu toți elevii școlii; de exemplu, toți elevii au participat la un "concurs 
de idei" prin care au făcut schimb de idei cu 
elevi din alte școli europene. De asemenea, 
profesorii au dezbătut și au reflectat asupra 
dezvoltării proiectului eTwinning și au 
identificat un interes ridicat din partea 
elevilor pentru activitățile în care li se cere 
să își exprime opinia. Profesorii au observat 
și o îmbunătățire a dinamicii clasei, elevii 
dezvoltând abilități pentru munca în 
echipă, ceea ce a avut un impact pozitiv 
asupra climatului din clasă (a se vedea 
caseta 8). În plus, toate școlile pilot au 
implementat metode active de predare ca 
parte a programului de formare a cadrelor 
didactice oferit de experții de la 
Universitatea din Cambridge.  

În urma colectării datelor în modulul 
MATE și prin sondajul SASAT, personalul 
din școli a planificat o serie de măsuri de 
prevenire și intervenție de combatere a 
abandonului școlar și PTȘ. Majoritatea 
activităților incluse în planurile de 
intervenție în domeniul educației sunt 
comune tuturor celor 11 școli pilot și au ca scop creșterea calității educației și îmbunătățirea 
mediului de învățare prin următoarele acțiuni: 

• Investiții în infrastructura fizică (echipamente noi pentru laboratoarele de științe, 
construirea de terenuri de joacă și de săli de sport), materiale didactice și cărți pentru 
bibliotecile școlare; 

• Implementarea unui program școlar și a unor activități extracurriculare pentru a implica 
elevii și a-i motiva să rămână la școală, cum ar fi asigurarea unei mese calde pentru elevi; 
ajutorul acordat elevilor la efectuarea temelor și înființarea cluburilor de teatru, 
organizarea de excursii și vizite la muzee etc.). De asemenea, organizarea unor programe 
de tip „A doua șansă” pentru elevii care au abandonat școala și pentru părinții care au 
părăsit timpuriu școala; 

• Implicarea părinților în viața școlii prin întâlniri și discuții periodice cu aceștia pentru a-i 
sensibiliza cu privire la importanța investiției în educația copiilor. 

• Oferirea de lecții remediale pentru a ajuta elevii să recupereze pierderile de învățare 
cauzate de închiderea școlilor; 

• Realizarea unor investiții în formarea cadrelor didactice în domenii precum managementul 
clasei, identificarea elevilor cu dificultăți de învățare pentru a adapta metodele de predare 
la nevoile acestora și utilizarea tehnologiilor digitale și a competențelor de predare online. 
De asemenea, includerea unor sesiuni de coaching destinate profesorilor pentru a le 

 
Evenimente/activități dedicate părinților și 
elevilor pentru a crește implicarea în viața școlii; 
Organizarea de lecții remediale; 
Dotarea laboratorului de IT cu dispozitive noi, a 
laboratoarelor de științe cu materiale noi pentru 
experimente și a claselor cu laptopuri și 
videoproiectoare; 
Modernizarea și extinderea grupurilor sanitare; 
Reînnoirea echipamentelor sportive; 
Construirea unui loc de joacă în curtea școlii; 
Reabilitarea infrastructurii școlare (uși noi, 
lambriuri, jaluzele, mobilier, sistem de încălzire 
nou); 
Achiziționare materiale didactice (instrumente 
de geometrie, hărți etc.) și imprimantă 
multifuncțională + consumabile; cărți noi pentru 
biblioteca școlii; 
Organizare cluburi de teatru, programare IT, film 
etc., pentru elevi. Acestea sunt exemple de 
acțiuni care au fost planificate de personalul 
școlii pentru a îmbunătăți climatul școlar. 
 

Caseta 8. Școala Gimnazială Ocna Sibiului 
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dezvolta abilitățile de leadership și de lucru în echipă în vederea unei colaborări eficiente 
privind abordarea abandonul școlar și PTȘ; 

• Îmbunătățirea metodelor și a practicilor de predare prin implementarea învățării active, 
elaborarea de planuri de învățare individualizate pentru a răspunde nevoilor de învățare 
diverse, alternarea muncii și a sarcinilor individuale cu cele de grup și elaborarea de 
activități de învățare la clasă bazate pe proiecte pentru a crește motivația elevilor pentru 
învățare; 

• Asigurarea unui consilier școlar în fiecare școală, dedicat în totalitate consilierii și orientării 
elevilor privind aspectele legate de educație și viitoarele alternative de carieră după 
absolvire. 

Profesorii participanți au apreciat foarte mult faptul că au avut acces la o persoană de sprijin 

care să le ofere facilitare, coaching și sprijin metodologic și tehnic. În cadrul reuniunilor finale 

de feedback, toți participanții au declarat că facilitarea a fost utilă și necesară pentru a pune 

în aplicare proiectul pilot. Aceștia au indicat și că ar fi benefic ca activitatea de facilitare să se 

prelungească pe parcursul etapei de extindere. În plus, au spus că perioada de implementare 

ar trebui să fie mărită, iar pentru a crește impactul, activitățile ar trebui să se desfășoare în 

școală - față în față - nu doar online. Ca urmare a activităților de formare menite să dezvolte 

competențele de structurare a experiențelor educaționale bazate pe proiecte și pe învățarea 

prin experiență, patru școli din grupul restrâns au dezvoltat un proiect eTwinning sub 

coordonarea unui facilitator. Proiectul a primit certificatul național de calitate.  

3.4.3 Activități pilot de formare a profesorilor 

Implementarea eficientă a măsurilor și acțiunilor MATE necesită un leadership școlar și  
capacitate instituțională puternice, inclusiv un personal motivat, calificat și instruit. Echipa 
Băncii a conceput diferite activități de sprijinire a implementării pilotului MATE cu scopul de 
a consolida leadership-ul la nivelul școlii și capacitatea cadrelor didactice de a preveni și  de a 
reduce abandonul școlar și PTȘ. Activitățile de sprijin au inclus cursuri de formare pe diferite 
teme, precum echitatea și incluziunea, strategii de recuperare a învățării, observarea la clasă 
și un program de formare specializat axat pe crearea unor comunități reflexive și 
îmbunătățirea competențellor pedagogice ale profesorilor pentru predarea online; de 
asemenea, profesorii au beneficiat de un program de formare pe tema educației remediale 
la disciplinele matematică și limba română. Programele de formare au fost însoțite de o serie 
de sesiuni de coaching cu profesorii și managerii școlari pentru îmbunătățirea abilităților de 
leadership și de coaching ale acestora.  

Un program de tip masterclass a fost conceput și implementat pentru a sprijini personalul 
din școlile pilot, practicienii din domeniul educației la toate nivelurile și factorii de decizie să 
identifice problemele care afectează egalitatea de șanse în educație și să le abordeze prin 
măsuri specifice. Toate cursurile au fost organizate sub formă de webinar; fiecare curs a avut 
o durată de aproximativ 3 ore și a inclus perspectivele tuturor participanților, evidențiind 
exemplele de bună practică. Programul masterclass a fost organizat în jurul a trei teme 
prezentate în trei webinarii. 

Primul webinar, cu tema Echitate și incluziune în școala românească (22 aprilie 2021), s-a 
axat pe impactul politicilor publice și al economiei asupra echității în educație; efectele 
secundare adverse ale programelor de intervenție educațională; managementul diversității 
și nevoile specifice de dezvoltare; instruirea diferențiată, proiectarea activităților didactice 
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axată pe rezultatele învățării, proiectarea universală a învățării; și programe incluzive pentru 
școli incluzive. În total, la acest curs au participat 414 cadre didactice, manageri școlari, 
reprezentanți ai ME de la nivel județean și central și practicieni din domeniul educației.  

Cel de-al doilea webinar, intitulat Strategii și aplicații practice pentru recuperarea învățării 
(18 mai 2021), a adus în discuție concepte precum educația remedială, învățarea accelerată 
și recuperarea învățării pentru a facilita înțelegerea aprofundată de către profesori a 
fundamentelor pedagogice. Educația remedială a fost abordată și în raport cu contextul 
pandemic actual și politicile educaționale. S-a discutat despre strategii și exemple de bună 
practică la nivel național și internațional și au fost prezentate aplicații practice pentru 
facilitarea educației remediale. Un total de 356 de profesori au participat la acest webinar. 

Acest masterclass a fost urmat de o serie de cursuri de formare practică desfășurate online; 
acestea au fost structurate în șase sesiuni de tip sincron pe tema educației remediale (limba 
și literatura română și matematică) dedicate profesorilor din toate cele 467 de școli pilot, așa 
cum este descris în continuare în această secțiune.  

Cel de-al treilea webinar, cu tema Observarea la clasă, mediile de învățare, comunitățile de 
practică (28 iunie 2021), a abordat contextul școlar, cu valențele sale multidimensionale, care 
a reprezentat elementul central al acestui masterclass. Au fost prezentate și discutate aspecte 
cheie legate de calitatea infrastructurii fizice a școlii și a mediilor de învățare, precum și de 
digitalizarea sistemului educațional. Un accent deosebit a fost pus pe dinamica internă a 
claselor, pe bunăstarea copiilor și pe statutul socio-emoțional al acestora. În plus, a fost 
prezentat publicului un instrument de observare la clasă dezvoltat de Bancă - TEACH - care a 
fost adaptat la contextul țării drept un instrument valoros pentru evaluarea calității predării 
și îmbunătățirea abordărilor pedagogice în clasă. La acest colocviu au participat 168 de cadre 
didactice, manageri școlari, reprezentanți ai ME de la nivel județean și central și practicieni 
din domeniul educației.  

Un număr total de 127 cadre didactice din școlile pilot au participat la un program de 
formare și coaching pe tema educației remediale cu scopul de a îmbunătăți cunoștințele și 
competențele pedagogice ale acestora cu privire la strategiile de recuperare a învățării, în 
special cele privind educația remedială. Pandemia COVID-19 a avut un impact negativ asupra 
învățării din cauza perioadelor lungi de închidere a școlilor. Elevii dezavantajați din 
comunitățile sărace (romi, zone rurale) au fost cei mai afectați, deoarece nu au avut resursele 
necesare pentru a participa la educația online și au înregistrat pierderi semnificative de 
învățare. În plus, educația online s-a dovedit a fi mai puțin eficientă decât cea față în față, 
având în vedere lipsa unui echipament tehnic adecvat, experiența anterioară limitată a 
profesorilor în ceea ce privește predarea online și utilizarea tehnologiei, dificultățile în 
menținerea atenției elevilor în timpul orelor online și o adaptare ad-hoc a curriculumului 
pentru predarea online. În vederea redeschiderii școlilor în toamnă, profesorii se confruntau 
cu numeroase provocări privind elaborarea și aplicarea strategiilor de recuperare a învățării. 
Prin urmare, având în vedere nevoia cadrelor didactice de a-și însuși cunoștințe și abilități de 
predare specifice de recuperare a învățării și implementare a noului curriculum, echipa Băncii 
a organizat un program de coaching și formare practică privind educația remedială pentru 
două materii, matematică și limba și literatura română, dedicat profesorilor din învățământul 
gimnazial (5-8). 
Scopul acestui program a fost acela de a îmbunătăți practicile la clasă prin diverse strategii 
pedagogice care să contribuie la recuperarea pierderilor de învățare ale elevilor. Programul a 
combinat metode de predare și învățare de tip sincron și asincron cu lecții preînregistrate și 
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interacțiuni online între formatori și cursanți, precum și între cursanți, creând astfel o 
comunitate de practică prin care profesorii au putut să-și împărtășească cunoștințe, bune 
practici și experiențe privind prevenirea și reducerea abandonului școlar și a PTȘ. Această 
combinație de metode a oferit flexibilitatea necesară pentru a atrage participarea cât mai 
multor profesori. Participarea profesorilor a fost voluntară. La sugestia echipei Băncii, fiecare 
profesor a putut alege între mai multe intervale de timp pentru a participa la sesiunile de 
formare online.  

Sesiunile asincrone (înregistrate) la disciplina Matematică au inclus următoarele teme: 

• Utilizarea evaluărilor externe (în special a evaluării formative pentru clasa a VI-
a) pentru identificarea nevoilor individuale de învățare ale elevilor.  

• Cum folosim conținuturile de matematică pentru a forma și dezvolta 
competențe? 

• Feedbackul formativ-Ul, un instrument esențial pentru învățarea accelerată 

• Metode de interpretare a lucrărilor elevilor pentru a decide activitățile remediale 

• Exemple practice pentru adaptarea itemilor și a activităților de învățare pentru 
învățarea individuală/personalizată 

• Abordarea constructivistă și abordarea bazată pe conexiuni în învățarea 
matematicii 

În cele ce urmează sunt prezentate temele celor șase sesiuni la disciplina limba și literatura 
română: 

• Evaluările naționale - între evaluarea formativă și evaluarea pentru învățare. Ce 
ne spun evaluările naționale despre elev? Cum le putem interpreta și cum ne pot 
ajuta în procesul de învățare? 

• Ce înseamnă activitățile remediale? Cum le structurăm? Când le aplicăm? Cum 
putem remedia abilitățile  formate insuficient și conținutul neînvățat? 

• Care sunt particularitățile programului de limba și literatura română? Zece 
aspecte pe care trebuie să le reținem din programa de limba română  

• Cum putem adapta exercițiile și elementele la nevoile elevului? Modelul de 
dezvoltare personală în programa școlară gimnazială 

• Formarea competențelor de lectură și a competențelor interculturale 

• Formarea competențelor de scriere și a competențelor lingvistice 
Aplicațiile practice la limba și literatura română au abordat următoarele aspecte: 

• Prezentarea metodelor de implicare activă a elevului în procesul de formare 

• Analiza rezultatelor evaluării în vederea adaptării strategiilor individuale de 
învățare 

• Metode de evaluare formativă - Metode de evaluare pentru învățare; Adaptarea 
evaluării la progresul elevului 

• Adaptări ale sarcinilor de lucru în funcție de abilități, de nivelul procesului cognitiv 
pentru elevii din clasele 5-8 

• Materiale, fișe de lucru pe diferite niveluri de dificultate și de complexitate pentru 
principalele competențe din curriculum  

• Realizarea sarcinilor de lucru de către elevii vizați în funcție de abilitățile și de 
nivelul de pregătire al acestora 

• Modalități de recuperare a competențelor insuficiente, formate fie în anul de 
studiu, fie în anul următor de școlarizare 
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Toate materialele de formare și înregistrările video au fost încărcate într-un fișier online 
partajat cu toți cursanții pe perioada pilotului. La momentul implementării MATE la nivel 
național, toate aceste materiale, împreună cu toate celelalte conținuturi elaborate în cadrul 
pilotării MATE, vor fi încărcate pe o platformă/site12 online dedicată, care va fi gestionată de 
ME și va fi partajată cu toate școlile care vor face parte din viitoarea schemă de granturi 
pentru reducerea PTȘ.  

Pe fondul restricțiilor legate de pandemia COVID-19, sesiunile de formare pe tema educației 
remediale s-au desfășurat exclusiv online și simultan la cele două discipline, în câte două serii 
pentru fiecare disciplină. Toți cei 127 de cursanți care au participat la ambele serii au primit 
un certificat de participare de 40 de ore (20 de ore învățarea asincronă și 20 de ore învățarea 
sincronă), care poate fi adăugat în portofoliul lor pentru a îndeplini numărul minim necesar 
de credite profesionale la fiecare interval consecutiv de cinci ani școlari. Prima serie a cuprins 
șase sesiuni distincte de formare sincronă și coaching la care au participat 18 profesori la 
disciplina matematică și 26 de profesori la disciplina limba și literatura română. 

La cea de-a doua serie au participat 26 de profesori la disciplina matematică și 59 de profesori 
la disciplina limba și literatura română. La limba și literatura română, s-a înregistrat un număr 
dublu de participanți, având în vedere constrângerile profesorilor în aplicarea noilor 
programe școlare și a noului format de evaluare. Această serie de sesiuni de formare a fost 
organizată în două sesiuni online consecutive, în format sincron, care au acoperit toate cele 
șase teme pentru fiecare dintre cele patru grupuri de profesori, asigurând astfel un număr 
optim de cursanți pentru fiecare sesiune. În cadrul acestei a doua serii, cele șase sesiuni de 
tip asincron pentru ambele subiecte au fost preînregistrate în format video și au fost 
accesibile cursanților înainte de sesiunile online pentru a permite un mod de învățare în ritm 
propriu. Cele două sesiuni consecutive în format sincron s-au axat mai mult pe exemple 
practice și sarcini de grup, oferind astfel un spațiu pentru întrebări, clarificări și interacțiuni 
între profesori cu scopul de a clarifica conceptele și metodele, a face schimb de exemple de 
bună practică și a facilita dezvoltarea unei comunități de învățare. 

Programul a primit un feedback pozitiv din partea participanților, care l-au considerat extrem 
de util și relevant; ei au apreciat conținutul bogat și aplicațiile practice pe care le pot aplica 
imediat la clasă. Aceștia au apreciat conținutul formării, modul de predare și interacțiunile cu 
formatorul și cele dintre cursanți. Toate cadrele didactice au declarat că aceasta a fost prima 
formare reală, practică și adecvată pe tema învățării accelerate și individualizarea predării 
remediale. De asemenea, aceștia și-au exprimat dorința de a participa și la alte programe de 
formare similare în viitor.  

În perioada aprilie-iunie 2021 experți din cadrul Universității Cambridge au susținut un 
program de formare și coaching axat pe sprijinirea profesorilor în construirea unei 
comunități de reflecție și îmbunătățirea abilităților pedagogice de predare online. Echipa 
Băncii a contractat o echipă de experți în educație de la Universitatea Cambridge pentru a 
organiza și a livra un program de formare și coaching pentru profesorii din cele 11 școli pilot 
cu scopul îmbunătățirii competențelor pedagogice pentru predarea online și construirii unei 
comunități de reflecție. Programul de formare a constat în șase webinarii online de tip sincron 
pe următoarele teme: (1) Învățare fără limite, (2) Învățare activă, (3) Cerințe educaționale 
speciale, (4) Predarea online, (5) Evaluarea pentru învățare și (6) Implementarea schimbării. 
Echipa de experți ai Universității Cambridge a realizat materiale didactice preînregistrate 

 
12 Site-ul www.mate.edu.ro este în lucru. 

http://www.mate.edu.ro/
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(materiale video cu lecții pentru fiecare webinar) pentru a completa webinarele. Acestea au 
fost împărtășite în avans participanților pentru a permite un mod de învățare asincron și în 
ritm propriu.  

Profesorii din cele 11 școli pilot au fost îndrumați, susținuți și consiliați pentru a dezvolta 
abordări pedagogice noi și eficiente care să conducă la un climat școlar mai incluziv.  
Activitatea s-a desfășurat sub forma unui studiu la scară mică timp de o lună. În această 
perioadă, profesorii au măsurat rezultatele anterioare ale elevilor și au colectat date despre 
ceea ce îi motivează pe elevii lor și date despre atitudinea fiecărui elev față de învățare. Ca 
răspuns la analiza datelor, cadrele didactice au planificat o scurtă secvență de patru lecții în 
domeniul lor de conținut al disciplinei predate, utilizând abordări active de predare, învățare 
și evaluare prezentate anterior în webinariile online. În cele din urmă, și cel mai important, 
profesorii au propus diverse soluții pentru a-și îmbunătăți în continuare metodele și 
strategiile de predare. 

Principalele constatări și rezultate ale studiului la scară redusă au fost diseminate într-o 
conferință finală online cu toate școlile pilot participante, iar școlile au împărtășit noile idei 
și experiențe. Această conferință a creat un spațiu pentru ca profesorii să interacționeze, să 
facă schimb de idei și practici, să ofere feedback formativ și să pună întrebări esențiale cu 
privire la metodologia prezentării și la rezultatele predării. Profesorii au apreciat foarte mult 
programul de formare și coaching oferit de Universitatea Cambridge. În general, programul a 
avut un impact pozitiv asupra cadrelor didactice, încurajându-le să încerce noi abordări de 
predare și evaluare a elevilor, ceea ce a dus la o creștere a motivației elevilor pentru învățare 
și la reducerea riscului de abandon școlar și de părăsire timpurie a școlii. 

Directorii și profesorii școlilor și personalul ME au fost instruiți pentru a-și dezvolta și/sau 
îmbunătăți abilitățile de leadership și coaching în domeniul gestionării schimbării și al 
creării unui climat școlar mai pozitiv și incluziv. Pilotarea MATE a reprezentat o oportunitate 
de schimbare organizațională la nivelul școlii din trei motive: (1) managerii școlilor au avut 
ocazia de a crea noi sisteme de delegare (sisteme care au sprijinit cadrele didactice să își 
asume noi responsabilități); (2) cadrele didactice au primit noi responsabilități, în multe cazuri 
în afara zonei lor de confort (de predare), oferind astfel o oportunitate de a dezvolta noi 
competențe; și (3) pentru a colecta date privind copiii aflați în situație de risc, profesorii 
urmau să intensifice contactele și să își intensifice relația cu familiile copiilor aflați în situație 
de risc. Aceste relații, pe care majoritatea cadrelor didactice le-a perceput ca fiind "dificile", 
au reprezentat și o oportunitate de a-și consolida abilitățile de comunicare. 

Aceste noi situații și contexte necesită tehnici de management ieșite din comun și anume 
managementul adaptiv sau al schimbării. Pentru a sprijini personalul din școlile pilot să 
adopte aceste schimbări, echipa BM a organizat un program de coaching pe tema leadership-
ului situațional care a inclus un total de 22 de sesiuni (fiecare sesiune cu o durată de 2,5 ore) 
dedicate personalului din aceste școli. Sesiunile au fost structurate pe o combinație de 
abordări privind evaluarea, formarea și coaching-ul axate pe utilizarea adaptivă a patru stiluri 
de leadership13 (a se vedea descrierea completă în anexa 5) pentru profesori și directorii 
școlilor. Sesiunile individuale cu directorii și directorii adjuncți au oferit spațiul necesar pentru 
a aprofunda anumite domenii specifice de leadership necesare în procesul de schimbare. 
Sesiunile de coaching cu profesorii, diriginții și alte persoane implicate în pilotul MATE au 

 
13 Cele patru stiluri de leadership sunt următoarele: directiv, informativ, participativ și delegativ.  
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urmărit dezvoltarea abilităților individuale de leadership situațional, consolidarea 
complementarității dintre membrii echipei și sprijinirea unei culturi de leadership echilibrate. 

Aceste sesiuni s-au dovedit extrem de utile în a evidenția aspectele calitative ale 
performanței sau provocările legate de managementul sistemic și soluțiile de remediere a 
acestora. Scorurile agregate ale directorilor sunt egale cu cele obținute de profesori, ceea ce 
indică o cultură de leadership informativ și participativ puternic împărtășită în toate cele 11 
școli pilot, după cum este ilustrat în figurile 8 și 9 de mai jos. De asemenea, acest program de 
coaching a contribuit la creșterea gradului de conștientizare a personalului din școli cu privire 
la modul în care diferite tipuri de comportament (alegeri echilibrate între cele patru stiluri de 
conducere) pot conduce la crearea unui mediu școlar mai pozitiv. Principalele beneficii ale 
acestor sesiuni au constat într-o mai mare deschidere a personalului din școli către delegare 
și leadership-ul directiv (contractare).  

Următoarele citate aparțin unora dintre participanți:  

• “Sunt mult mai relaxată în tot ceea ce ține de școală.”  

• “Caut modalități de a delega sarcini. Cred că dacă fac o schimbare bruscă, acest lucru mă 
va afecta pe mine și pe colegii mei. Prefer să fac schimbarea treptat.”  

• “E ca și cum aș începe să-mi înțeleg "altfel" colegii și elevii. Am o colaborare mai bună!”  

• “Colegii au observat că am schimbat "ceva" în felul meu de a fi, unii chiar m-au felicitat. 
Era nevoie să schimb ceva pentru că, din dorința de a nu supăra, am evitat să iau niște 
decizii ferme, să le pun în practică".  

• “Le-am delegat sarcini colegilor. Schimbările pe care le-am observat au fost o mai mare 
încredere a colegilor mei în ei înșiși și în mine.”  

• “Am remarcat că am mai puține sarcini.” 
 

Figura 9. Stilurile de Leadership la nivelul colectiv 
al directorilor de școli 

Figura 10. Cultura Leadership-ului în echipă 
 

 
Sursa: Echipa Băncii Mondiale 2021. 

Notă: Figurile de mai sus prezintă scorurile ideale (în albastru) și cele reale (în portocaliu) agregate în funcție de 
cele patru stiluri de leadership: directiv, informativ, participativ și delegativ. Scorurile ideale indică ceea ce se 
consideră a fi o adaptare adecvată a comportamentelor de leadership în funcție de situația și capacitatea 
persoanei sau a echipei. Scorurile efective mai mici decât scorurile ideale arată o investiție insuficientă de timp 
în acel stil de leadership specific (zona de confort). 
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Pe lângă sesiunile de leadership situațional, o parte din personalul ME de la nivel central și 
școlar a participat la o serie de sesiuni aprofundate de generare a unor noi perspective și 
catalizare a energiei participanților către acțiune și rezultate. În timpul acestor sesiuni, toți 
participanții au lucrat la aspecte legate de implementarea MATE și aprofundarea altor teme, 
precum comunicarea cu membrii dificili ai 
echipei, îmbunătățirea relației cu echipa, 
delegarea eficientă și echilibrul dintre viața 
profesională și cea privată. Sesiunile de 
coaching executiv au fost  cele mai eficiente 
și cele mai punctuale intervenții, având cel 
mai mare impact în ceea ce privește sprijinul 
acordat directorilor școlilor pentru 
implementarea MATE. Conversațiile de o oră 
au oferit un spațiu sigur pentru o reflecție 
detașată, au permis explorarea unor 
perspective noi în situații de blocaj și au 
generat soluții care au contribuit la 
accelerarea ritmului de implementare a 
pilotului. 

Profesorii din școlile pilot au urmat un curs 
intensiv de formare timp de patru zile 
pentru dezvoltarea abilităților de coaching. 
Obiectivul cheie al acestui curs de formare a 
constat în sprijinirea personalului din școli să 
creeze un climat pozitiv și incluziv atât în 
școală, cât și în sălile de clasă prin 
dezvoltarea abilităților de coaching, de 
exemplu comunicarea și ascultarea, pentru a 
găsi noi modalități de deblocare a unei 
situații/contextelor date. Sesiunile de 
formare au creat un spațiu de respect 
reciproc în care participanții s-au simțit în 
siguranță, ceea ce le-a permis să fie deschiși, 
să discute, să împărtășească orice gânduri sau emoții iar, în funcție de deschiderea celuilalt, 
chiar să se conecteze cu eul lor profund în termeni de motivații și dorințe. Programul a fost 
structurat în trei module de formare (anexa 5) desfășurate într-o secvență zilnică de 30 de 
minute de teorie (care trata o competență specifică), urmată de practică intensivă și 
discuții/debriefing. Ultima zi a inclus o secvență de supervizare cu aplicații practice privind 
toate abilitățile dezvoltate în cele trei zile de formare, beneficiind și de sugestii personalizate 
pentru dezvoltarea ulterioară. 

În general, în urma evaluării, acest program de formare și coaching a atins cu succes 
obiectivele, fiind astfel recomandat tuturor profesorilor și directorilor de școli. Rezultatele 
sondajului de evaluare evidențiază că majoritatea participanților (50%) au observat o 
schimbare în comportamentul și mentalitatea lor. În plus, toți participanții au apreciat cel mai 
mult "valoarea epistemică a formării". Cu alte cuvinte, ei au apreciat noile cunoștințe 
dobândite despre coaching și tehnicile de coaching (a se vedea caseta 9, cazul Austriei).  

 
 
Acest program de Coaching pentru tineri, fost 
testat în Austria în 2012, a fost extins la nivel 
național în 2013.  Finanțat din Fondul Social 
European (FSE), programul s-a adresat 
elevilor cu vârste cuprinse între 14 și 19 ani și 
tinerilor până în 24 de ani cu nevoi 
educaționale speciale. Odată ce au fost 
identificați în risc de abandon școlar, aceștia 
au trecut printr-un program de coaching 
structurat în trei etape: Prima conversație - 
se stabilește o discuție inițială informală cu 
un consilier specializat (asistent social sau 
psiholog) pentru consiliere și evaluare. 
Consultare suplimentară - Programul oferă 
sesiuni suplimentare de consultări (timp de 
până la trei luni) atunci când este nevoie de 
asistență/monitorizare suplimentară.  
Managementul de caz - Consilierul 
elaborează un plan individual cu obiective și 
măsuri de sprijin pentru elevii care se 
confruntă cu probleme mai complexe. 
Consilierul monitorizează îndeaproape 
aplicarea planului și oferă sprijin.  
O evaluare intermediară a proiectului pilot a 
evidențiat că măsurile s-au dovedit a fi mai 
eficiente în acele școli care au implementat 
programe similare în trecut.   
Sursa: NEBA 2013. 

Caseta 9. Austria: Sesiuni de Coaching 
pentru tineri – Jugendcoaching 

https://www.neba.at/jugendcoaching
https://www.neba.at/jugendcoaching
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De asemenea, toți participanții au considerat că acest program este cea mai eficientă 
modalitate de a înțelege mai bine tipurile de schimbări pe care le-ar putea face în ceea ce 
privește comunicarea și sprijinirea dezvoltării colegilor și a copiilor. Acestea sunt citate de la 
unii dintre participanți: 

“Vă mulțumesc foarte mult pentru oportunitatea de a participa la un astfel de curs, 
care a deschis noi perspective pentru abordarea relației profesor-elev, profesor-
părinte sau profesor-profesor. Formatorul a fost minunat și extrem de empatic.” 
“Datorită formatorului și colegilor mei, am descoperit împreună noi oportunități de 
dezvoltare profesională, am dobândit abilități care completează frumos profilul nostru 
de profesori și de manageri. Cred că această formare ar trebui să fie disponibilă și altor 
colegi.” “Vă mulțumesc pentru această experiență frumoasă, specială, diferită de 
programele clasice de formare la care am participat.” 
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4. Principalele rezultate ale pilotării MATE  

Această subsecțiune prezintă principalele rezultate ale pilotării MATE care ar putea 
fundamenta viitoarele acțiuni, demonstrând astfel necesitatea extinderii mecanismului la 
nivel național.  

Aproximativ jumătate dintre elevii din cele 74 de școli pilot în care diriginții au completat 
Fișa de observare MATE în SIIIR au fost identificați într-o situație de risc PTȘ. Astfel, diriginții 
au constatat că acești elevi au frecvență și rezultate școlare scăzute. Acest efectiv mare de 
elevi care au nevoie de sprijin adecvat reprezintă o problemă serioasă ce necesită rezolvare 
în aceste școli (identificate anterior ca fiind cele cu risc PTȘ ridicat). Aceasta reprezintă cu 
siguranță o provocare pentru școli și personalul lor, care se simte copleșit de numeroasele 
semnale de avertizare timpurie: probleme emoționale sau comportamentale, absenteism, 
rezultate școlare scăzute, lipsă de interes pentru învățare, întârzieri în învățare, nesiguranță 
etc. Având în vedere că intervenția timpurie conduce la obținerea unor rezultate mai bune 
prin diminuarea resurselor și limitarea efectelor negative, este necesar ca profesorii să 
primească un sprijin adecvat. Utilizarea facilă a unor instrumente de colectare a datelor 
precum cele din MATE s-a dovedit eficientă deoarece le permite profesorilor să înțeleagă 
rapid tendințele și perspectivele și să planifice intervențiile la timp.  

Din totalul de 3.760 de elevi identificați în risc de abandon și PTȘ, 60% sunt băieți, iar 40% 
fete. Situația este similară în multe alte contexte internaționale; multe dintre statisticile din 
domeniul educației arată o diferență de gen vizibilă între bărbați și femei privind rezultatele 
școlare și rate de participarea la educație, băieții fiind în urma fetelor în ceea ce privește 
rezultatele școlare, absolvirea învățământului gimnazial, participarea și finalizarea 
învățământului terțiar (Van Zanden și Parker 2018). Similar tendințelor internaționale, băieții 
din cele 74 de școli pilot din România înregistrați în modulul MATE din SIIIR au o probabilitate 
mai mare de a părăsi timpuriu școala în comparație cu fetele. Decalajul este mai mai mare în 
mediul rural, unde 58% dintre băieți au fost identificați în situație de risc comparativ cu 51% 
în mediul urban. Se recomandă continuarea cercetărilor și a evaluărilor pe această temă. În 
plus, diferite acțiuni concrete ar putea fi realizate la nivelul școlii: îmbunătățirea mediului de 
învățare pentru a încuraja toți băieții și fetele să își atingă potențialul, extinderea serviciilor 
de consiliere profesională și includerea băieților, evitarea stereotipurilor, promovarea unor 
aspirații educaționale înalte etc. Cu toate acestea, astfel de inițiative nu implică 
neprioritizarea educației fetelor deoarece și ele înregistrează riscuri de PTȘ, chiar dacă în mai 
puține cazuri decât băieții. Exemplul diferitelor acțiuni pledează în favoarea promovării unor 
abordări pedagogice de îmbunătățire a rezultatelor academice și bunăstarea psihologică a 
tuturor elevilor. 

Conform datelor înregistrate în Modulul MATE din SIIIR, 46% dintre elevii identificați în risc 
au performanță școlară scăzută, cel mai frecvent predictor al PTȘ. Acesta este urmat de 
frecvență școlară scăzută (22%), în timp ce ceilalți doi indicatori, repetenția și istoricul 
sancțiunilor, nu predomină. La fel de important, indicatorul asociat frecvenței școlare 
scăzute are o valoare mai mare în școlile din mediul rural decât în cele din mediul urban. 
Rezultatele confirmă concluziile diferitelor cercetări realizate la nivel mondial. Cu toate 
acestea, este important de subliniat faptul că factorii care contribuie la lipsa de interes și 
frecventarea școlii sunt extrem de complecși și interconectați. Astfel, fără a neglija ponderea 
rezultatelor școlare ca variabilă prioritară, pe parcursul sesiunilor de formare și coaching, 
școlile au fost sfătuite să ia în considerare și variabilele secundare pentru gruparea elevilor în  

https://www.tandfonline.com/doi/full/10.1080/2331186X.2019.1567895


 

62 
 

risc. Mai mult, este important ca profesorii să aibă în vedere ecosistemul educațional cu 
multiple fațete din care acești elevi fac parte și promovarea unor abordări holistice.  

Pe baza datelor colectate prin Fișa de observare MATE, o pondere ridicată de elevi în risc 
de abandon este în județele Dolj, Brașov, Sibiu și Vaslui. Luând în considerare indicatorii PTȘ 
și distribuția teritorială a acestora prezentați în Strategia Naționale de Reducere a PTȘ, 
județele menționate mai sus cumulează următorii factori: zone rurale extinse, o pondere 
mare a populației de etnie romă și rate ridicate de abandon și repetenție. Acest lucru 
confirmă abordarea MATE în ceea ce privește riscul ridicat de PTȘ care este rezultatul unei 
interacțiuni între mediul familial și social și procesele și experiențele școlare. Prin urmare, 
utilizarea unei abordări sistematice de identificare a elevilor în risc de PTȘ, precum MATE, 
este considerată foarte eficientă în acest context. 

Pe lângă cele 11 școli pilot care au beneficiat de sprijin aprofundat, un număr încurajator de 
școli din pilotul extins au evaluat riscurile pe baza fișelor de evaluare și au deschis dosare de 
caz pentru fiecare elev în risc. Astfel, 63 de școli au aprobat Observatorul Școlii, generând 
automat dosare de caz pentru 2.992 de elevi în risc (reprezentând 77,1% din totalul de 3.879 
de elevi identificați în situație de risc). Situația dovedește că MATE poate fi un instrument 
eficient, integrat în mod natural în viața școlii, în planurile sale strategice și operaționale. Este 
nevoie de un sprijin suplimentar pentru a extinde numărul de școli care să implementeze activ 
MATE: este nevoie de consolidarea capacității profesorilor, sesiuni de coaching, schimb de 
bune practici etc. 

Există o nevoie stringentă ca elevii să se simtă în siguranță la școală, să facă parte dintr-un 
mediu de învățare bazat pe sprijin și să dezvolte relații pașnice cu colegii. Din păcate, mulți 
elevi din cele 11 școli pilot care au răspuns la sondajul SASAT au identificat aceste domenii ca 
fiind deosebit de vulnerabile. Și, din păcate, violența școlară este o realitate des întâlnită în 
România, confirmată de numeroase studii, de exemplu cercetarea realizată de organizația 
Salvați Copiii (2016), potrivit căreia peste 30% dintre elevii din România au fost victime ale 
bullying-ului. Acest lucru a fost constatat și în contextul pilotării MATE. Rezultatele sondajului 
SASAT, aplicat în cadrul procesului de pilotare MATE, indică o serie de vulnerabilități ale 
elevilor din școlile cu risc de abandon școlar cum ar fi "mediul de învățare la clasă" (cu o medie 
de 8,2, aproape de pragul critic de 9) și "violența școlară" (cu o medie de 11,4 în intervalul 5-
25). aceste tipuri de vulnerabilități au fost discutate în cadrul sesiunilor de coaching cu 
profesorii și directorii. De asemenea, cursurile de formare au vizat îmbunătățirea 
competențelor profesorilor de gestionare a conflictelor care pot degenera în delincvență sau 
abandonul școlar. 

Analiza datelor colectate în etapa de pilotare prin focus-grupurile realizate cu profesorii 
relevă că sărăcia, dezinteresul părinților, lipsa de sprijin și un sistem de asistență socială 
deficitar se numără printre aspectele care determină abandonul școlar. Pilotarea 
mecanismului a subliniat nevoia de sprijinire a elevilor pe mai multe planuri pentru a 
compensa implicarea inconsecventă a familiei și accesul limitat la servicii. În acest sens, 
cadrele didactice au identificat soluții specifice care pot fi implementate la nivel local, însă 
majoritatea lor necesită sprijin financiar și metodologic suplimentar pentru asigurarea 
sustenabilității și a impactului pe termen lung. Astfel, o prioritate de politici ar consta în 
alocarea unei finanțări mai mari școlilor cu ponderi ridicate ale copiilor în risc care au nevoie 
de sprijin. 

https://www.salvaticopiii.ro/ce-facem/protectie/protectie-impotriva-violentei/prevenirea-violentei-in-scoala
https://www.salvaticopiii.ro/ce-facem/protectie/protectie-impotriva-violentei/prevenirea-violentei-in-scoala
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Sondajul realizat în prima etapă a pilotului, care urmărea identificarea nevoilor de formare 
ale profesorilor, a evidențiat dificultățile pe care aceștia le întâmpină în motivarea elevilor 
de a învăța și în îmbunătățirea ratelor de retenție (agravate serios în contextul pandemiei). 
Aceștia au vorbit despre necesitatea de a-și îmbunătăți metodele de motivare a elevilor 
printr-o pregătire riguroasă și eficientă. De asemenea, 31% dintre cadrele didactice și-au 
exprimat nevoia de a-și îmbunătăți competențele digitale pentru realizarea orelor online în 
mod adecvat și utilizarea instrumentelor digitale. Și educația remedială a fost o prioritate, 
fiind menționată de 11% dintre respondenți. Având în vedere aceste date, există o nevoie 
stringentă de a dezvolta competențele profesorilor în aceste domenii și de a-i sprijini în 
structurarea unor strategii multidimensionale de intervenție. 

Mai mult, 8% dintre cadrele didactice au indicat lipsa lor de pregătire în identificarea 
semnalelor PTȘ și probelmatica abandonului școlar. Aceasta reprezintă o nevoie imediată 
de dezvoltare profesională, nu doar în rândul personalului din școlile pilot MATE, ci în rândul 
tuturor profesorilor. Nu toți profesorii au beneficiat de formare pe această temă anterior 
acestui proiect, deși PTȘ este o problemă majoră în școlile lor. Având în vedere situația 
României, care se numără printre țările cu cele mai mari rate de abandon școlar, crearea unor 
contexte pentru dezvoltarea eficientă a competențelor de combatere a abandonului școlar 
prin instrumente adecvate este importantă și urgentă. Pe baza experienței pilotării modulului 
MATE, este important de remarcat faptul că este nevoie de un sprijin tehnic și metodologic 
semnificativ pentru prevenirea PTȘ (inclusiv modulul SIIIR și celelalte componente ale MATE).  

Aproximativ 7.500 de elevi (92% din totalul elevilor înscriși în 74 de școli) sunt înscriși în 
modulul MATE din SIIIR. Județul Bacău face parte dintre județele cu cei mai mulți elevi 
înregistrați, în timp ce, din baza de date în cazul altor județe sau școli, "lipsesc" clase întregi 
de elevi. Concluzia este că distribuția numărului de elevi înregistrați în Modulul MATE din 
SIIIR este inegală, dovedind că aceasta se corelează cu diferite caracteristici locale precum 
disponibilitatea, competențele digitale și de gestionare a datelor etc. Această situație 
sugerează faptul că motivele complexe care determină lipsa de participare sau abandonul 
școlar necesită o abordare colectivă la nivelul școlii și la nivel regional, inclusiv priorități 
stabilite la nivel național. În același timp, această situație denotă necesitatea alocării unei 
poziții în școală dedicate gestionării acestei activități; această poziție ar trebui alocată unei 
persoane calificate, motivate și implicate pe deplin în acest proces.  

De asemenea, echipa a identificat nevoia de sprijinire a  școlilor pentru implementarea MATE. 
Pe tot parcursul procesului de pilotare, școlile au beneficiat de sprijin din partea facilitatorilor, 
a căror contribuție a fost extrem de apreciată de membrii școlii pe baza feedbackului lor din 
iulie 2021. Facilitarea a fost considerată esențială în pilotarea MATE, iar ea poate fi extinsă 
în cadrul implementării MATE la nivel național. Coordonarea profesională, monitorizarea și 
procesele de facilitare au crescut rata de succes a implementării MATE, iar accesul la un astfel 
de serviciu este un aspect pe care îl luăm în considerare pentru implementarea sa la nivel 
național. 

În general, activitățile de pilotare ce au vizat îmbunătățirea capacității școlilor din perspectivă 
educațională au evidențiat necesitatea adoptării unor inițiative cuprinzătoare de 
îmbunătățire pentru a crea școli care să răspundă tuturor elevilor, inclusiv elevilor în risc de 
abandon școlar. Nu este suficientă doar instruirea și motivarea adecvată a profesorilor și 
directorilor; întregul mediu de învățare trebuie restructurat și actualizat. O mare parte dintre 
cadrele didactice a menționat nevoia de modernizare, asigurarea unui mediu școlar prietenos 

https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/edat_lfse_30/default/table?lang=en
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și primitor pentru toți elevii, inclusiv pentru cei care se confruntă cu un stres emoțional, 
social, și școlar.  

Este necesar ca aceste opinii să fie completate de analize suplimentare, care să reunească 
punctele de vedere ale cadrelor didactice și directorilor cu privire la aplicarea practică a 
MATE. În următoarele etape ale proiectului, școlile pilot vor completa un chestionar 
personalizat prin care vor avea ocazia să reflecteze asupra capacității mecanismului de a 
identifica provocările specifice ale elevilor și resursele adecvate pentru rezolvarea acestora. 
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    5. Recomandări privind extinderea MATE la nivel național  

Cunoașterea semnalelor timpurii privind abandonul și părăsirea timpurie a școlii, a 
consecințelor acestora și a tipurilor de răspuns, interne sau externe instituției, ar trebui să 
reprezinte o prioritate pentru toate școlile din România. MATE poate sprijini pe deplin acest 
proces doar dacă este perceput și înțeles, fără a fi considerat ca un exercițiu birocratic, dar 
totodată implementat în mod eficient și revizuit în mod constant. 

De asemenea, implementarea activităților specifice MATE într-un context mai larg în 
ecosistemul educațional este esențială, având efecte nu doar privind reducerea abandonului 
școlar, ci are și multiple alte beneficii: o îmbunătățire a abilităților de colectare și utilizare a 
datelor pentru luarea deciziilor, o mai bună înțelegere a profilului elevilor în rândul cadrelor 
didactice, o îmbunătățire a culturii instituționale, un sentiment mai puternic de apartenență, 
un nivel mai ridicat de acceptare. 

Lecțiile învățate în urma pilotării MATE și a activităților sale asociate consolidează această 
nevoie de integrare a intervenției în întregul sistem educațional. Astfel, următoarele 
recomandări pot fi luate în considerare pentru extinderea MATE la nivel național. 

MATE la nivel național va adresa decalajele identificate la nivelul politicilor actuale de 
prevenire și reducere a PTȘ și va: 

• Stabili proceduri obligatorii de colectare a datelor privind grupurile în risc de PTȘ prin 
intermediul modulului de date MATE și coordonare la nivel de școală, inspectorat și 
minister, cu roluri și responsabilități atribuite; și 

• Funcționa acordând școlilor o mai mare autonomie și responsabilitate în ceea ce 
privește intervențiile la nivelul fiecărui elev, al clasei și al școlii. 

Pe de o parte, acest lucru necesită un cadru metodologic coerent pentru aplicarea măsurilor 
de detectare, identificare și intervenție. Pe de altă parte, o arhitectură instituțională bazată 
pe resurse umane specializate care pot oferi servicii eficiente de sprijinire a tuturor copiilor 
să finalizeze învățământul obligatoriu. MATE va fi implementat și va avea rezultate până în 
2026, prin utlizarea fondurilor alocate prin PNRR în cadrul unui program național care 
acoperă intervenții sistemice, granturi pentru școli și formarea cadrelor didactice.  

În vederea integrării eforturilor de până acum și a pregătirii pentru o implementare 
sustenabilă, este necesar ca MATE să structureze următoarele etapele ale procesului. 
Pentru a dezvolta un astfel de sistem, România ar trebui să aibă în vedere următoarele etape 
cheie pentru ca MATE să devină un instrument util pentru implementarea unor 
acțiuni/intervenții structurate în timp util. Aceste etape includ: 

•  Identificarea rolurilor și a responsabilităților privind semnalarea problemelor și luarea 
măsurilor la nivel individual, la nivelul școlii și al grupului. Acest lucru face deja parte 
din descrierea MATE. 

• Caracteristici integrate cu sistemul SIIIR și procese de sprijinire a deciziilor: odată 
extins, sistemul trebuie să aibă inteligența necesară pentru a procesa datele elevilor 
în vederea identificării elevilor în risc de abandon școlar. Modulul de date a fost 
dezvoltat și testat pentru a fi integrat în SIIIR, dar utilizarea informațiilor privind 
frecvența, comportamentul și rezultatele școlare trebuie să fie sistematică și suficient 
de simplă pentru ca sistemul să funcționeze eficient. Cercetările arată că sistemele de 
avertizare timpurie ajută administrațiile locale și școlile să identifice modelele de 
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performanță ale elevilor și problemele legate de climatul școlar care pot contribui la 
abandonul școlar. Plecând de la datele elevilor pe care le pot accesa cu ușurință, 
profesorii creează sisteme de avertizare timpurie pentru a identifica elevii în risc, 
pentru a diagnostica nevoile elevilor și a identifica intervențiile de sprijinire a acestora 
să-și continue studiile și să le finalizeze. 

• Sistemul trebuie să urmeze un proces descentralizat, iar școlile să aibă resursele și 
capacitatea de a personaliza sistemul și de a beneficia de el. Aici sunt utile 
stimulentele. În acest scop, pot fi utilizați în sistem și indicatori din afara mediului 
școlar (cum ar fi indicatorii privind gradul de marginalizare, persoanele de etnie romă, 
pragul de sărăcie etc.), pentru ca diferitele școli să beneficieze de aceste stimulente 
în funcție de nevoi și obiective. Granturile la nivelul școlilor MATE pe care ME este 
gata să le implementeze prin fonduri din PNRR sunt extrem de utile, mai ales în 
combinație cu alte stimulente și intervenții la nivelul sistemului. 

• Raportare: Cei ce implementează MATE vor elabora rapoarte cu privire la acțiunile la 
nivel național, regional, județean, de școală etc. De asemenea, este important ca 
sistemul să monitorizeze elevii pe parcursul anilor de școlarizare și să identifice 
problemele la momentul și nivelul potrivit înainte ca un elev să decidă să părăsească 
școala. Pentru aceasta sunt necesare date individuale în sistemul SIIIR. 

• Indicatori: Sunt necesari mai mulți indicatori-cheie pentru identificarea și 
monitorizarea elevilor în risc, de exemplu nivelul de citire adecvat anului de studiu, 
absolvirea la timp, precum și pregătirea și continuarea studiilor universitare. În cazul 
directorilor de școli, identificarea elevilor cu dificultăți nu reprezintă o problemă, ci 
găsirea unei modalități de realiza intervenții semnificative dedicate acestor elevi, 
ținând cont în același timp de resursele financiare și de constrângerile de timp. 

• Comunicare: Pentru ca un astfel de sistem de avertizare să funcționeze bine, ar trebui 
să fie însoțit de eforturi sistematice, activități și canale de comunicare adecvate, 
pentru ca școlile să fie informate cu privire la prevalența și caracteristicile abandonului 
școlar și ale părăsirii școlii, precum și cu privire la strategiile de prevenire dedicate 
elevilor aflați în situație de risc.  

• Legătura cu strategiile de învățare, funcționalitățile și eforturile de îmbunătățire 
continuă: acest sistem trebuie să fie încorporat în strategiile de îmbunătățire a școlilor 
și ar trebui introdus la nivel național pe baza unei strategii și a unui plan de acțiune 
care să includă etape precum: actvități de pilotare și cercetare, validarea indicatorilor, 
personalizarea instrumentelor și activități de sprijin bazate pe modele eficiente, gata 
de utilizare, pentru a identifica elevii din timp și a-i sprijini prin intermediul 
intervențiilor adecvate; lansarea și implementarea unui proces de îmbunătățire 
continuă care să permită profesorilor să monitorizeze îndeaproape elevii în situație 
de risc și să intervină la timp - și de multe ori - pentru a îmbunătăți rezultatele elevilor 
și, în cele din urmă, evaluarea și îmbunătățirea funcționalităților și a proceselor MATE. 

• Calcularea costurilor și sustenabilitatea. Sunt importante și următoarele aspecte: 
estimarea costurilor privind extinderea unui astfel de sistem,  sustenabilitatea 
acestuia pe termen lung și stimularea eforturilor necesare pentru asigurarea echității, 
sprijinirea grupurilor marginalizate, recuperarea pierderilor de învățare, 
îmbunătățirea activităților școlare, dezvoltarea profesională, luarea deciziilor bazate 
pe dovezi și a instrumentelor de leadership. 



 

67 
 

Pentru a avea succes, mecanismul și programul național necesită o implicare mai mare a 
familiilor și a altor părți interesate la nivel local, în conformitate cu abordarea întregului 
sistem școlar evidențiată în Comunicatul Comisiei Europene COM(2017)248. O abordare la 
nivelul întregului sistem educațional presupune ca "întreaga școală, împreună cu părțile 
interesate externe și comunitatea locală, să se implice în îmbunătățirea calității școlii".  

5.1 Abordare, metodologie și recomandări privind implementarea MATE 

Crearea unor mecanisme instituționale funcționale și a unui cadru juridic pentru a utiliza 
MATE ca pilon pentru reducerea PTȘ. Deși MATE propus include structura de sprijin 
instituțional necesară, funcționalitatea sa va depinde de gestionarea operațională și de o 
unitate care să funcționeze la nivelurile central și regional sau județean. Ministerul Educației 
ar trebui să înființeze o unitate MATE (UMATE) ca unitate de gestionare a proiectului, 
compusă din personalul relevant al ME, pentru a gestiona mecanismul și finanțarea aferentă 
primită din diverse fonduri pentru a sprijini școlile în vederea punerii în aplicare a MATE și a 
coordona relația cu părțile interesate. Biroul de la nivel județean va contribui la activitățile de 
monitorizare și raportare, va elabora recomandări, va revizui procesele de planificare și 
supraveghere a activităților și va acorda sprijin școlilor. Aceste birouri vor elabora semestrial 
Rapoartele operaționale de progres sub forma unui tabel de implementare care prezintă 
succint progresele înregistrate în perioada respectivă și care descrie eventualele dificultăți 
întâmpinate și măsurile luate, precum și informații privind rezultatele obținute.  

Este important faptul că unitatea de la nivel central va întreprinde activități intense de 
informare și comunicare din etapa de inițiere a MATE până la implementare, pentru a asigura 
sinergia rețelelor județene de sprijin și colaborarea cu școlile. Personalul desemnat să 
desfășoare activitățile va fi format din profesioniști cu experiență valoroasă pe plan local, în 
fiecare dintre următoarele domenii: managementul proiectului, predarea și observarea la 
clasă, servicii de consiliere, competențe socio-emoționale, sistem informatic de management 
educațional, analiza datelor și redactarea  rapoartelor, servicii sociale și expertiză comunitară.  

În vederea operaționalizării acestei unități, este necesară elaborarea unui nou cadru juridic 
încă de la început. MATE și unitatea MATE ar trebui înființate în mod oficial printr-un Ordin 
al Ministrului Educației. Ulterior, printr-o Hotărâre de Guvern, ar trebui să fie stabilit un 
program național de reducere a PTȘ ca un program național prin care școlile să fie finanțate 
de ME, așa cum prevăd dispozițiile Legii Educației Naționale nr. 1/2011. Legislația secundară 
constând în proceduri operaționale este obligatorie la nivel ministerial; aceasta va asigura 
funcționarea adecvată a programului și va clarifica rolurile și responsabilitățile legate de 
identificarea și de înscrierea (1) copiilor care nu au fost niciodată înscriși la școală, (2) copiilor 
și tinerilor cu vârsta sub 18 ani care au părăsit timpuriu școala, (3) tinerilor cu vârsta cuprinsă 
între 18 și 24 de ani care au părăsit timpuriu școala și (4) copiilor migranți. În cazul copiilor 
migranți, cadrul de monitorizare elaborat de Fondul Națiunilor Unite pentru Copii (UNICEF) 
propune instituirea unui pașaport școlar la nivel internațional sau nivel UE privind dosarele 
școlare ale copiilor care părăsesc țara lor; pașaportul poate include un profil multilingv al 
elevului, calificativele și notele obținute pentru a facilita integrarea în sistemele de 
învățământ europene14.    

Este necesară actualizarea următoarelor dispoziții care reglementează și facilitează 
implementarea măsurilor MATE la nivelul clasei, al școlii și în comunitate: (1) Programul 

 
14 Van Cappelle și Bell (2016). 
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"Școală după școală" pentru copiii din grupurile defavorizate; (2) Programul "A doua șansă"; 
(3) crearea unor servicii comunitare integrate și a unor echipe multidisciplinare. 

Pentru a crește probabilitatea succesului MATE la nivel național, MATE propune înființarea 
oficială a unui Comitet de coordonare interinstituțională care să asigure coordonarea 
generală a structurii de sprijin instituțional al MATE și o capacitate la nivel superior de a 
mobiliza părțile interesate din domeniul educației și social, precum și autoritățile locale.   

Realizarea și finanțarea unui program național de reducere a PTȘ pe baza MATE.  

Un program național de reducere a PTȘ este 
soluția pentru implementarea unui plan de 
acțiune a MATE, care să fie limitat în timp, bazat 
pe dovezi și eficient din punct de vedere al 
costurilor. Mai precis, întregul mecanism și 
planul de acțiune asociat vor depinde de 
crearea și finanțarea (a se vedea casetele 10 și 
11) implementării unui MATE adecvat și fiabil 
pentru a permite o abordare integrată și 
sistemică la nivel local, regional și național. 

Programul național ar trebui să fie stabilit 
printr-o Hotărâre de Guvern în baza articolului 
111 alineatul (1) lit. a) și art. 223 din Legea 
Educației Naționale nr. 1/2011. Principalii 
actori în acest program național vor fi școlile, 
care vor fi într-o legătură strânsă și activă în 
furnizarea de rezultate de calitate beneficiarilor 
(elevi, părinți, precum și întreaga comunitate și 
societate). Serviciul Public de Asistență Socială 
(SPAS) va juca rolul cheie de partener local care 
să sprijine elevii care au nevoie de intervenții de 
nivel 3 sau 4, având în vedere că are rolul clar 
de a acționa în această situație la sesizarea 
cadrelor didactice.  

Conform practicii internaționale în domeniul 
prevenirii PTȘ, cele trei pârghii ale unui MATE 
sustenabil (cei trei A) sunt: (1) autonomia 
școlilor în utilizarea resurselor, (2) asumarea 
responsabilității privind rezultatele și (3) 
activitatea de evaluare pentru monitorizarea 
elevilor.  Se preconizează că programul național 
de reducere a PTȘ va fi finanțat din PNRR, care 
a alocat 0,5 miliarde de euro pe o perioadă de 
cinci ani. Această alocare va acoperi asistența 
tehnică, granturi pentru școli în valoare de maximum 200.000 de euro pe școală și formarea 
profesorilor. 

 

 

 

Proiectul a demarat în 1996 și a fost ajustat 

de mai multe ori. În prezent, programul TEIP 

include 137 de grupuri de școli care 

elaborează planuri de îmbunătățire 

specifice, pe baza unui acord, între școală și 

autoritățile școlare, privind măsurile, 

obiectivele, evaluarea și resursele 

suplimentare. Planul specific de 

îmbunătățire acoperă patru domenii: (1) 

sprijin pentru îmbunătățirea învățării, (2) 

gestionarea și organizarea măsurilor, (3) 

prevenirea PTȘ, a absenteismului și a 

problemelor de comportament și (4) relațiile 

școală/familii/comunitate. 

Programul sprijină și persoanele cu vârsta 

de peste 15 ani, aflate în situație de PTȘ, 

pentru a finaliza învățământul secundar 

inferior. Clasele dedicate programelor de tip 

„A doua șansă” pot fi organizate în școli 

obișnuite, ONG-uri, centre comunitare și 

întreprinderi. Fiecare grupă are un tutore cu 

normă întreagă, iar un mic grup de profesori 

dezvoltă un program de învățământ 

adaptat, cu un grad ridicat de flexibilitate și 

o puternică orientare profesională. Elevii se 

pot înscrie și își pot finaliza studiile în orice 

moment al anului, în timp ce durata 

acestora depinde de ritmul propriu. 

Caseta 10. Portugalia: Programul pentru 
domeniile educaționale prioritare de 
intervenție (TEIP). 

https://www.schooleducationgateway.eu/en/pub/resources/toolkitsforschools/detail.cfm?n=434
https://www.schooleducationgateway.eu/en/pub/resources/toolkitsforschools/detail.cfm?n=434
https://www.schooleducationgateway.eu/en/pub/resources/toolkitsforschools/detail.cfm?n=434
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Îmbunătățirea constantă a structurii MATE și a recomandărilor privind implementarea 
MATE în vederea îmbunătățirii instrumentelor și evitarea unei posibile stigmatizări a 
elevilor. 

Este necesară validarea frecventă a mecanismului. Pot fi luate în considerare unele aspecte 
care ridică semne de întrebare. Unul dintre aspecte evidențiază necesitatea de a revizui în 
mod constant indicatorii utilizați pentru identificarea elevilor aflați în situație de risc, 
analizând contribuția acestora la acuratețea și predictibilitatea sistemului. Indicatorii trebuie 
monitorizați constant pentru a verifica dacă sunt suficient de preciși, fiind necesară ajustarea 
lor în mod corespunzător. De asemenea, datele demografice ale elevilor au fost deja revizuite, 
însă informațiile trebuie utilizate cu prudență, asigurând un echilibru corect între nevoia de 
confidențialitate și cea de intervenție de către persoanele potrivite, cu roluri clare, de 
exemplu, de către asistenții sociali.  

Pe perioada pilotării, echipa de facilitatori s-a axat pe sprijinirea profesorilor în dobândirea 
înțelegerii stigmatului care ar putea apărea în urma identificării copiilor aflați în situație de 
risc. Cu toate acestea, sunt necesare eforturi suplimentare și mai consistente în acest sens, 
pentru a preveni eventuale acțiuni de discreditare sau opinii negative în cadrul procesului de 
identificare a elevilor vulnerabili. De exemplu, ar trebui elaborată și aplicată o strategie de 
comunicare bine concepută pentru identificarea elevilor aflați în situație de risc. Aceasta ar 
trebui să le permită profesorilor și altor membri ai personalului școlar să trateze în mod 
corespunzător informațiile sensibile, să evite stereotipurile și etichetările și să ia în 
considerare faptul că elevii pot contrabalansa nivelul lor de risc prin faptul că sunt rezilienți, 
motivați și susținuți în mod adecvat. 

Consolidarea încrederii școlilor și a comunității în general în funcționalitățile MATE și în 
rolul său în promovarea echității și reducerea inegalității în educație, conducând chiar la 
eliminarea decalajelor de învățare.  

Este esențial ca MATE să fie inclus în procesul obișnuit de utilizare și monitorizare a datelor 
la nivelul fiecărei școli privind frecvența școlară și parcursul lor educațional. În acest sens, 
școlile trebuie să înțeleagă abordarea MATE, percepându-l nu doar ca pe un mecanism de 
reducere a abandonului școlar, ci și ca pe o modalitate de îmbunătățire a învățării în sens mai 
larg. Școlile ar trebui să fie inspirate să construiască o abordare complet nouă în jurul 
mecanismului de monitorizare a frecvenței școlare și a acțiunilor de prevenire a abandonului 
școlar și compensare pentru copiii neșcolarizați și NEETs. 

Este la fel de important și ca școlile să adopte practici de reflecție și monitorizare și să 
stimuleze un proces de raportare și analize de date fiabile, precise și responsabile (fără 
reticența și teama de a fi sancționate atunci când ratele de abandon școlar sunt ridicate în 
ciuda eforturilor depuse). De asemenea, inițiativele de succes ale școlilor privind prevenirea 
și răspunsul la abandonul școlar (incluse în procesele de evaluare externă și internă) ar trebui 
reformulate. Raportarea este considerată în general ca o povară birocratică, iar rapoartele 
sunt prea des considerate a fi documente inutile pe care nu le citește nimeni. Astfel, 
raportarea și diseminarea în urma activităților de monitorizare și evaluare sunt considerate o 
formalitate, iar diseminarea se limitează la afișarea raportului la avizier sau la publicarea 
acestuia pe site-ul web. MATE a dezvoltat transformarea rapoartelor în instrumente de lucru 
pentru luarea unor decizii informate, diseminare și crearea unui proces de învățare 
transparent. Rapoartele sunt integrate la toate nivelurile, relevă diferite perspective și pot 
sugera similitudini și diferențe. De exemplu, puteți găsi o rată a PTȘ care este ridicată în multe 
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județe, dar fiecare rată este explicată în mod diferit. În cazul unor județe, există mai multe 
școli în zone rurale, dar în cazul altora, există un nivel ridicat de sărăcie sau o rată ridicată a 
migrației. Toate aceste caracteristici specifice pot fi urmărite pentru a permite luarea unor 
decizii în timp util folosind o abordare teritorială. 

Elaborarea și utilizarea evaluărilor standardizate privind rezultatele învățării. Este necesară 
elaborarea instrumentelor de evaluare standardizate aliniate la standardele de învățare 
bazate pe competențe pentru a măsura rezultatele elevilor la nivel național la disciplinele 
limba română și matematică la clasele a V-a și a VIII-a. Un nou set de itemi online este necesar 
profesorilor în realizarea acestor evaluări. Consolidarea evaluării și a utilizării indicatorilor de 
măsurare a rezultatelor învățării va oferi sfaturi utile pentru îmbunătățirea rezultatelor 
elevilor. În mod specific, ar trebui să fie oferit sprijin pentru: (1) elaborarea unor standarde 
tehnice pentru evaluarea națională; (2) consolidarea capacității de a elabora itemi de testare 
de înaltă calitate aliniați la standardele de învățare bazate pe competențe; (3) consolidarea 
capacității de elaborare a unor eșantioane solide statistic și a unor proceduri standardizate și 
manuale operaționale pentru administrarea testelor; și (4) consolidarea capacității de a 
analiza și raporta rezultatele evaluărilor în mod riguros și relevant din punct de vedere al 
politicilor publice. O revizuire externă a examenelor de clasa a 5-a și a 8-a, în vederea 
identificării și implementării unei reforme care vizează evaluarea  competențelor ar fi 
necesară pentru a standardiza evaluarea. Obiectivitatea datelor raportate privind 
performanța elevilor este garantată de proceduri standardizate pentru construirea itemilor, 
de analiza psihometrică, stabilirea standardelor și descrierea nivelurilor de competențe. 
Rezultatele evaluărilor standardizate, atât la nivel național, cât și internațional, devin din ce 
în ce mai importante în luarea deciziilor privind politicile educaționale. 

Componenta de compensare trebuie să fie testată înainte de a fi extinsă în cea de-a doua 
rundă de granturi și ar trebui să beneficieze foarte mult de elaborarea și implementarea 
unei SSE pentru a sprijini reînscrierea copiilor neșcolarizați și a migranților.  

Granturile destinate școlilor vor fi puse în aplicare în două runde, prima rundă vizând doar 
30% din școli, 750, pentru a putea testa unele dintre activități, inclusiv intervențiile legate de 
componenta de compensare. Aceste intervenții finanțate pe baza granturilor școlare sunt 
legate de i) implicarea profesorilor și a mediatorilor în realizarea recensământului comunitar 
pentru a vedea câți copii neșcolarizați locuiesc în comunitate; ii) stimularea familiilor să își 
trimită copiii la școală; iii) acordarea de sprijin pentru diagnosticarea inițială și învățarea 
accelerată; iv) monitorizarea prezenței, învățării, retenției și finalizării studiilor. La nivel 
sistemic, pe lângă granturile școlare, pe baza experienței cu programele "Bani pentru liceu" 
și "Fiecare copil la grădiniță", ME poate elabora și implementa o SSE pentru reînscrierea 
copiilor neșcolarizați și a migranților. Acest lucru ar necesita următoarele activități: (i) 
efectuarea unui recensământ comunitar rapid pentru a identifica copiii neșcolarizați și 
distribuirea unui chestionar pentru a verifica preferințele; (ii) stabilirea de funcții pentru 
diferite niveluri pentru a pune în aplicare SSE; iii) pilotarea în câteva județe; (iv) formalizarea 
SSE și v) punerea în aplicare, monitorizarea și evaluarea. S-a demonstrat că programele 
implementate prin SSE menite să sporească înscrierea și participarea la școală în rândul 
gospodăriilor cu venituri mici sunt benefice pentru copii și gospodării. Poate fi pus în aplicare 
un program de învățare accelerată, de educație formală sau non-formală, în colaborare cu 
serviciile de asistență socială și având ca scop sprijinirea copiilor neșcolarizați pentru a 
recupera pierderile de învățare și pentru a avea acces la oportunități de educație formală și 
non-formală. Identificarea și monitorizarea copiilor neșcolarizați ar trebui să fie combinate cu 
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un sprijin individualizat acordat familiei pentru a-i ajuta pe copii să revină la școală. Alocația 
poate fi suspendată în cazul în care elevii nu respectă cerințele privind prezența la școală. 
Aceste activități necesită o coordonare instituțională între școli, administrația locală și 
serviciile de asistență socială și ar trebui să se concentreze asupra populațiilor în situație de 
risc: copii cu venituri mici, romi și copii cu handicap sau cu nevoi educaționale speciale. 

5.2 Recomandări privind activitățile școlare 

Pentru a fi cât mai eficient, MATE necesită o capacitate solidă a întregii școli de a planifica în 

avans și de a sprijini elevii, care poate include următoarele direcții: 

Creșterea autonomiei școlilor pentru a preveni și a reduce abandonul școlar timpuriu, 

utilizând o abordare descentralizată și oferind resurse adecvate (granturi). MATE ar trebui 

să fie recunoscut și împărtășit de întreaga comunitate școlară ca parte funcțională a abordării 

sale strategice (inclusă în planul de dezvoltare instituțională) și a rutinei zilnice. În cazul 

școlilor cu provocări specifice, este destul de improbabil ca acestea să poată realiza această 

bază solidă fără un ajutor extern suplimentar. Ar trebui să se ofere asistență tehnică și resurse 

suplimentare pentru a pune în aplicare granturile școlare și pentru a utiliza MATE în mod 

corespunzător, în special în ceea ce privește utilizarea modulului de date. În cadrul Planului 

Național de Redresare și Reziliență, aprobat recent, este conceput un sistem de granturi 

pentru un număr estimat de 2.500 de școli. În conformitate cu Indicele de evaluare a 

Vulnerabilității școlare privind PTȘ, școlile eligibile fac parte din cele 3.500 de școli identificate 

ca fiind de prioritate mare și medie. Intervenția trebuie să întrunească cel puțin următoarele 

elemente: pe de o parte, trebuie să permită autorităților din domeniul educației, personalului 

școlar și comunității să recunoască din timp semnalele de avertizare și să pună în aplicare un 

sprijin adecvat și în timp util pentru elevii aflați în situație de risc (să înțeleagă, să recunoască 

și să utilizeze pe deplin MATE și intervențiile ulterioare). Pe de altă parte, ar trebui să 

însoțească implementarea MATE oferind sprijin suplimentar, deoarece mecanismul, ca 

abordare de sine stătătoare, nu poate compensa pe deplin dezavantajele grave sau situațiile 

adverse (abordarea provocărilor structurale din cadrul sistemului de învățământ, creșterea 

gradului de conștientizare și așa mai departe). 

Conceperea și implementarea timpurie a unei evaluări de impact. Programul de granturi 

școlare MATE ar trebui să finanțeze o evaluare a impactului (EI) pentru a evalua măsura în 

care această intervenție - finanțarea activităților de remediere prin activități pedagogice și 

academice pentru elevii cu risc de abandon școlar prin intermediul granturilor școlare - are 

un efect asupra rezultatelor învățării și a ratelor de retenție ale elevilor. Evaluarea impactului 

ar avea trei obiective distincte: (i) identificarea impactului granturilor școlare ale MATE în 

ceea ce privește ratele de înscriere, de retenție și de finalizare a studiilor; (ii) fundamentarea 

conceperii următoarei generații de granturi școlare MATE pentru a asigura eficacitatea 

acesteia; și (iii) identificarea domeniilor în care este necesar un sprijin complementar pentru 

a îmbunătăți traiectoriile educaționale ale populației rome. Această evaluare va utiliza un 

design experimental ca strategie de identificare și va include colectarea de date detaliate la 

nivelul elevilor din școlile selectate, inclusiv rezultatele educaționale, precum și date 
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demografice și socio-economice care să permită identificarea granturilor școlare MATE în 

funcție de sex, statut socio-economic, regiune, printre altele. Având în vedere calendarul de 

implementare a granturilor școlare MATE, se preconizează că evaluarea impactului va fi 

concepută la începutul anului 2022 și implementată pe parcursul anilor școlari 2022-23 și 

2023-24, utilizând ca grup de studiu școli selectate din primul eșantion de 750 de școli. 

Primele rezultate ar putea ajuta la ajustarea proiectului pentru cel de-al doilea grup de școli 

(1.750). Elevii romi reprezintă o prioritate și un grup țintă în cadrul acestui Proiect. În plus, 

reglementările naționale interzic colectarea datelor administrative defalcate în funcție de 

etnie. Cu toate acestea, abordarea propusă este sensibilă la provocările cu privire la romi și 

se preconizează că o parte substanțială a elevilor vizați vor fi romi; evaluarea mai multor date 

va ajuta intervențiile viitoare să fie bine direcționate. 

Programe remediale, planuri de recuperare a învățării și meditații 

În multe țări, redeschiderea școlilor a fost însoțită de programe și de intervenții remediale, 
care se adresează în principal minorităților și 
elevilor defavorizați, urmând trei pași cheie: 
(1) simplificarea programei școlare pentru a 
prioritiza competențele de bază, (2) 
implementarea testelor standardizate pentru 
identificarea nivelului de învățare al fiecărui 
elev și (3) implementarea politicilor de 
compensare. 

O recomandare importantă pentru factorii de 
decizie și instituțiile de învățământ este ca 
orice intervenție adresată elevilor la nivel 
individual să înceapă doar odată ce sunt 
încadrați într-un nivel corect în urma unei 
evaluări. Școlile pot utiliza testarea 
standardizată pentru a identifica elevii care au 
înregistrat cele mai mari pierderi de învățare și 
pentru a-i repartiza în cel mai adecvat program 
de compensare sau lecții remediale.  

Modelele pedagogice, cum ar fi Predarea la 
nivel optim, pot repartiza elevii în diferite 
grupuri în urma testării. Testarea unu la unu a 
copiilor îi ajută pe profesori să înțeleagă 
nevoile specifice de învățare ale fiecărui copil, 
să creeze grupuri de copii cu nevoi de învățare 
similare pe care le vor gestiona și să utilizeze 
activități adecvate nivelului respectiv pentru a-
i sprijini mai bine pe copii să învețe. Procesul 
de evaluare permite și monitorizarea progreselor academice și face ca întregul sistem să pună 
accentul pe progresul în învățare al copilului. Meditațiile sunt eficiente în recuperarea 
pierderilor de învățare, în special atunci când programele compensatorii acordă prioritate 
elevilor vulnerabili (elevi de etnie romă, elevi cu nevoi educaționale speciale sau cei din familii 

 
 
 
 
Programul național derulat de Ministerul 
Educației și Științei acoperă în prezent 
peste 25% dintre elevii și școlile din 
Portugalia. Se pune accentul pe sprijin 
suplimentar acordat elevilor din școală și 
din afara ei (la nivel academic, personal și 
social) prin mentorat/meditații, mediere 
interculturală și orientare și pregătire 
profesională. Acestea includ formarea 
continuă a profesorilor, precum și 
implicarea părinților și a comunității.  
În plus, intervențiile la nivel familial și 
comunitar sunt realizate de ONG-uri 
dedicate care activează în educație, 
mobilizând mediatori special pregătiți 
pentru a lucra în școli și a oferi sprijin 
elevilor din afara claselor. Pe baza unei 
metodologii bine stabilite, mediatorii îi 
ajută pe elevii identificați în risc să-și 
dezvolte abilitățile prin care să-și 
consolideze convingerile, stima de sine, 
conștiinciozitatea și deschiderea către 
experiențe, ceea ce reprezintă un aspect 
esențial pentru succesul școlar.  

Caseta 11. Portugalia. Mais Sucesso 
Escolar (MSE) și Percursos Curriculares 
Alternativos (Parcursuri de învățare 
alternative) 

https://www.aeaweb.org/articles?id=10.1257/aer.20171112
https://www.aeaweb.org/articles?id=10.1257/aer.20171112
https://academic.oup.com/qje/article-abstract/122/3/1235/1879525?redirectedFrom=fulltext
https://www.dge.mec.pt/percursos-curriculares-alternativos
https://www.dge.mec.pt/percursos-curriculares-alternativos
https://www.dge.mec.pt/percursos-curriculares-alternativos
https://www.dge.mec.pt/percursos-curriculares-alternativos
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cu statut socio-economic scăzut sau din familii dezorganizate și elevii din zonele rurale (a se 
vedea caseta 11, un caz din Portugalia). De exemplu, un program de meditații cu o durată de trei 
luni poate ajuta la recuperarea unei pierderi de învățare acumulată în cinci luni de școlarizare normală. 
Impactul meditațiilor este mai mare atunci când acestea sunt oferite de profesori și de 
personalul auxiliar, spre deosebire de părinți sau de nespecialiști. Dovezile disponibile arată 
că meditațiile pentru susținerea cititului au un impact mai mare asupra elevilor din clasele 
primare, în timp ce meditațiile la matematică tind să aibă un impact mai mare asupra elevilor 
din clasele secundare. Rezultatele programelor de meditații desfășurate la școală în timpul 
zilei tind să fie mai bune decât cele ale programelor de meditații desfășurate după terminarea 
orelor de școală. Mai multe exemple privind măsurile care pot fi implementate sunt accesibile 
în raportul nostru: Recuperarea pierderilor în învățare în contextul pandemiei COVID-19 în 
Europa și Asia Centrală: Politici și practici.   

În conformitate cu acest Ghid ar trebui elaborată și aplicată o strategie de remediere la nivelul 
școlii. Identificarea elevilor aflați în situații de risc ar trebui să fie însoțită de o astfel de 
strategie de remediere care să beneficieze de resurse suficiente și o capacitate adecvată de 
implementare. Problema a fost subliniată frecvent în analiza de nevoi efectuată în cadrul 
pilotării - "diferența de nivel dintre elevi la anumite materii, aspect care provoacă frustrare și 
ulterior abandonul școlar al elevilor". Astfel, este important ca intervențiile ulterioare extinse 
să includă o astfel de strategie de remediere, atât în ceea ce privește formarea cadrelor 
didactice, cât și serviciile educaționale oferite elevilor. Pot fi subliniate unele recomandări 
suplimentare:  

• Școlile să aibă acces la liste de intervenții prioritare care au fost eficiente în reducerea 
abandonului școlar. 

• Conceptualizarea ideii de educație remedială, care este insuficient abordată în sistemul 
actual de învățământ. Utilizarea pachetului de resurse elaborat în cadrul pilotului ca parte 
a cursurilor de formare oferite şcolilor, ca punct de plecare (disciplinele matematică și 
limba și literatura română). 

• Responsabilizarea profesorilor pentru a realiza lecții remediale în mod adecvat, 
familiarizându-i cu procedurile și particularitățile acestui tip de lecții, prezentându-le 
diferite strategii (educație individualizată și diferențiată, feedback în timp util, evaluare 
formativă, adaptarea programei școlare); determinarea profesorilor să conștientizeze 
faptul că educația remedială poate atrage etichete negative și consolidarea abilităților lor 
pentru a face față unor astfel de probleme. 

• Implicarea profesorilor care organizează activități de educație remedială (diferiți de cei 
de clasă) în acest proces; ei sunt capabili să ofere activități educaționale de înaltă calitate, 
adaptate nevoilor individuale ale elevilor. 

• Utilizarea tehnologiei adaptive pentru a contribui la îmbunătățirea predării și învățării.  

Elaborarea unei analize a nevoilor la nivelul școlii și a profilului școlii înainte de intervenție. 
Aceasta este o etapă importantă în consolidarea capacității școlii, deoarece mecanismul 
MATE presupune o abordare unitară a strategiilor de combatere a abandonului școlar, dar 
valorifică contextul instituțional și local adaptându-se situațiilor specifice pentru a crește 
eficiența intervențiilor. În etapa inițială, analiza de nevoi va oferi o imagine a percepțiilor 
profesorilor și ale elevilor cu privire la climatul școlar, sprijinul parental sau factorii 
declanșatori ai abandonului școlar, iar realizarea profilului școlii va oferi date privind 
rezultatele testelor, rata abandonului școlar, rata de participare etc. 

https://www.economist.com/britain/2020/11/05/englands-catch-up-tutoring-programme-has-bold-ambitions
https://www.economist.com/britain/2020/11/05/englands-catch-up-tutoring-programme-has-bold-ambitions
https://www.nber.org/papers/w27476
https://www.nber.org/papers/w27476
https://documents1.worldbank.org/curated/en/836481622436593904/pdf/Learning-Recovery-after-COVID-19-in-Europe-and-Central-Asia-Policy-and-Practice.pdf
https://documents1.worldbank.org/curated/en/836481622436593904/pdf/Learning-Recovery-after-COVID-19-in-Europe-and-Central-Asia-Policy-and-Practice.pdf
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Din punct de vedere metodologic, analiza nevoilor presupune realizarea unor interviuri și 
aplicarea unor chestionare în rândul profesorilor și al elevilor pentru a identifica motivele 
care conduc la abandonul școlar, elementele care ar putea motiva elevii să-și continue 
studiile, împreună cu nevoile școlii și ale profesorilor pentru reducerea abandonului școlar; 
acestea din urmă ar consta în nevoi legate de formarea profesională, infrastructură și servicii. 

Dezvoltarea capacității directorilor de școli 
de a implementa MATE (cursuri de formare 
și de coaching). Pentru a construi un climat 
educațional favorabil, în care întreaga 
comunitate școlară să-și optimizeze 
realizările și relațiile de cooperare, este 
important să fie consolidată capacitatea 
directorilor școlilor. În plus, directorii trebuie 
să urmeze cursuri de formare privind 
utilizarea analizei datelor și luarea deciziilor 
bazate pe dovezi pentru a elabora acțiuni 
adecvate de prevenire și reducere a 
abandonului școlar. Menținerea unei 
raportări corecte a datelor MATE în modulul 
SIIIR și planificarea în funcție de nevoile 
individuale ale elevilor trebuie să reprezinte 
o prioritate managerială. 

Dezvoltarea capacității profesorilor 
(sesiunile de formare și de coaching 
destinate profesorilor). Profesorii care 
urmează cursuri de formare ar trebui să se 
concentreze pe anumite direcții. În primul 
rând, ei ar trebui să fie susținuți pentru a 
înțelege obiectivul, structura și utilitatea 
MATE, dezvoltându-și în același timp 
competența de recunoaștere a semnalelor 
de alarmă și a lipsei de implicare a elevilor și 
modul de a răspunde în mod corespunzător. 
De asemenea, profesorii vor urma cursuri de 
formare pentru a oferi educație de înaltă 
calitate tuturor elevilor, inclusiv celor aflați în 
situații de risc (se pune accentul pe 
individualizarea și diferențierea predării și a 
învățării, evaluarea formativă, activități 
remediale etc.). Trebuie acordată o atenție 
deosebită cursurilor de formare destinate 
meditatorilor și persoanelor implicate în 
colectarea de informații relevante despre 
profilurile elevilor și în analizarea și interpretarea datelor. Setul de resurse dezvoltat în timpul 
pilotului ca material de bază relevant pe acest subiect poate fi valorificat și extins în 
continuare, în scopul formării (echitatea în educație, strategiile de remediere, mediul de 

 
Echipe multidisciplinare și plan individual de 
acțiune. Tot personalul școlii, inclusiv 
profesorii, psihologii și consilierii școlari, 
pedagogii sociali, consilierii de orientare în 
carieră, asistenții sociali și persoanele care 
lucrează cu tinerii sunt obligați să raporteze 
dirigintelui dacă identifică un elev în situație 
de risc. Dirigintele realizează o anchetă 
pentru a stabili dacă un elev are nevoie de un 
anumit sprijin și pregătește un plan de 
acțiune/program individualizat. Pe lângă 
personalul auxiliar disponibil în școală, școlile 
trebuie să recurgă la orice resursă externă 
relevantă, cum ar fi persoanele care lucrează 
cu tinerii, educatorii sociali sau profesorii 
psihopedagogi, în funcție de problemă și de 
factorii de risc. 
Monitorizare continuă. Odată ce elevii au 
intrat într-un program de sprijin, progresul 
lor este monitorizat în mod continuu. 
Intervențiile remediale pentru tinerii care au 
abandonat școala s-au dovedit eficiente în 
readucerea elevilor în sistemul de 
învățământ. Astfel de intervenții au 
funcționat datorită acțiunilor de monitorizare 
atentă și a măsurilor puternic personalizate, 
de ex. coaching și orientare, sprijin 
motivațional și în învățare, formarea 
competenţelor sociale. 
Platforma digitală. Plug Innovation 
(www.pluginnovation.se) este clusterul 
digital național pentru prevenirea 
abandonului școlar. Platforma colectează 
informații,  compară și evaluează metodele 
de prevenire a abandonului școlar utilizate în 
diferite proiecte pentru a împărtăși succesele 
și pentru a ajuta utilizatorii să identifice cele 
mai eficiente practici privind prevenirea PTȘ. 

Caseta 12. Suedia. 

http://www.pluginnovation.se/
https://national-policies.eacea.ec.europa.eu/youthwiki/chapters/sweden/63-preventing-early-leaving-from-education-and-training-elet
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învățare prietenos, observarea la clasă – principalele teme ale pilotului - sunt considerate 
extrem de relevante pentru a fi  diseminate pe o scară mai largă).  

În unele cazuri, cadrele didactice din programul pilot ar putea percepe MATE ca pe o povară, 
extra activității lor și nu ca pe un proces complementar care poate crește rezultatele învățării 
în școlile lor. Pentru a motiva profesorii pentru monitorizarea individuală a elevilor și a 
implementa activitățile suplimentare rezultate din planul de acțiune, ei fiind copleșiți de 
noutatea abordării sau de numărul mare de cazuri dificile, se recomandă alocarea de resurse 
financiare suplimentare. În cazul programului-pilot, profesorii nu au fost stimulați financiar, 
ci și-au dorit să piloteze MATE pentru a face ca atribuțiile lor ulterioare să fie mai ușor de 
gestionat, și mai eficiente. De asemenea, aceștia au fost sprijiniți să vizualizeze eficiența 
implicării lor și să nu mai perceapă MATE ca pe o sarcină anevoioasă. Totuși sunt necesare 
resurse suplimentare pentru consolidarea capacității instituționale la toate nivelurile. 
Viitoarea schemă de granturi ce va fi aplicată și finanțată prin PNRR poate oferi compensații 
adecvate în acest sens. 

Suportul tehnico-metodologic oferit echipelor de la nivelul școlilor, care vizează facilitarea 
procesului. Atribuirea unui facilitator fiecărei școli, oferirea de sprijin calitativ, menținerea 
unei cooperări constante, stimularea reflecției colaborative reprezintă avantaje 
semnificative. Modelul procesului de facilitare dezvoltat în timpul pilotului poate fi o resursă 
utilă. Facilitatorii pot însoți școlile pe tot parcursul implementării proiectului, pot oferi suport 
tehnic (de ex., introducerea datelor elevilor în SIIIR, interpretarea datelor colectate prin 
intermediul chestionarului SASAT), pot participa activ la evenimente de formare, pot oferi 
îndrumări privind implementarea activităților astfel încât școlile să depășească problema 
abandonului școlar și pot oferi coaching echipelor din școli. În plus, facilitatorii pot face 
schimb de experiență în cadrul echipei și pot reflecta asupra procesului. Având în vedere 
succesul procesului, recomandăm repetarea activităților de suport tehnic și metodologic, 
facilitare și coaching destinate școlilor implicate prin intermediul facilitatorilor, care ar urma 
să gestioneze între 8 și 10 școli. 

Elaborarea unei strategii solide de monitorizare și analiză a procesului la nivelul școlii. 
Având în vedere că este recomandat ca atenția să se concentreze pe nevoile specifice ale 
școlilor, personalizarea intervențiilor necesită și o abordare personalizată a monitorizării și a 
analizei proceselor (a se vedea caseta 12, cazul Suediei). Această metodologie implică un 
proces de monitorizare a implementării, feedback și sprijin pe parcurs pentru a asigura 
implementarea MATE la nivel național în conformitate cu obiectivele inițiale și nevoile 
specifice ale școlilor. Acest proces poate fi coordonat la nivel central, cu sprijin metodologic 
din partea unei echipe de evaluatori care lucrează direct și indirect cu facilitatorii școlari. 
Astfel, monitorizarea și analiza procesului prin intermediul facilitatorilor va reduce anxietatea 
generată de evaluare, iar accentul va fi pus în continuare pe activitățile din cadrul general al 
proiectului, dar va ține cont de nevoile specifice ale școlilor. 
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5.3 Recomandări privind domeniile de intervenție interconectate și complementare pentru 
implementarea MATE 

Extinderea și îmbunătățirea calității serviciilor de educație și îngrijire timpurie a copiilor 
preșcolari (EÎTC) pentru a crește gradul de pregătire școlară și a reduce riscurile de părăsire 
timpurie a școlii. În ultimii ani, Guvernul României a depus eforturi în această direcție, prin 
introducerea unui nou curriculum preșcolar și a clasei pregătitoare (clasa 0) în 2012/13 în 
învățământul obligatoriu; acesta este evaluat ca având un impact pozitiv asupra reducerii 
ratelor de abandon școlar în primii ani de școală și asupra reducerii disparităților dintre elevi. 
Alte măsuri recente includ un program pilot de masă caldă, o rambursare îmbunătățită a 
costurilor de transport școlar, tichete de creșă și tichete sociale pentru familiile sărace. În 
același timp, raportul de țară al Băncii Mondiale pentru România - System Approach for Better 
Results (SABER) privind educația și îngrijirea copiilor preșcolari (EÎTC) din 2019 indică faptul 
că România a instituit cu succes multe componente ale unui sistem EÎTC puternic, însă ratele 
de participare la EÎTC (în nivelurile antepreșcolar și preșcolar) sunt încă scăzute în comparație 
cu media UE, în special în zonele rurale și în cazul populației de etnie romă. 

Conform raportului SABER, România ar trebui să dezvolte și să adopte o strategie EÎTC 
multisectorială atât pentru nivelul antepreșcolar, cât și pentru cel preșcolar, reunind serviciile 
de educație, sănătate, nutriție, protecție a copilului și protecție socială pentru a oferi servicii 
EÎTC integrate. O măsură-cheie este consolidarea coordonării intersectoriale și a sistemului 
de monitorizare a calității pentru a asigura implementarea eficientă a acestei strategii.  

De asemenea, ar trebui să se pună accentul pe extinderea programelor destinate părinților, 
care promovează mesaje privind dezvoltarea copiilor mici, stimularea timpurie și parentingul 
pozitiv și, în special, pe importanța perioadei de la naștere până la intrarea la grădiniță. 
Programele de educație parentală ar putea fi adăugate în completarea programelor de 
protecție socială pentru a sprijini părinții în procesul de dezvoltare a copiilor lor. În același 
timp, aceste programe destinate părinților ar trebui să fie completate prin implicarea 
furnizorilor de servicii de sănătate pentru a transmite părinților cu copii mici mesaje privind 
acordarea din timp a încurajărilor, îngrijirea familiei în mod responsabil; ele sunt necesare în 
special în comunitățile rurale, marginalizate și izolate, unde accesul la acest tip de informații 
lipsește sau este extrem de limitat. 

Consolidarea relației școală-familie pentru combaterea abandonului școlar. Încurajarea 
implicării semnificative a părinților în viața școlară și în educația copiilor lor sunt considerate 
ca fiind elemente foarte importante de care se ține cont atunci când sunt elaborate și 
implementate programe parentale. De asemenea, părinții ar trebui să fie informați cu privire 
la oportunitățile de pe piața muncii disponibile la absolvirea diferitelor niveluri de educație, 
sporindu-le astfel gradul de conștientizare a beneficiilor de a investi în educația copiilor lor. 

Promovarea parteneriatelor relevante pentru implementarea MATE și promovarea 
coordonării și a responsabilității diferitelor servicii. Consolidarea colaborării și a 
angajamentului școlilor cu autoritățile locale, serviciile sociale, valorificarea parteneriatelor 
cu diferite organizații și crearea de oportunități pentru networking între școlile care se 
confruntă cu provocări similare sunt direcții importante care trebuie urmate. Facilitarea 
schimburilor între școlile pilot și alte școli, schimbul de bune practici, realizarea de studii și 
organizarea campaniilor privind prevenirea abandonului școlar și măsurile adoptate sunt, de 
asemenea, recomandări cheie. Creșterea numărului de mediatori școlari capabili să sprijine 
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elevii și profesorii în identificarea semnalelor de avertizare timpurie este extrem de 
importantă. 

La fel de importantă este și intensificarea colaborării între actorii principali pentru oferirea de 
oportunități educaționale pentru toți elevii, inclusiv pentru cei aflați în situații de risc. 
Organismul de conducere al școlii ("consiliul de administrație") are un rol semnificativ în 
acest sens. De asemenea, un leadership colectiv puternic trebuie să fie susținut de un sprijin 
solid din partea membrilor comunității. Unde există, asociațiile de părinți pot fi intermediari 
importanți pentru a sprijini atât cadrele didactice, cât și părinții, pentru a-i ajuta pe elevi să 
rămână în școală. 

Reformarea abordărilor curriculare, revizuirea practicilor de evaluare și introducerea 
testelor naționale standardizate. Având în vedere că întregul proces educațional trebuie să 
se concentreze pe dezvoltarea elevilor, evaluările standardizate pot fi un instrument util de 
diagnosticare pentru a elabora planuri de îmbunătățire a școlii și a procesului de învățare. 

Familiarizarea personalul din școli cu instrumentele de observare la clasă, de exemplu, 
TeachRo. TeachRo este un instrument de observare la clasă (dezvoltat de Banca Mondială), 
care măsoară holistic ceea ce se întâmplă în clasă. Astfel, acest instrument ia în considerare 
nu doar timpul dedicat învățării, ci, mai ales, calitatea practicilor de predare. Pentru prima 
dată, acesta surprinde practicile care stimulează dezvoltarea abilităților cognitive și a celor 
socio-emoționale ale copiilor. De aceea, TeachRo este privit ca un instrument de sprijin 
important pentru abordarea situațiilor de risc existente în școli. Instrumentul a fost adaptat 
contextului românesc, fiind deja disponibil și gata de utilizare. 
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Anexa 1. Chestionarul SASAT (Formular revizuit) 

Chestionarul SASAT  

Dragă elevule, 
Acest chestionar are scopul de a culege opiniile tale despre școală și despre procesul de învățare. Nu există 
răspunsuri corecte sau greșite. Toate informațiile sunt confidențiale, așa că te încurajăm să oferi răspunsuri 
sincere. La toate întrebările de mai jos, te rugăm să încercuiești un singur răspuns, cel pe care îl consideri cel 
mai potrivit în cazul tău. Itemii A3 și B3 lipsesc din acest chestionar, ei fiind aplicați începând cu anul școlar 
2021/22. 

Încercuiește clasa în care ești 
 

 
5. a 5-a A 

 
6.  a 6-a A 

 
7. a 7-a A 

 
8. a 8-a A 

  5. a 5-a B 6. a 6-a B 7. a 7-a B 8. a 8-a B 
  5. a 5-a C 6. a 6-a  C 7. a 7-a  C 8. a 8-a C 
  5. a 5-a D 6. a 6-a D 7. a 7-a D 8. a 8-a  D 
  5. a 5-a E 6. a 6-a E 7. a 7-a E 8. a 8-a E 
  5. a 5-a F 6. a 6-a F 7. a 7-a F 8. a 8-a F 
  5. a 5-a G 6. a 6-a G 7. a 7-a G 8. a 8-a G 
  5. a 5-a H 6. a 6-a H 7. a 7-a H 8. a 8-a H 
  5. a 5-a I 6. a 6-a I 7. a 7-a I 8. a 8-a I 
  5. a 5-a J 6. a 6-a J 7. a 7-a J 8. a 8-a  J 
  5. a 5-a K 6. a 6-a K 7. a 7-a K 8. a 8-a K 
  5. a 5-a L 6. a 6-a L 7. a 7-a L 8. a 8-a L 

Secțiunea A: "Tu și familia ta" 

A1. Când te gândești la părinții tăi, în ce măsură ești de acord cu următoarele afirmații? 

  
Dezacord 

total 
Dezacord 

Nici acord, 
nici 

dezacord 
Acord 

Total de 
acord 

A11 Simt că pot avea încredere să vorbesc cu părinții 
mei 

1 2 3 4 5 

A12 Dacă vorbesc cu părinții mei, cred că vor încerca să 
înțeleagă ce simt 

1 2 3 4 5 

A13 Părinții mei mă ascultă atunci când mă preocupă 
ceva 

1 2 3 4 5 

A14  Le pot cere părinților mei să mă ajute atunci când 
întâmpin probleme cu rezolvarea temelor 

1 2 3 4 5 

A15 Dacă aș avea o problemă personală sau socială, 
părinții mei m-ar sfătui ce să fac 

1 2 3 4 5 

 

A2. Când te gândești la părinții tăi, în ce măsură ești de acord cu următoarele afirmații? 
  

 Dezacord 
total 

Dezacord 
Nici acord, 

nici 
dezacord 

Acord 
Total de 

acord 

A21 Părinții mei se asigură că îmi fac temele 1 2 3 4 5 

A22 Părinții mei se asigură că merg la școală în 
fiecare zi 

1 2 3 4 5 

A23 Părinții mei mă laudă atunci când am rezultate 
bune la școală 

1 2 3 4 5 

A24 Părinții mei mă susțin pentru a avea rezultate 
bune la școală 

1 2 3 4 5 

A25 Vorbesc cu părinții mei despre viitorul meu 1 2 3 4 5 

A26 Părinții mei consideră că educația este 
importantă pentru a avea succes în viață 

1 2 3 4 5 

A4.  Ce așteptări au părinții tăi în privința educației tale? 
A41 Nu știu; nu cred că au vreun fel de așteptări în privința educației mele   

A42 Să termin 8 clase 

A43 Să termin 10 clase 

A44 Să termin liceul (12 clase)  

A45 Să termin o școală profesională 
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A46 Să termin liceul (12 clase) cu diplomă de bacalaureat  

A47 Să-mi continui studiile și să termin o școală postliceală sau o școală de maiștri 

A48 Să-mi continui studiile și să termin studiile universitare 

Secțiunea B: "La școală" 

B1. Când te gândești la școala ta, în ce măsură ești de acord cu următoarele afirmații? 
  

Dezacord 
total 

Dezacord 
Nici acord, 

nici 
dezacord 

Acord 
Total de 

acord 

B11 Cred că este o școală bună 1 2 3 4 5 

B12 Simt că fac parte din această școală 1 2 3 4 5 

B13 Aș recomanda și altor copii să se înscrie în 
această școală 

1 2 3 4 5 

 

B2. Când te gândești la studiile tale, în ce măsură ești de acord cu următoarele afirmații? 
  

Dezacord 
total 

Dezacord 
Nici acord, 

nici 
dezacord  

Acord 
Total de 

acord 

B21 Dacă mă străduiesc să am rezultate bune la școală, 
voi avea mai multe șanse să obțin un loc bun de muncă 

1 2 3 4 5 

B22 Dacă mă străduiesc să am rezultate bune la școală, 
voi avea mai multe șanse să merg la colegiu/ 
universitate 

1 2 3 4 5 

B23 O educație bună îți oferă cele mai bune 
oportunități pe parcursul vieții 

1 2 3 4 5 

 

  B4. Când te gândești la profesorii tăi, în ce măsură ești de acord cu următoarele afirmații? 
  

Dezacord 
total 

Dezacord 
Nici acord, 

nici 
dezacord 

Acord 
Total de 

acord 

B41 Simt că pot avea încredere în profesorii mei și că 
pot vorbi cu ei 

1 2 3 4 5 

B42 Cred că dacă vorbesc cu profesorii mei, ei vor 
încerca să înțeleagă ce simt 

1 2 3 4 5 

B43 Când un anumit lucru mă deranjează, profesorii 
mei mă ascultă 

1 2 3 4 5 

B44 Dacă întâmpin dificultăți în rezolvarea temelor, le 
pot cere ajutorul profesorilor mei 

1 2 3 4 5 

B45 Dacă am o problemă personală sau una socială, 
profesorii, consilierul sau mediatorul meu mă vor 
sfătui ce să fac 
 

1 2 3 4 5 

 

B5. Când te gândești la clasa ta, în ce măsură ești de acord cu următoarele afirmații? 

În clasă... 
Dezacord 

total 
Dezacord 

Nici acord, 
nici 

dezacord 
Acord 

Total de 
acord 

B51 ... profesorii așteaptă mult timp ca elevii să facă 
liniște  

1 2 3 4 5 

B52 ... elevii nu ascultă ceea ce spun profesorii 1 2 3 4 5 

B53 ... este zgomot și dezordine 1 2 3 4 5 
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B6. În ultimele 12 luni, cât de des ai fost în vreuna dintre următoarele situații? 
  

Niciodată 

O dată în 
fiecare 
lună de 

școală sau 
mai rar 

De câteva 
ori în 

fiecare lună 
de școală 

 
De câteva ori 

în fiecare 
săptămână 
de școală 

 

În 
fiecare zi 

de 
școală 

B61 Ai fost supărat că ceilalți elevi te-au poreclit, ți-
au vorbit urât sau ți-au adresat jigniri (inclusiv prin 
telefon, prin mesaje scrise sau prin e-mail) 

1 2 3 4 5 

B62 Alți elevi de la școală te-au forțat să le dai bani 
sau lucruri personale 

1 2 3 4 5 

B63 Alți elevi te-au amenințat că te lovesc sau că 
vor folosi alte forme de violență împotriva ta 

1 2 3 4 5 

B64 Alți elevi te-au lovit sau au folosit alte forme de 
violență împotriva ta  

1 2 3 4 5 

 

Secțiunea C: "Aspirații pentru viitor" 
 
C1. Care este cel mai înalt nivel de educație pe care îți propui să îl atingi? 
C11 Nu știu; nu m-am gândit la asta 
C12 Am terminat școala primară (4 clase) și nu știu dacă voi termina și gimnaziul (8 clase) 
C13 Să termin 8 clase 
C14 Să termin 10 clase 
C15 Să termin liceul (12 clase) 
C16 Să termin o școală profesională 
C17 Să-mi continui studiile și să termin o școală postliceală sau o școală de maiștri  
C18 Să-mi continui studiile și să termin studiile universitare 
C2. Prietenii tăi apropiați și de aceeași vârstă (băieți/ fete) au aceleași planuri de viitor privind educația? 
C21 Nu știu; nu m-am gândit la asta 
C22 Da, au aceleași planuri  
C23 Nu, ei vor să atingă un nivel de studii mai înalt spre deosebire de mine  
C24 Nu, ei deja au părăsit școala 

 
D1. Cum ți s-a părut completarea acestui chestionar? 

1. Dificilă 
2. Destul de dificilă 
3. Ușoară 
4. Nu știu/nu răspund 

   D2. Dacă ți s-a părut dificilă sau destul de dificilă, din ce motive? 
1. Sunt cuvinte/termeni pe care nu-i cunosc sau pe care nu-i înțeleg 
2. Chestionarul e prea lung 
3. Citesc mai greu întrebările și durează mai mult timp să-l completez 
4. Alt motiv  

 
   D3. Dacă dorești, spune-ne, ce ți-a plăcut la acest chestionar? --------------------- 
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Secțiunile și aspectele abordate în chestionarul SASAT 

Secțiunea A: "Tu și familia ta" Elevii care primesc mai mult sprijin parental sunt mai implicați în procesul de 
învățare și obțin rezultate educaționale mai bune. Părinții cu așteptări mai 
mari se străduiesc mai mult să-și ajute copiii să aibă succes la școală, crescând 
în același timp încrederea elevilor în abilitățile lor și influențându-le aspirațiile 
educaționale. 

(A1) Sprijinul parental și socio-
emoțional 

(A2) Sprijin parental pentru educație 

(A4) Așteptările părinților legate de 
educația elevilor 

Secțiunea B: "La școală" În general, elevii care simt că aparțin școlii lor și care consideră că educația 
este valoroasă sunt mult mai predispuși să accepte valorile școlare ca fiind ale 
lor și să se implice mai mult în diferite activități școlare, ceea ce crește șansele 
lor de succes în sistemul de învățământ. 

În cazul școlilor vulnerabile din România (cu un procent relativ ridicat de elevi 
romi), cercetările au arătat că bucuria de a merge la școală (perceperea școlii 
ca un loc în care este plăcut să mergi) este cel mai puternic factor care 
influențează abandonul școlar și performanța școlară. 

Pe de altă parte, părăsirea timpurie a școlii sau acumularea dificultăților 
școlare sunt adesea precedate de semnale mai puțin evidente, cum ar fi 
sentimentul scăzut de apartenență la școală și/sau importanța scăzută a 
educației. 

Cercetările au arătat că școlile care investesc în crearea unui climat școlar 
pozitiv și favorabil și în reducerea violenței școlare au mai mult succes în 
prevenirea PTȘ și a eșecului școlar. 

(B1) Sentimentele elevilor de 
apartenență la școală 

(B2) Importanța pe care elevii o 
acordă educației 

(B4) Sprijinul socio-emoțional oferit 
elevilor de cadrele didactice 

(B5) Mediul de învățare la clasă 

(B6) Violența școlară 

Secțiunea C: "Aspirații de viitor" Aspirațiile și așteptările elevilor privind educația sunt corelate pozitiv cu 
realizările educaționale și cu șansele de succes academic. 

(C1) și (C2) Aspirațiile elevilor legate 
de educație 

Sursa: Jasińska-Maciążek și Tomaszewska-Pękała 2017.  
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Anexa 2. Fișa de evaluare MATE (Versiunea revizuită) 

Informații despre elev - Partea I  

Această secțiune va fi preluată automat în baza numărului unic de identificare a elevilor în situație de 
risc din Observatorul Școlii. Documentul printat va include mențiunea “document de uz intern și 
confidențial” pentru asigurarea protecției datelor personale. 

Județul:     

Comuna/orașul/municipiul (UAT):     

Școala (numele & codul de identificare):     

Numărul unic de identificare atribuit elevului în “Observatorul Școlii”:     

Numele și prenumele elevului:     

Codul numeric personal de identificare al elevului (CNP):     

Genul elevului:  1. M 2. F  Vârsta elevului (anii împliniți):     

Tipul de educație în care este înscris:  1. La zi; 2. Frecvență redusă;  

3. „A Doua Șansă” 

    

Clasa în care se află elevul:    

 

Informații despre elev - Partea a II-a  

Secțiunile A, B, C și D vor fi completate de către diriginte/consilier școlar/mediator pe baza 
informațiilor disponibile și a unei eventuale discuții cu părintele/tutorele legal. Datele și informațiile 
vor fi introduse în SIIIR de către responsabilul de caz desemnat de către director.   

a. Unde locuiește elevul: în aceeași localitate în care se află unitatea școlară?  Da  Nu  

b. Adresa exactă 

c. În aceeași gospodărie cu elevul locuiesc:  
Numărul total de persoane:               dintre care adulți (peste 18 ani):              și copii (0-17 ani):  

d. Mama se află în gospodărie Da Nu  

e. Ultimul nivel de studii absolvite de mamă:  
                           1. Fără studii; 2. Primare; 3. Gimnaziale; 4. Liceale; 5. Școală profesională; 6. Școală 
postliceală; 7. Studii superioare  

f. Tatăl se află în gospodărie Da  Nu  

g. Ultimul nivel de studii absolvite de tată:  
                           1. Fără studii; 2. Primare; 3. Gimnaziale; 4. Liceale; 5. Școală profesională; 6. Școală 
postliceală; 7. Studii superioare 

Diagnoza cauzelor/factorilor de risc  

(A) Cauze/ factori de risc în relație cu sprijinul familial 

1. Familia nu își permite costurile școlare (haine, încălțăminte, materiale școlare, naveta 
etc.) pentru că este săracă sau are venituri foarte mici  

Da  Nu  

2. Părinți minori sau mamă minoră, familie monoparentală, familie reorganizată 
(părintele în grija căruia se află s-a recăsătorit), familie cu mai mult de 3 copii, unul sau 

Da  Nu  
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ambii părinți sunt în afara gospodăriei; au plecat la muncă în afara localității sau în 
străinătate, unul sau mai mulți copii sunt separați de familie sau reintegrați în familie 
(după ce au fost în regim de protecție specială)  

3. Părinții, părintele singur sau îngrijitorul copilului din gospodărie nu acordă importanță 
sau au o atitudine negativă față de educația copiilor/școală  

Da  Nu  

4. Elevul are unul sau mai mulți frați sau surori (de 6-17 ani) care nu au fost niciodată la 
școală, au abandonat sau au părăsit timpuriu școala  

Da Nu  

5. Copilul nu are condiții minime pentru a putea învăța acasă Da   Nu  

(B) Factori de risc legați de situația copilului 

6. Elevul are dizabilități (cu certificat de handicap) sau CES (cu certificat de orientare 
școlară) 

Da Nu  

7. Elevul are dificultăți de învățare, fără certificat de dizabilitate/ orientare școlară (de ex. 
învață greu legătura între litere şi sunete; nu poate citi sau face greșeli mari de citire 
sau pronunție; învață încet abilități noi; întâmpină dificultăți privind planificarea şi 
organizarea timpului și/sau învățarea alfabetului etc.)  

Da   Nu  

8. În ultimul an, elevul a fost plecat din țară sau din localitate o dată sau de mai multe ori 
pentru o perioadă mai mare de 3 luni, în afara vacanței de vară 

Da  Nu  

9. Elevul stă în gazdă sau la internat Da   Nu  

10. Elevul este căsătorit, are un copil sau eleva este însărcinată  Da Nu  

11. Lipsa interesului sau aspirațiilor elevului cu privire la educație  Da  Nu  

(C) Cauze/ factori de risc în relație cu mediul școlar 

12. Elevul este discriminat, este victima unui conflict sau a unei hărțuiri  Da Nu  

13. Violența școlară (elevul a fost implicat in conflicte create de el sau de alți elevi)  Da   Nu  

14. Relații tensionate cu unele cadre didactice, colegi de clasă Da  Nu  

(D) Cauze/ factori de risc în relație cu comunitatea 

15. Elevul locuiește într-o zonă marginalizată sau într-o comunitate aflată în evidența 
sistemului de protecție specială a copilului  

Da Nu  

16. Elevul locuiește într-un sat/într-o zonă de unde naveta spre și dinspre școală este 
dificilă sau imposibil de făcut în anumite perioade  

Da  Nu  

Alte observații, comentarii: ___________________________________________________ 

 

  



 

85 
 

Anexa 3. Chestionar privind nevoile de formare 

Vă invităm să completați în acest chestionar nevoile dumneavoastră de formare 
relevante pentru punerea în aplicare a mecanismului MATE. Vom folosi rezultatele 
acestui chestionar pentru planificarea și dezvoltarea modulelor de formare online pe 
temele identificate pentru a vă oferi sprijin în implementarea mecanismului MATE.  
 
Vă mulțumim! 
 
1. La ce școală predați? ------------------------------ 
 
2. Ce activități  realizați pentru a sprijini copiii expuși riscului de abandon școlar? 

 
3. Care sunt proiectele și programele pe care le implementează școala dumneavoastră pentru 
a sprijini copiii expuși riscului de abandon școlar? 

 
4. Când ați urmat ultimul curs de formare continuă și care a fost tema acestuia?  

 
5. La câte cursuri de dezvoltare profesională ați participat în ultimii 5 ani? 

a) Niciunul 
b) 1-3 
c) 4-6 
d) 7-10 
e) Peste 10 
 

6. Cu ce probleme  vă confruntați în activitatea dumneavoastră profesională?  

 
7. Care sunt domeniile în care considerați că ați avea nevoie de pregătire și dezvoltare 
profesională? 

 
8.   Care dintre următoarele subiecte sunt de interes pentru dvs., pentru a urma un curs de 
formare (max. 3 opțiuni)? 
a) Metodologia și principiile MATE; 

b) Părăsirea timpurie a școlii și provocările asociate acesteia; 

c) Echitate, incluziune și diversitate în școală; 

d) Conceperea experiențelor de învățare individualizate;      

e) Educația remedială;                                            

f) Abilități socio-emoționale; 

g) Competențe specifice învățării la distanță;                       

h) Sprijin pentru consiliere și management; 

i) Învățare accelerată 
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Anexa 4. Formular privind profilul școlii 

 
PROFILUL ȘCOLII 

 

• DATE DE IDENTIFICARE 
Numele școlii:………………………………........……………………………………………………………………….. 
Adresa:…………………………………………………………………………………........................................ 
Numele directorului școlii:…………………................................................................................ 
Echipa de proiect MATE la nivelul școlii:..................................................................................... 
Numele persoane care a completat formularul:.................................................................. 
 

• CARACTERISTICILE ELEVILOR 
o     Numărul total al elevilor este: ……………… 
o  Elevii sunt distribuiți astfel: 

 

Clasele Numărul de clase Numărul total de elevi 

1   

a 2-a   

a 3-a   

a 4-a   

a 5-a   

a 6-a   

a 7-a   

a 8-a   

 
o Distribuirea elevilor: 

a. În mediul rural .......% 
b. În mediul urban .......% 

o În cadrul școlii există clase în care se organizează predarea simultană? 
a. Da, în învățământul primar 
b. Da, în învățământul gimnazial 
c. Nu 
 

o Distribuția etnică a elevilor este după cum urmează: 

Nivelul Români
(%) 

Romi (%) Unguri (%) Alte etnii (%) 

Învățământul primar     

Învățământul gimnazial     

 
o Numărul elevilor cu următoarele caracteristici: 

 

Nivelul elevi cu nevoi 
educaționale 
speciale 

elevi care 
reprezintă 
cazuri sociale 
integrate 

elevi cu probleme 
medicale 

elevi înscriși în 
programul "A Doua 
Șansă" (după caz) 

Învățământul 
primar 

    

Învățământul 
gimnazial 
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o Ponderea pe clase a elevilor care au putut participa la orele de predare online în perioada de 
distanțare socială. 

Clasele Procentul total al elevilor care au participat la orele online 

1  

a 2-a  

a 3-a  

a 4-a  

a 5-a  

a 6-a  

a 7-a  

a 8-a  

 
o În cazul în care au fost elevi care nu au participat, aceasta s-a datorat următoarelor motive: 

........................................................................................................................................................... 

• PROFESORII ȘI PERSONALUL AUXILIAR 
 
o Numărul total de profesori este ............................... 
o Profesorii sunt distribuiți după cum urmează: 

Nivel profesori 
titulari 

profesori 
suplinitori 

profesori 
calificați 

profesori 
necalificați 

Învățământul primar     

Învățământul gimnazial     

 
o Distribuirea studiilor profesorilor este următoarea: 

Nivel  Studii liceale Studii 
universitare 
de Licență 

Studii 
universitare 
de Masterat 

Studii 
doctorale 

Învățământul primar     

Învățământul gimnazial     

 
o În ultimul an, profesorii au participat la cursuri de formare, astfel: 
 

Nivel Nu au 
participat 
(%) 

Între 1 și 3 
cursuri (%) 

Între 4 și 6 
cursuri (%) 

La peste 6 
cursuri (%) 

Învățământul primar     

Învățământul gimnazial     

 
o ........% dintre cursurile la care au participat cadrele didactice au abordat subiecte legate de 

managementul abandonului școlar și de facilitarea incluziunii. 
 

• INFRASTRUCTURA ȘI RESURSELE MATERIALE ALE ȘCOLII 
o Școala este dotată cu un număr de ...... săli de clasă. 
o Școala dispune de următoarele facilități (care urmează să fie completate cu DA sau NU) 
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Cabinet 
medical 

Sală pentru cursurile de 
formare a profesorilor 

Sală de sport Toaletă în interior Laborator de 
informatică 

 
 

    

 

Zone de joacă 
și relaxare 
pentru elevi 

Spații destinate 
clubului elevilor 

Imprimantă pentru 
profesori 

Resurse (hârtie, 
creioane etc.) 

Videoproiectoa
re în sala de 
clasă 

 
 

    

 

• REZULTATELE ȘCOLARE ȘI NIVELUL DE PARTICIPARE 
o Rata abandonului școlar pe niveluri de învățământ: 

a. Învățământul primar - ..................................................................................................... 
b. Învățământul gimnazial - ........................................................................................... 
c. General - ...................................................................................................................... 

o Numărul de elevi care repetă clasa din anul precedent 
 

Clasele Număr elevi 

1   

a 2-a   

a 3-a  

a 4-a   

a 5-a  

a 6-a  

a 7-a  

a 8-a  

 
o Numărul de note sub 6,5 repartizate pe clase: 

 

Clasele Număr note sub 6,5 pe clase 

1   

a 2-a  

a 3-a  

a 4-a  

a 5-a  

a 6-a  

a 7-a  

a 8-a  

 
o Performanțe remarcabile ale 

elevilor:…………………………………………………………………………………….. 
o Proiecte școlare derulate în ultimii 3 ani (proiecte locale, eTwinning, Erasmus + etc.) 

................................................................................................................................................ 
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Anexa 5.  Stiluri de leadership și formarea privind dezvoltarea abilităților de 

coaching  

Leadership directiv: de regulă, noile demersuri organizaționale (cum ar fi implementarea MATE) 
trebuie să fie contractate foarte clar la început de către liderul proiectului (în toate situațiile, acesta 
va fi directorul școlii sau directorul adjunct). Acest lucru înseamnă crearea ocaziilor propice pentru ca 
membrii echipei să fie pe aceeași lungime de undă, pe baza stabilirii unor responsabilități clare pentru 
fiecare persoană, a termenelor limită, a acordului cu privire la modul și la momentul în care va fi 
monitorizat progresul și a modului în care vor fi abordate problemele întâmpinate.  

Leadership informativ: în mod firesc, odată ce echipa a înțeles indicațiile (procesul), urmează o 
discuție analitică mai detaliată. A oferi informații presupune să oferi detalii privind conținutul tehnic, 
pentru a (de exemplu):  

o Facilita dezbateri privind cele mai bune procese și analiza comparativă; 
o Acorda timp pentru a împărtăși idei și cunoștințe cu ceilalți membri ai echipei, precum și cu 

părțile interesate externe ale proiectului (părinți, facilitator comunitar, Inspectorat etc.);  
o Aloca spațiu membrilor echipei pentru ca ei să-și prezinte expertiza;  
o Discuta și a decide cu privire la modul în care vor fi îndeplinite sarcinile specifice din punct de 

vedere tehnic; 
o Decide care este cea mai bună structură a chestionarului pentru colectarea datelor; 
o A adopta o definiție a celor mai buni indicatori-cheie de performanță pentru măsurarea 

performanței; 
o Face brainstorming privind activitățile remediale odată ce au fost identificați copiii aflați în 

situații de risc; 
o Identifica cursurile de formare necesare pentru ca echipa să funcționeze bine etc. 

Leadership participativ: include procesele relaționale, cum ar fi legătura dintre managerul școlii și 
echipă, precum și dintre membrii echipei. Discuțiile deschise și împărtășirea ideilor în mod autentic 
favorizează dezvoltarea partenerilor interni și externi și creează un mediu relațional bazat pe relații 
de calitate, care respectă complementaritatea și diversitatea. A fi participativ înseamnă: 

o Să fii prezent atunci când sunt comunicate anumite emoții și relații, motivații mai profunde, 
nevoile de autenticitate și de intimitate; 

o Alocarea unui anumit timp pentru ca membrii echipei să-și exprime bucuriile, speranțele, 
temerile, nevoile sociale etc. și gestionarea lor. Acestea se acumulează adesea atunci când 
procesele colaborative se dezvoltă în timp pentru a deveni mai autentice și mai personale; 

o Să oferi comentarii empatice pentru a exprima sentimente, o atitudine caldă, sprijin etc, 
pentru a dezvolta confortul relațional; 

o Să ne uităm în jur la colegi, nu pentru a verifica dacă fac ceea ce ar trebui să facă, ci pentru a 
ne asigura că sunt bine (să ne concentrăm pe starea de bine personală și a echipei). 

Leadership delegativ: Acesta este un set de abilități de acțiune axate pe o reacție rapidă și pe 
adaptare, pe o delegare responsabilă, pe punerea în aplicare adecvată și eficientă, pentru a răspunde 
în mod adecvat la problemele operaționale emergente curente. Pentru ca o persoană să delege 
atribuții, nu este nevoie ca ea să ocupe în mod oficial o poziție de conducere. Aceasta este o abilitate 
necesară în viața de zi cu zi ori de câte ori se dezvoltă parteneriate (chiar și în relația cu elevii), care 
presupun mai multă delegare și o mai mare încredere pentru a desfășura acțiuni în domeniul 
respectiv. Acesta este momentul potrivit o delegare și pentru a: 

o Permite inițiativele autonome și independente și asumarea responsabilității; 
o Crea ocazii pentru oportunități antreprenoriale; 
o Trece la etapa de finalizare, a pune în aplicare planuri de acțiune și a consolida 

responsabilitățile pentru atingerea obiectivelor practice; 
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o Monitoriza utilizând măsurători, sisteme de monitorizare în vederea respectării termenelor 
limită și a asigurării rezultatelor colaborative.  

 
Module de formare privind dezvoltarea abilităților de coaching  
 
Modulul I:  Abordarea sistemică în coaching (1 zi) 

• Introducere în coaching. Definiția coaching-ului, dialog versus discuție, “arta conversației”  

• Introducere practică și treptată pentru dobândirea fiecărei abilități relevante 

• Recunoașterea tiparelor de rezonanță ale sistemului. Abilități de ascultare în medii de 
coaching unu-la-unu și colective, vid de tăcere, punctuație verbală  

• Prezență și postură atente, crearea disponibilității și oferirea unui mediu de dezvoltare, 
atitudini receptive, limbajul corpului  

• Transmiterea încurajărilor în mod pasiv și activ, motivarea. Crearea vidului interior și a 
tăcerii, reducerea stresului. Întreruperea. Punerea accentului pe tiparele de spațiu și timp 
în contextul clientului 

• Sintetizarea eficientă pentru a crea tăcerea clientului 

• Clarificarea lingvistică, utilizarea strategică a întreruperilor 

• Împărtășirea percepțiilor despre rezonanțe sistemice, intuiții. Rezonanțe etice. Gestionarea 
confuziei și a  haosului, validarea noilor soluții 

• Introducere în coaching-ul auditiv/telefonic 
 

Modulul II: Procesul de co-creare a unor noi perspective / Întrebările & transformarea sau 

dezvoltarea clientului (1 zi) 

Împărtășirea progreselor și evaluarea de către participanți. 

• Întrebări sistemice și standard ca elemente esențiale de comunicare: deschise, închise, 
direcționate, neutre și puternice 

• Întrebări axate pe soluții emergente și sistemice. Întrebări paradoxale. Crearea confuziei 

• Întrebări menite să creeze tăcere, pentru a transforma cadrul de referință al clientului 

• Timpul, spațiul, emoția, ipotezele, calitățile -  întrebări sistemice  

•  Întrebări axate pe cine este clientul și pe modul în care clientul procedează, mai degrabă 
decât pe conținutul dialogului său personal 

• Utilizarea abilităților de coaching pentru a vinde servicii de coaching 

• Cea mai des întâlnită capcană a unui coach – întrebările retorice 
 

Modulul III:  Contractele și acordurile în coaching (1 zi) 

• Împărtășirea progreselor și evaluarea de către participanți 

• Întrebări pentru a explora provocările, nevoile și mizele clienților  

• Managementul timpului  

• Clarificarea contractului/acordului: valori, obiective, mijloace, etică etc. măsuri și 
instrumente de măsură  

• Concentrarea eforturilor pe evitarea sabotajului. Etica în coaching. 

• Diferite niveluri de acorduri client-coach în coaching (proces/ ședință/ serie de întâlniri/ 
proiect/ acorduri privind confruntările) 
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Anexa 6. Factorii de risc privind PTȘ, pe județ, incluși în Strategia Națională de 
reducere a PTȘ 

Nr. Județul 

Risc de 
sărăcie 
(25.5%–
43.2%) 

Densitate 
mare a 

populației în 
zone rurale în 
numere sau % 

Romi 
declarați- 

cele mai mari 
nr sau % 

Densitate 
scăzută a 
populației 

Rată 
ridicată 

de 
abando

n în 
2010/11

/12 

Rată 
ridicată 

de 
repetenți

e în 
2011/12 

Nr .de 
factori 

Regiunea 

1 Călărași X x x x x x 6 S 

2 Ialomița X x x x x x 6 S 

3 Bacău X x x  x x 5 NE 

4 Buzău X x x  x x 5 SE 

5 Covasna X  x x x x 5 C 

6 Giurgiu X x x  x x 5 S 

7 Arad   x x x x 4 V 

8 Bistrița-Năsăud X x x x   4 NV 

9 Dolj  x x  x x 4 SV 

10 Galați X x x   x 4 SE 

11 Mehedinți X  x x x  4 SV 

12 Mureș  x x  x x 4 C 

13 Teleorman X x  x  x 4 S 

14 Tulcea X   x x x 4 SE 

15 Bihor  x x   x 3 NV 

16 Brașov   x  x x 3 C 

17 Iaşi X x    x 3 NE 

18 Ilfov  x x   x 3 BI 

19 Satu Mare   x  x x 3 NV 

20 Sălaj  x x x   3 NV 

21 Sibiu   x  x x 3 C 

22 Vaslui X x    x 3 NE 

23 Vâlcea X x  x   3 SV 

24 Vrancea X x   x  3 SE 

25 Argeș  x x    2 S 

26 Botoșani X x     2 NE 

27 Brăila    x x  2 SE 

28 Caraș-Severin    x x  2 V 

29 Cluj  x x    2 NV 

30 Constanța     x x 2 SE 

31 Dâmbovița  x x    2 S 

32 Harghita  x  x   2 C 

33 Hunedoara    x x  2 V 

34 Olt X x     2 SV 

35 Prahova  x x    2 S 

36 Suceava X x     2 NE 

37 Timiș  x   x  2 V 

38 Alba   x    1 C 

39 Gorj    x   1 SV 

40 Neamț  x     1 NE 

41 Maramureș       0 NV 

42 București       0 BI 

  Sursa 
EU-SILC, 

2011 
Recensământ, 

2011 
Recensământ, 

2011 

 
Recensământ, 

2011 

DATE 
INS, 

2010-
2012 

DATE 
INS, 2012 
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Anexa 7. Planul activităților pentru implementarea MATE  

Etape Tipul de 
măsură 

Activități Actori 
responsabili 

Termen/Calendar 

1. Identificare Prevenire 
GT1 

Monitorizați semnalele de avertizare timpurie agregate la nivelul 
clasei: absențe, note, comportament 

Școala 
(directorul și 
diriginții) 

După prima lună de școală și 
la sfârșitul primului semestru 
școlar 

  Rugați elevii să completeze chestionarul SASAT.ro pentru a evalua 
sprijinul părinților, climatul școlar și aspirațiile elevilor. Elevii 
completează în mod voluntar chestionarul SASAT care este înmânat 
de către diriginte, după primirea consimțământului parental. 
Răspunsurile vor fi anonime. 

Școala 
(diriginții) 

La începutul fiecărui 
semestru școlar 

 Intervenție 
GT1 

Identificați, separat, elevii cu risc de abandon școlar și elevii aflați în 
proces de abandon școlar. Dirigintele completează Fișa de 
observație MATE pentru toți elevii. 

Școala 
(profesorii și 
diriginții) 

La 1 săptămână de la sfârșitul 
primei luni de școală  
Actualizarea continuă a 
cazurilor apărute în timpul 
anului școlar 

 Intervenție 
GT1 

Agregați fișele de observare în Observatorul școlar. Personalul școlii 
responsabil de 
operațiunile din 
SIIIR  

În 2-3 zile; actualizări 
periodice ale cazurilor 
apărute în timpul anului 
școlar 

 Compensare 
GT2, 3 și 4 și 
copiii migranți 

Efectuați Recensământul rapid MATE pentru a identifica elevii din GT 
2, 3, 4 și copiii migranți cu Fișa MATE pentru Identificarea copiilor și 
a tinerilor din afara școlii. Această activitate necesită coordonare 
între școli, administrația locală și serviciile sociale. 

SPAS & școala, 
directorul școlii 
și primarul 

Oricând în decursul anului 
calendaristic înainte de 
începerea anului școlar 
 

 Compensare 
 

Înregistrați copiii și tinerii neșcolarizați (GT2, 3 și 4) în Registrul 
reintegrărilor în educație și formare, în comunitate. 

SPAS În 1 până la 2 luni de la 
colectarea datelor 

 Compensare 
 

Continuați înscrierea elevilor din GT2, 3 și 4 în diferite filiere în școli 
(din învățământul primar, secundar inferior, profesional și secundar 
superior, cu normă întreagă sau cu program redus și în programele „A 
doua șansă”). 

  

 Compensare 
GT4 
 

Difuzați Registrul reintegrărilor în educație și formare în care sunt 
înscriși elevii din GT4 școlilor, agențiilor locale de ocupare a forței de 

SPAS În 2 săptămâni 



 

93 
 

muncă, furnizorilor de formare acreditați, școlilor profesionale, 
programului Garanția pentru tineret. 

 Compensare Încărcați datele din  Registrul reintegrărilor în educație și formare în 
SIIIR doar în cazul elevilor reintegrați efectiv în sistemul de învățământ 
(învățământ secundar și școli profesionale).  
 

Școala În 2 săptămâni de la primirea 
datelor de la SPAS 

2. Evaluarea & 
planificarea  

Prevenire Pregătiți Planul de activități școlare ca parte a Planului de Dezvoltare 
Instituțională multianual bazat pe analiza semnalelor inițiale de 
avertizare și a datelor din chestionarul SASAT.ro.  

Școala Anual  

 Intervenție Completați Fișa de evaluare MATE pentru elevii din categoriaTG1. Școala 
(profesorii și 
diriginții) 

1 săptămână 

 Intervenție Consolidați datele în Registrul elevilor expuși riscului de PTȘ.  Personalul școlii 
responsabil de 
SIIIR  

1 săptămână 

 Intervenție Elaborați Planul de Servicii Educaționale pentru fiecare elev expus 
riscului. 

Școala 
(Managerul de 
caz responsabil 
de prevenire) 

În 2 săptămâni 

 Intervenție Semnați acordul pentru implementarea Planului de servicii 
educaționale. 

Școala, elevul și 
părinții  

1 până la 2 săptămâni 

 Compensare Completați Fișa de evaluare MATE și Registrul elevilor expuși riscului 
de PTȘ în urma dezvoltării unui Plan de servicii educaționale pentru 
elevii reintegrați în sistemul de învăţământ.  

Școala, elevul și 
părinții 

1 lună 

3. Implementare  Prevenire Furnizați măsuri de nivel 1  
Creați un climat pozitiv în clasă și motivați elevii prin sistemul de 
laude și recompense și prin munca în echipă; 
Utilizați tehnici de învățare activă; facilitați învățarea, înțelegerea și 
gândirea critică aplicabile experiențelor din viața reală; oferiți 
feedback;  
Construiți abilități socio-emoționale, inclusiv autonomie, 
perseverență, abilități sociale, de comunicare și de colaborare;  
Organizați activități de mentorat și sprijin între colegi în clasă. 

Școala Pe o perioadă de 6 luni din 
decembrie până în iunie 
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 Intervenție Furnizați măsuri de nivel 2  
Oferiți servicii educaționale conform planului și monitorizarea 
furnizării acestora la fiecare 3 luni; 
Furnizați măsuri de nivel 1 plus consiliere, ore de remediere și mai 
multe interacțiuni cu familia și elevii;  
Participați la evenimente culturale ale comunității și așa mai departe 

Dirigintele/ 
Managerul de 
caz 

Pe o perioadă de 6 luni din 
decembrie până în iunie  

 Intervenție Examinați Planul de servicii educaționale pentru a menține serviciile 
de nivelul 2 sau pentru a trece la nivelul 3. 

Dirigintele/  
Managerul de 
caz  

La 2 săptămâni după 
furnizarea serviciilor 
educaționale timp de 3 luni  

 Intervenție 
 

 

Furnizați măsuri de nivel 3 
Furnizați măsuri de nivel 1 și 2, plus consiliere parentală și terapie 
psihologică; 
Implicați resursele comunității (mediator, asistent social, voluntari, 
ONG-uri). 

Dirigintele/  
Managerul de 
caz  

Pe o perioadă de 6 luni din 
decembrie până în iunie 

 Intervenție Trimiteți cazul la SPAS sau la DGASPC în cazul în care măsurile de nivel 
3 eșuează. Școala va numi un specialist (manager de caz, diriginte, 
consilier școlar sau un profesor) care să facă parte dintr-o echipă care 
oferă servicii comunitare integrate coordonate de SPAS 

Dirigintele/  
Managerul de 
caz 

La 2 săptămâni după 
evaluarea furnizării de 
servicii educaționale timp de 
3 luni 

  Furnizați măsuri de nivel 4  
Raportați situațiile de risc potențial, cum ar fi abuzul, violența, 
exploatarea și munca copiilor; 
Organizați un sistem de sprijin reciproc în școală, sesiuni de 
consiliere, de terapie și măsuri adecvate de la nivelurile 1, 2 și 3. 

SPAS  Pe o perioadă de 6 luni din 
decembrie până în iunie 

 Compensare Facilitați înscrierea în programele "A doua șansă", la cursurile de 
seară sau la cele cu frecvență redusă, după caz. 
Oferiți îndrumare și consiliere profesională. 

SPAS 
Școala 

În permanență 

4. Monitorizare Prevenire/ 
intervenție/ 
compensare 

Pregătiți Raportul de progres MATE pentru fiecare elev expus riscului. Managerul de 
caz, dirigintele și 
directorul școlii 

Trimestrial 

  Actualizați Registrul elevilor cu risc de abandon școlar cu date din 
rapoartele de progres MATE. 

Personalul 
responsabil de 
Registru 

După caz 

  Pregătiți Raportul de progres al școlii privind abordarea PTȘ, care să 
reflecte măsurile implementate și rezultatele obținute pe parcursul 

Directorii 
școlilor 

Anual  
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anului școlar. Raportul este alcătuit din secțiuni de prevenire, 
intervenție și compensare. 

  Pregătiți Raportul de Progres Județean pentru abordarea PTȘ pe 
baza rapoartelor primite de la școli 

UMATE 
județean 

 

  Pregătiți Raportul Național de Progres pentru abordarea PTȘ pe baza 
datelor de la nivel județean și reflectați asupra aplicării MATE. 

UMATE național Anual  

  Participați la un eveniment național pentru a prezenta constatările, 
concluziile și recomandările extrase din rapoartele județene și pentru 
a planifica următorul an școlar. 

UMATE 
județean, 
UMATE național 

Anual 


